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Vezércrifck : A knltnas-tárcza.
Bülow kanczellár Becsben.
Országgyiilós. (A képviselőim* ülése.)
Az osztrák képviselőim* ülése.
Forradalom Felglninb.'in.
A transzváli bábom.
A lipótvárosi orvostársaság alakuló közgyűlése. 
A milliós kártyaveszt es óg.

Tárcia : A najrv per, mely ezer ót óta folyik a 
ma sincs vége Irta: Eötvös Károly.

kegény : Pusztulásra szánva. Irta : Szvjetlov J. V.

A kultusz-iárcza.
Az a terjedelmes s elejétől végéig át­

gondolt, egyöntetű beszéd, melylyei Wlas- 
sics tárczája költségvetésének tárgyalását 
ma megindította, joggal számot tart a köz- 
elismerésre. Megkapta a képviselőháztól, 
meg fogja kapni az országtól. Vezéresz­
méje: az egyetemes kultúra keretében meg­
adni a magyar kultúrának nemzeti önálló­
ságát s ebben arra törekedni, hogy saját 
lábán megállni tudó, gerinczes nemzed' k 
kerüljön ki az iskolák padjaiból, kinek nem 
volna ideálja?

Az meglehet, hogy egyes iskolafajok 
részletesebb képet óhajtottak volna kapnia 
miniszteri expozéból, mint a mennyit 
Wlassics adott. Vannak függőben levő 
iskolai kérdések, melyeknek megoldását, 
vagy legalább a megoldás irányának jelzé­
sét várták a tanügy sokrétű mezején fára­
dozó erők, s várakozásuk nem mindenben 
teljesedett. Messze vezetne, ha e részlet- 
kérdésekre most ki akarnánk terjeszkedni. 
Megtesszük ezt rendes heti rovatunkban 
úgy, mint kivülöttünk senki a magyar 
iournalisztikában.

A közfigi elmet azonban ma nem ezek a 
kérdések kötötték le. A képviselöház mai 
ülésének zajos jelenete Wlassics tározójá­
nak másik felében, a kuituszügyben tört 
ki. Alkalmat a függetlenségi párt által be­
nyújtott, az 1848 : XX. t.-cz. alapjan az 
egyenjogúság és egyenlő teherviselés ke­
resztülvitelére vonatkozó törvény megalko­
tását ezéizó határozati javaslat adott. Még 
nem is ez, mert hogy ebben a kérdésben 
az egyértelműség a pártokban megvan, 
nyomban kitudódott. De alkalmat adóit a 
visszavonás kitörésére a határozati javas­
latot benyújtó képviselő indokolásának 
egyetlen szava. Qui mange du peupe »n 
iruurt! mintha ezt hallotiuk volna harsogni 
a íelzudult néppárt padjaiból. A magyar 
képviselóházban, tehát a magyar közélet­
ben a papával nem lehet tréfálkozni.

Ha Veres József képviselő mo.-t utólag 
rágondol a lefolyt izgalmas jelenetre, bi­
zony; t maga is úgy találja, hogy az 
elleni k felidézésére nem volt semmi 
szűk: A magyar közéletnek pedig épen-
séggel semmi szüksége a felekezeti ellen­

tétek folytonos fel-feiköltésére. Addig bé­
kében meg vagyunk egymás mellett vala­
mennyien, a mig káténk felől nem tuda­
kozódnak. De mihelyt a káté, a hit, a 
pap, az egyház kérdése fölvetődik, ember 
legyen a talpán, a ki meg tudja őrizni 
hidegvérét. Még a legbölcsebb sem, kinek 
tudniillik az okoz boszuságot, hogy lehet 
ily terméketlen kérdések előczibálásával az 
ügyek intézésére hivatott törvényhozó-tes­
tületet ingerelni.

Az 1848. évi XX. t.-cz. alapján, a pro­
testáns részről sürgetett egyenjogúság és 
egyenlő teherviselés törvényének f.iczitja 
abban a 250—300 perczent adóviselés 
alól való szabadulásban van, melyet az 
egyházközségek maguk vetnek híveikre. 
Semmi kétség, hogy roskadoznak a teher 
alatt, roskadoznak kivált azóta, hogy az 
állam évröl-évre fokozza a költségvetés 
tételeit, fokozza oly arányban, melynek a 
legutóbbi harmii ez év alatt való növek­
vése bátran párhuzamba tehető a prot. 
hitközségek külön terheivel. Ezen bál segí­
teni kell.

A segítés a higgadt megfontolás, a te­
herbírás mérlegelése, a történeti előzmé­
nyek számbavétele mellett történhetik meg. 
Arra, hogy indulatok, eb ggé soha hem 
tisztázható dogmatikus kérdések kevertes- 
senck a felvetett kérdés megoldásába, nem­
csak hogy szükség nincs, megfordítva az 
ilyen oda nem tartozó dolgok egyenesen 
útját állják a megoldásnak.

Bizonyára mi fogunk legkevésbbé szólni 
az 184S-iki törvények ellen. Egész létünk, 
minden jogosu tsácunk ezeken a törvénye­
ken sarkallik. De ha azt látjuk, hogy az 
egyházak és iskoláik támogatása a tör 
vényhozás utján, az érdekelt egyházak és 
iskolák elfogadása mellett harminezöt év 
óta folyamatban van, az úgynevezett egy­
házpolitikai törvények megalkotása óta pe­
dig az állami költségvetés egyházi tétele 
254 perczenttel növekedett, akkor oly szé­
les mederie találunk ujabbkori fejlődésünk­
ben, melyet betölteni, vagy visszacsinálni 
többé senkinek sem áll hatalmában. Sem 
nekünk, sem a kormánynak, sem senkinek.

Az egyenlő teherviselés lévén a czél, 
a ránk váró teendő az egyházi segély 
fokozása s mellette a protestáns egyház­
községek külön terheinek csökkentése leltet 
csupán. Ennek a módjai pedig hamarább 
találhatók meg a pénzügyi tudományból, 
a közgazdaság főllenditésében, mint a int­
ézik kekben.

Ez utóbbiakról mentül kevesebb szó esik 
a közéletben, annál jobb. A ki komolyan 
veszi, úgy sem hozakodik elő vele. „Tit­
kon ajtaját behajtva és magánosán sóhajtva4-' 
végzi áhítatát a valóban vallásos ember, 
mint a reformátusok egyik éneke mondja. 
A farizeusok és publikánusok verdesik 
mellűket a köztereken, hogy ők különbek

volnának másnál. Pedig isten, mint a 
szentirás mondja, nem személyválogató.

Széli Kálmán, Deák örökségének kormá­
nyára pedig az a feladat vár, hogy azt a 
végrendeletet, melyet a haza bölcse 1873 
junius 28-án a képviselóházban, a Schop- 
per rozsnyói püspök ügye alkalmából 
mondott el, az uiolsó betűig hajtsa végre. 
A káté ne válasszon el bennünket. Ember­
társaink érdekét ne kátéjuk szerint mérle­
geljük.

Wlassics igen szívesen tanújáét adta a 
legtöbbször, hogy szembe tud és mer 
szállni a magyar társadalomra végzetes, az 
iskolát u lig alapjában megrontó felekezeti 
kihiváso d. Hisszük, hogy megmarad ezen 
az utón továbbra is, hogy a mit hét éves 
minisztersége alatt cl nem ért, a társa­
dalmi elhehezkedés felekezeti alapokon való 
megszüntetési t, aczélozottabb erővel érje 
el mentői hamarább.

Hiszen vannak a magyarnak tartalmasabb 
ideáljai ! Közöttük egyet, a nemzeti ideált 
az elemi iskolák utján épen a közoktatás- 
ügyi miniszter van hivatva napról-napra 
vonzóbbá tenni. S ha most érdeme gya­
nánt említi, az is, hogy közel két ezerre 
emelte az állami elemi iskolák számát, s 
négyezerre a tanítókét, kiknek hazaüságá- 
ban kételkedni senkinek sincs oka, nem 
szabad felejtenünk, hogy tizennégyezer is­
kola és huszonötezer tanító, kik közvetlen 
intézkedése körén kívül esnek, ép oly 
joggal szán it gondoskodására, mint az 
állami tahitiik s intézetek. Ebben a kér­
désben nincs alkunak helye, abban az ér- 
telemlv n sincs, minek sok példáját láttuk 
és tudjuk, hogy azoknak más a gazdája.

„Concuvrunt ut alant“ Íratta II. Rákóczi 
Ferencz arra az emlékérmére, melyet a 
szabadságtól lelkesített vallásos egyetértés 
emlékére veretett. Összesereglenek, hogy 
élesszék a bazaszer- tét szent tüzét. Ez a 
valódi magyar tradiczió.

Budapest, április 10.
A képviselöház sz. rbaton délelőtt tíz óra­

kor ülést tart. Napirendre a vallás- és köz- 
oktatásügyi tárcza költségvetése van kitűzve.

Széli Kálmán Becsben. Széli Kálmán 
miniszterelnök ma délután rövid tartózkodásra 
Bécsbe utazott. A miniszterelnök jelen lesz 
azon az ebeden, a melyet urót Goluchowski 
közös külügyminiszter, gróf Bülow német biro­
dalmi kanczellár tiszteletére ad.

Az indemniti. A képviselöház pénzügyi 
bizottsága •• hónap 14-én délután öt órakor 
ülést tart rendes helyiségében. Az indemniti- 
röl szóló törvényjavaslatot togja tárgyalni.

A közigazgatás államosítása. A Szeli Kál­
mán kormány elnök vezetése alatt állu belügy­
minisztériumban nagy serényen dolgoznak, a 
közigazgatás államosításának munkáján, gyüjt- 
vén az erre vonatkozó adatokat. A belügy­

miniszter most átiratot intézett a megyék al­
ispánjaihoz, hogy az igazgatásuk . alatt álló 
vármegye pénztári és számvevőségi alkalma­
zottainak szolgálati táblázatát és illetményeik 
kimutatását a lehető legrövidebb idő alatt 
terjesszék föl hozzá.

A haditengerészet költségvetése. A P. Al­
mai száma közli, hogy a haditengerészet jövő 
évi költségvetése 3,200.000 koronával lesz ma­
gasabb az ideinél. A nevezett forrás szerint ez 
az összeg nem uj hajók építéséhez, hanem 
régi, meglevőknek átalakításához szükségel­
tetik.

Konfliktus Olaszország és Svájc-« között. 
Bernből táviratozzék lapunknak: A nemzeti 
tanács és a rendi tanács ülésén ma délelőtt a 
sváczi szövetségtanácsnak következő nyilatko­
zatát olvasták fel: Tisztelettel értesítjük önö­
ket, hogy a köztünk és Silvestrelli itteni olasz 
követ között támadt sajnálatos egyenetlen­
ségek arra késztettek bennünket, hogy az 
olasz kormánytól a két állam között levő jó 
viszony érdekében a szövetségnél akkreditált 
képviselőjének visszahívását kérjük. Az olasz 
kormány elutasította ajánlatunkat s ezzel arra 
kényszeritett bennünket, hogy Silvestrelli or­
ral megszakítsuk a hivatalos érintkezést. 
Ennek közvetlen következménye az volt, hogy 
az olasz kormány is hasonhíképen járt el 
római követünkkel, dr. Carlinnal szemben. 
Ez a tényállás. — A szó vétség tan ács egyúttal 
bejelenti, hogy legközelebb részletes jelentést 
fog előterjeszteni a közte és Silvestrelli között 
váltott jegyzékek bemutatásával. A rendi 
tanács nagy nyugalommal, a nemzeti tanáé* 
Óra vó-hi állás okká l fogadta a közlemény felolvasását 

A S/t/am'-ügynökség közli Rómából: Sd- 
vestrclli berni olasz követ a szövetségtanács 
előtt panaszt emelt, hogy a Le Reved czimü 
lapban megjelent számos czikk, melyek 
Umberto király emlékét gyalazták és a mon­
zai királygyilkosságot dicsőítették, büntetlenül 
maradt. ' Ez alkalommal személyes inczidens 
támadt az olasz követ és a szövetségtanács 
közt, a minek következtéiben a svájezi kor­
mány az olasz kormánytól Silvestrelli vissza­
hívását kivánta. Minthogy az olasz kormány 
vonakodik ezt a követelést teljesíteni, a szö­
vetségtanács megszakította az összeköttetést 
Silvestri-Ilivel. Az olasz kormány ennek követ­
keztében kénytelen volt szintén megszakítani 
a hivatalos összeköttetést Carlin római svájezi 

I követtel.

Bülow kanczellár Becsben.
Ez idő szerint, annyi sok egyéb nemzetközi 

nagyfontosságn politikai nyílt kérdés és ese­
mények daczára, a mivolt világ osztatlan 
figyelme Bé:cs felé irányul Olt időzik jelenleg 
tegnap óta liiilow német birodalmi kanczellár, 
a kinek bécsi útja szorosan összefügg a harmas- 
szövetség megújításának függő kérdésevei. 
Végleges megállapodásról ma sem adhatunk hirt, 
mert hisz a szövetség ez idő szerinti megújítása 
ma már nem fér meg a puszta véd- és dacz- 
szövetség keretében. Annyi és oly sok kap­
csolatos kérdés merült fel a legutóbbi nemzet­
közi konjunktúrák következtében, hogy azok­
nak beható mérlegelése a reméltnél hosszasabb 
eszmecserét, gondosabb mérlegelést igényel. 
Ezúttal természetesen tartózkodnunk kell a 
kifejezett véleménynyilvánítástól, mert nem 
állunk sem befejezett ténynyel szemben, sem 
nem ismerjük a jövendő megállapodások rész­
leteit. Tény az, hogy az európai.sajtó egy né­
mely részéről olvan hírek kerültek forgalomba

mintha Olaszországnak nyilvánvalóvá lett - 
lönös érdekei a hármas-szövetség létrejöttét 
alapjában veszélyeztetnék, másrészről azonban 
nem lehet tagadni, hogy a hármas-szövetség 
megújítását az eddig érdekelt nagyhatalmak 
kívánatosnak tartják.

Bülow német birodalmi kanczellár rendes 
húsvéti kirándulását arra használta föl. hogy 
tanácskozzék Zanardelli miniszterelnökkel és 
Prinetti olasz külügyminiszterrel. Hogy a 
német és olasz államférfiak mit besz ltr : es 
mit végeztek, az természet sen nem került 
határozott alakban a nyilvánosság elé. Puszta 
találgatás mindaz, a mi ezekről a tanácskozá­
sokról napvilágra jutott. Valószínűnek azon­
ban valószínű, hogy a hármas-szövetség meg­
újítása, az újabban rendezett olasz-franczia 
viszony és a kereskedelmi szerződések, mint 
kapcsolatos kérdések kerültek szóba. Gróf 
Bülow, miután Bozenben hosszasan tárgyalt 
herczeg Eulenburg Fúlop bécsi német nagy­
követtel, a ki ez idő szerint beteg családjával 
Metánban tartózkodik, tegnap este Bécsi) - 
érkezett és a mai napot ott tölti. A kanczellár 
az olasz államférfiakkal folytatott tanácskozás 
után gróf Goluchowski Agenorral értekezett. A 
magyar-osztrák-német szövetség tudvalevőleg 
nincsen határidőhöz kötve, ennek folytán az 
sem le nem jár, sem megújításra nem szorul.

A kanczellár bécsi útjáról különben, hely . 
sebben az ahhoz fűzött kommentárokról a ki­
vetkezőket jelenti bécsi tudósítónk :

Oly államférfiméi, a ki alaposan ismeri 
német kanczellár intenczióit, arról értesülünk, 
hogy az a tegnap terjesztett verzió, a raelv 
szerint gróf Bülow azért jött Becsbe, hogy 
mint becsületes alkusz szerepeljen Olaszország 
és Ausztria-Magyarország közt s bizonyos ke­
reskedelem-politikai differencziákat elhárítson, 
teljesen alaptalan. Midőn gróf Biilmc-ot tegnap 
este megérkezése után erre a momentumra 
figyelmeztették, azt felelte, hogy egyetlen szó 
sem igaz belőle s hozzátette, hogy a függőben 
levő ügyeknek kereskedelem-politikai része 
még egy egész esztendeig pihenhet.

Ezzel szemben azonban megbízható forrás­
ból azt jelentik, hogy mégis voltak bizonyos 
differencziák és pedig rendkívül kényes és 
intim karakterű differepezik, a melyek gróf 
Bülow-na.’k bécsi látogatását okvetlenül szük­
ségessé tették. Efféle kényes és nehezen el­
simítható dolog az is, hogy a római udvar 
nagyon el van kedvellonedve a miatt, mert 
Ausztria és Magyarország trónörökö <* leg­
utóbbi római látogatása alkalmával, ámbár 
inkognito utazott, el kerülte a római udvarral 
való érintkezést. Az olasz udvar azóta n-észtéi s 
talán nem alaptalan az a föltevés, hogy Bülow 
Becsben meg fogja kísérteni, hogy a bécsi és 
római udvar közt jobb, barátibb viszonyt hoz­
zon létre.

Gróf Bülow német birodalmi kanczellár ma 
délelőtt Bülow őrnagy katonai attasé látogatá­
sát fogadta, 11 órakor pedig a külügyi hiva­
talba hajtatott, a hol meglátogatta gróf Goht- 
chouski közös külügyminisztert. A kanca Ház 
fél 1 órakor Eulenburg herczegné vendégeként 
a német nagykövetségen reggelizett, a hol 
kívüle jelen volt gróf IP(del követ - gi taná­
csos, a német nagykövetség ügyvivője a nagy- 
követség tagjaival, báró Podeirill bajor k">v- ., 
gróf Bee szász követ és báró Beck vezérkari 
főnök. Fél káromkor a király fogadta a kan. 
czclldrt. A kihallgatás egy óránál tovább 
tartott, a mely után Bülow meglátogatta 
Olaszország, Oroszország és Anglia nagyköve­
teit, a pápai nuncziust, JvIn r osztr.il: minisz­
terelnököt, Krirghammrr és Kállay'-'.\/ös minisz­
tereket és gróf Széchenyi Gyula magyar mi-

(Mlnden Jog fenntartva.)

A NAGY PER,
KELI EZEK ÉV ÓTA FOLYIK 5 MA SINCS VÉGE.

Irta: EitvSs ZKFárcly-

VL
A lányka eltűnése.

A Ián v ka neve Solymosi Eszter volt 
l8G7-d.k évben, deczember hó 9-én született, 
tehát 14 éves. három hónapos és huszonhárom 
naj os volt 1882-ik évi ápril 1-én, a mikor 
eltűnt. Életkora fontos kérdéssé vált utóbb a 
perben is s az orvostani és élettani tudomá­
nyos ku atások mezején is. A lányka korának 
viz gá ta kicsinynek látszó, jelentős észle­
li ek v zetett. Nagy elmék, nagy tudósok, 
világszerte ismert nevű férfiak foglalkoztak 
vei- na v komolysággal. A lányka neve egy 
kis e ezetnek czime a tudomány történe­

tében.
An a özvegy Solymosi Jánosné, születési 

nevén Jakab Mária. Vagyontalan, szegény 
nap z- mos asszony, tisza-eszlári lakos. Vallá­
sára nézve keresztyén, kálvinista s gyökeres 
magyar fajta. Három élő gyereke volt akkor. 
J.u o nevű fia, akkor már 24 éves ; Zsófi nevű 
lánya, akkor 17 éves és Eszter. Az anya a 
Ián-ka eltűnésének idején 47 éves volt.

Napszámból élő szegény özvegy asszonynak 
szegény a sorsa, de szegény a gyermekének 
sorsa :s. Mi a napszám faluhelyen, a Tisza 
partján, a mit egyes asszony megkereshet? 
Nyolczvan fillérnél többre számítani nem lehet 
naponként. S vannak ünnepnapok, a mikor 
nincs munka s nincs napszám A téli napok 
nagy résziben épen nincs munka. Néha-néha 
bueg is az özvegy asszony. Egész évi kere­
sete sehogy se rúg többre 200 koronánál. 
Egv-egy napra esik általában ötvennégy fil­
lér, a régi számítás szerint huszonhét krajezár.

Ebből keli az özvegy asszonynak lakást 
fizetni s a tél hideg napjain fűtőt szerezni.

Ebből kell negyed magával élni, a minden- | 
napi élelmet, húst, lisztet, zsiradékot, sót, 
tüzelőt beszerezni.

Ebből kell magát és három gyermekét 
ruházni.

Ebből kell adóját fizetni, közterheit leróni 
az államnál, az egyháznál, a papnál, tanítónál, 
orvosnál, gyógyszerésznél.

Ebből kell az élethez való kedvet is napon­
ként összegyűjteni s fentartani, a lélek nyu­
galmát a kétségek rohamai közt megőrizni, a 
gyermekeket szeretni s azok jövőjéről gon­
doskodni.

Miként lehet ez?
A bölcsek, az állam kormányzói, a gazdagok, 

a népnek gondviselői kísértsék meg azt a 
napi 54 fillért naponként négy ember közt 
felosztani lakásra, fűtőre, élelemre, ruházatra, 
adóra, betegségre, életkedvre, munkaerőre, 
szeretetre. Vájjon hány fillér esik egy-egy 
embernél mindezekre külön-külön?

Nem lehet kiszámítani.
Azonban a szegénység bölcs és találékony, 

néha a lángelme erejéig találékony. Csak épen 
önmagától nem tud szabadulni.

Szegény volt az eltűnt lányka sorsa. is.
Tizenkét éves koráig anyja mellett volt. 

Azután elszegődött, cseléddé vált. A magyar 
közbeszéd azt mondja: másnak lett keze-lába. 
A mikor legszebb, legkedvesebb, legokosabb 
a lánygyermek: akkor kellett anyjának őt 
elbocsátania. A mikor szabadságban, nap­
fényben, játékban és tanulásban kellene idejét 
a gyermeknek tölteni: akkor kell elszegődnie 
a idegen emberek közt cseléddé, szolgává 

lennie.
Az eltűnt lányka 1880-ik évi szeptembertől 

a következő uj évig Pap Albérlőknél szolgált. 
Fizetése: enni-inni való, egy kis ruhácska s 
néhány korona volt. Az egész 1881-ik évet 
már a falun kivül tanyai birtokon töltötte. 
Szilvássyné nevű birtokos tanyáján volt egy 
tanyai alkalmazott, Olajos Bálintnénevu özvegy 
asszony, maga is cseléd, ö fogadta magahoz
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cselédnek. Ez a tanva üt—hat kilométer távol­
ságra van a falutól, lnni-n már ritkán mehetett 
haza édes anvjához, ritkán láthatta isten házat 
s játszó gyerekpajtásait. Az 1882-ik év elején 
kilépett a szolgálatból, haza ment édes anyjá­
hoz s a mellett töltött két hónapot. Márczius 
1- n azonban ismét elszegődött lisza-Eszlar- 
Ujfaluban lakó Huri Andrásnéhoz. Asszonyá­
nak születési neve 01 .jós Juliánná. Élt férje 
is. E/ek se voltak épen vagyonosak. Volt kis 
házacskájuk s iluri András, ha jól emlékszem, 
valami csősz vagy kerülő volt, valami alsó 
rendű közember.

Itt szolgált az eltűnt lányka egy hónapig.
Nagy kérdéssé alakult a perben: vájjon a 

szolgálatadók jó szívvel voltak-e az eltűnt 
lányhoz? Huri András nem igen lehetett a 
lányhoz se szelid, se mord, mert ő kevés időt 
töltött otthon. Iluri Andrásnéra a vizsgálat 
adatai azt bizonyítják, hogy kedvelte a lány­
kát s jól bánt vele. így nyilatkozott a lányka 
anyja is. Maga Iluriiié annyit mond, hogy csak 
egyszer dorgálta meg egy hónap alatt: az 
eltűnés napjának reggelén. A megdorgálás 
okát, körülményeit s mértékét nem beszélte 
el. Egyébként azt vallja, hogy csendes, szelid 
gyermek volt az eltűnt lányka.

Nyájas olvasóm ne gondolja, hogy csupán 
irói kedvtelésből vázolom az eltűnt leányka 
élete sorát oly részletesen. Okom van nekem 
erre. E munka folyamán egészen kigömbölyö- 
dik az az ok. L)e majd később A hol a fölött 
elmélkedünk: miként fejlődik az évek sora 
szerint az a gyermek, a ki születése pillana­
tától kezdve mindig szegény és serdülésének 
első napjaitól kezdve mindig idegenek paran­
csára végez cselédmunkát.

Április első napján nagy dolog volt Huriné 
házánál. A házat külső és belső tisztogatás alá 
kellett venni.

A magyar földmives a faluban rendesen két­
szer végez évenként nagy tisztogatást. Szent- 
György havában a tavaszit s Szent-Mihály ha­
vában az őszit.

Festett vagy szönyeges vagy deszkával be­
vont fala nincs az alföldi parasztnak. O kivül- 
belül úgy meszeli be házának falait. Szobájá­
nak sincs deszkapadolata. Az a padolat vert, 
sulykolt, döngölt agyagból áll, melyet heten­
ként vagy havonként, színes agyagfolyadék­
kal bevonnak, gyakran sárral ki is tapasz­
tanak, hogy sima legyen s ne gödiüs.

Nagy tisztogatás napján minden bútort, 
szekrényt, edényt s ruhaneműt kiraknak a 
szobából az udvarra. A falakat szép tiszta le- 
hérre bemeszelik, a sárpadlót rendbe hozzák: 
a kályhát, gerendákat, ajtót, ablakot leporol­
ják s mikor a meszelés kissé megszáradt már : 
az udvarra kirakott butornemüeket akkor rak­
ják vissza a szobába.

Kivül is megmeszelnek minden falat hó­
fehérre. Azután kitapasztják és fölkenik a ház 
hosszában nyúló keskeny pitvart, tornáczot 
vagy gádort, a hogy vidékenként nevezik s 
végül a Tisza melletti falvak nagy részében a 
házfalak alját egy lábnyi magasságban színes 
festékkel beföstik, beecsetelik. A füstök több­
nyire vagy kék vagy feketeszinü. Amazt 
kékkőnek vagy gáliczkőnek, emezt koromnak 
nevezik Eszláron. A fÖstéket boltban árulják 
a szatócsok.

A tisztogatás napja reggeltől estéiig munká­
val telik el. E napon nem is főznek s meleg 
ételt nem is esznek. Sőt délben még egy kis 
kenyér- és szalonnaevésre is alig kerül idő. 
Étien, szomjan kell sietősen dolgozni egész nap.

Délelőtt tiz-lizenegy óra tájban Ilurinó be­
küldte a lánykát föstékért ó-faluba a bol­

toshoz.
Lett volna ugyan boltos közelebb is, de 

csak zsidó. Azonban az eszlári zsidók szigo­
rúan megtartják az ünnepet s kivált husvét 
szombatján be volt zárva minden boltjuk. Az 
Ó-faluban volt egy keresztyén boltos, Kóhl- 
májer József nevű, ide kellett bemenni a lány­
kának.

Huriné Uj-faluban lakott, ennek is a déli 
végéhez közelebb, Kóhlmájer boltja pedig az

Ó-falu északi végéhez feküdt közelebb. A 
kettő közti távolság a kissé kanyargós utc:v- 
kon bőven megvolt harmadfvl kilométer. Oda 
és vissza tehát a lánykának több mint öt kilo­
méternyi utat kellett tenni. Meglehetős sza­
pora lépéssel ez egy egész órai ut.

Hogy ezt az utat pontosan mely órában 
végezte a lányka: ez jelentős dolog.

Azok, a kik a vérvádat támasztották, el ­
ször úgy eszelték ki a dolgot, hogy a /. I H-k 
a lánykát az esti órákban ölték meg. a mikor 
a pálinkaügy tárgyalása miatt az imaház 
pitvara ki volt világítva. Ámde azt semmi 
jelenséggel és semmiféle tanúval nem tudták 
hihetővé tenni, hogy idegen metsző este is 
lett volna az imaházban. Azt a gyanút pedig, 
hogy csupán eszlári zsidók ölték volna meg 
a lányt, az eszlári keresztyén nép kinevette, 
kigunyolta.

Oly időpontot kellett tehát a vérvétel ide­
jeként kiokoskodni, a mikor az idegen metszők 
ott voltak az imaházban. Ez az időpont r n - 
geli 8 órától legkésőbb dél előtti fél tizeniv 
óráig állhatott elő. Azt a józan köznép egyil - 
másik tagjának fejébe is be lehetett verni, 
hogy messze földről jött s oda visszatérő ide­
gen, ismeretlen metszők képesek lehetnek 
keresztyén szűz vérének megszerzésére.

Huriné azt mondta, fél tizenegy óra iái­

ban küldte a lányt föstékért. Adott a kéz-lie 
kék föstékért két krajezárt, koromért — fék- te 
föstékért — szintén két krajezárt.

Ha igy volt is : a lányka nem ment egye­
nesen a boltba. Elfogta az utón először a kö­
zeli szomszédságban lakó Linczi Gáborné. 
Kikérdezte: hova megy? Mikor megtudta: ő 
is adott a lánykának egy krajezárt, neki is 
hozzon himest. Himesnek nevezik ott azt a 
börzsöny forgácsot, melynek színes levével füs­
tik a húsvéti piros tojást. — De elfogta a 
lánykát Csordás Gáborné is, ő is kikérdezte s 
ő is két krajezárt adott a lánykának, hogy 
neki meg hozzon ezért csizmasarokra való 
patkószeget. Mind ebben idő telt.

-
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nisztert. Estére a kanczellár gróf Goluchowsh 
közös külügyminiszterhez hivatalos ebédre.

A mi a politikai hangulatot és a lapvéle­
ményeket illeti, Bécsben az a felfogás ural­
kodik, hogy Bülow bécsi látogatása még egy­
általán nem jelenti azt, hogy a hármas-szövet­
ség megújítása már teljesen el volna intézve. 
Eddig még sem szóbeli, sem írásbeli meg­
állapodás nem jött létre ós még egyáltalán 
nem estek túl a vitatkozás stádiumán. Az 
eddigi tárgyalás alapján azt lehet mondani, 
hogy Olaszország változtatásokat követel a 
szövetségi szerződés struktúráján és hogy azt 
követeli, hogy figyelemmel legyenek Olasz­
országnak Francziaországhoz való uj viszonyára. 
A franczia-olasz megegyezés ennélfogva a 
hármas-szövetségi szerződés kiegészítését teszi 
szükségessé. Az olaszok nem érik be puszta 
politikai barátsággal s Ausztria-Magyarország 
kénytelen lesz vámtarifájában áldozatot hozni, 
hogy lehetővé tegye az uj hármas-szövetségi 
szerződést, mely azonban végül valószínűleg 
mégis létre fog jönni.

A Times jól értesült forrásból közli azt a 
hirt, hogy a hármas-szövetséget minden lénye­
gesebb változtatás nélkül újból megerősítik 
s mindazok a hirek, a melyek arra vonat­
koznak, hogy a hatalmak a szövetségen vala­
mit változtatnának, nem felelnek meg a való­
ságnak.

A National Zeitung Bülow bécsi utazásáról a 
kővetkezőket írja: Ez a látogatás nem más, 
mint természetes kiegészitése a Prinettivel 
Velenczében történt találkozásnak és czélja 
főképen az, hogy a hármas-szövetség szilárd­
ságát kifelé is tanúsítsa. Ehhez járul még, 
hogy gróf Bülowot régi barátság fűzi gróf 
Goluchowskihoz és Ferencz József királynál 
különös tekintélynek és bizalomnak örvend.

A Vossische Zeitung vezető helyen ir gróf 
Bülow birodalmi kanczellár bécsi útjáról. 
Természetesnek találja, hogy a birodalmi kan­
czellár külföldi utjának az a czélja, hogy a 
jelenben kialakult politikai helyzetet a diplo- 
máczia vezető embereivel és a szövetséges 
államok képviselőivel megbeszélje. Bizonyos 
az is, hogy e megbeszélések során a kereske­
delmi szerződések is szóba kerülnek, bár 
Bülow és Prinetti között a szerződésekre vonat­
kozólag kötelező megállapodások nem jöttek 
létre, mert hiszen a német tarifajavaslat még 
nincs készen, az osztrák-magyar tarifa terve­
zete még nem került nyilvánosságra, de azért 
ez nem zárja ki, hogy a kereskedelmi szerző­
dések főbb pontjai felől Bülow tájékozást ne 
szerezzen magának. Csak nemrégiben hallot­
tuk Körber osztrák miniszterelnöknek azt a 
kijelentését, hogy az osztrák-magyar monarchia 
nem akar a türelmes bárány szerepére vállal­
kozni, azt is tudjuk, hogy a német császár s 
az ő kanczelláija el akarják kerülni a vám- 
háborut s igy a szövetséges államok vezérlő 
politikusainak magatartását bizonyára szabá­
lyozni fogja az a törekvés, hogy e fontos 
kérdések minden nagyobb rázkódtatás nélkül 
jussanak megoldásra. A W. Z. reményű, hogy 
Bülow bécsi útja is kedvező eredményekhez 
fog vezetni.

Magyar szempontból igen fontosnak tartjuk, 
hogy Széli Kálmán miniszterelnök ma délután 
Bécsbe utazott.

Délután gróf Goluchotcski külügyminiszter fél­
órái látogatást tett gróf Bülow birodalmi kan- 
czellárnál. Este gróf Goluchowski külügyminisz­
ternél a birodalmi kanczellár tiszteletére ebéd 
volt, melyen a birodalmi kanczelláron kívül 
megjelentek: gróf Nigra olasz nagykövet, 
báró Podevill bajor követ, gróf Bex szász kö­
vet, báró Krieghammer közös hadügyminiszter, 
Kdllay közös pénzügyminiszter, Schiessl lovag 
a kabineti iroda igazgatója, Körber és Széli 
miniszterelnökök, gróf LiÚzow, Suzzura lovag 
és Méreg külügyi osztályfőnökök, Fuchs és dr. 
Jettel udvari miniszteri tanácsosok, báró Gagern 
osztálytanácsos. Gróf Bülow holnap reggel 8 
órakor Berlinbe utazik.

Becsből külön jelenti tudósítónk : Jó forrás­
ból, a mely a német, osztrák-magyar és olasz 
kormány közt folyó gazdasági tárgyalásokról 
eddigelé jól értésüknek bizonyult, közlik, hogy 
Permet Ferdinand trónörökös legközelebb Rúnába 
fog utazni s ezzel el lesz hárítva a hármas­
szövetség megújításának utolsó etikett-aka­
dálya.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése április 10-én.

Kegyetlenül zivataros ülése volt ma a kép­
viselőháznak. A néppárt tagjai rögtönöztek 
olyan erőteljes botrányt, a minő becsületére 
vált volna reichsrathbeli kollégáiknak is. A 
különben csendes hangulatban kezdődő ülésen 
a vallás- és közoktatási tárcza költségvetése 
került napirendre, a melyet Kämmerer Ernő 
előadó ajánlott röviden elfogadásra.

Az előadó után, régi jó és elismerésre méltó 
szokása szerint, ezúttal is Wlassics miniszter 
szólott elsőnek, ismertetvén az elmúlt évben 
kifejtett tevékenységét s követendő programm- 
ját a jövőre vonatkozólag. Igen helyesen 
hangsúlyozta, hogy a kultúrának, a mellett, 
hogy a korral haladni kell, nemzetinek kell 
lenni, mert csak a nemzeti kultúrában gyöke­
rezhetik az erős magyar állam. A középiskola 
reformjáról való fejtegetéseivel kapcsolatban 
elitélte azt a nálunk még mindig divó 
helytelen eljárást, hogy ifjúságunk ma is 
jórészt a gimnáziumokat árasztja el, és 
igy növeli a szellemi proletárok amúgy is 
tekintélyes számát, a helyett, hogy a keres­
kedői és ipari pályára menne, mely anyagi­
lag is jóval előnyösebb, s nemzetgazdasági 
szempontból is, mint a túlzsúfolt tudományos 
pályák. A társadalmat okolja ezért, a mely 
még mindig lenézi a kereskedőt és iparost, 
és bizony e tekintetben nagyrészt igaza van. 
Miután még előadta a jövőre vonatkozó ter­
veit, s közben alaposan megleczkéztette a 
néppártot, elfogadásra ajánlotta költségveté­
sét. A miniszter beszédét a többség zajosan 
megéljenezte.

Veres József a függetlenségi és 48-as párt 
nevében az 1848. XX. t.-czikk végrehajtását 
hozta szóba s beszéde tisztán e körül forgott. 
Fejtegetéseit a néppárt kezdettől fogva meg­
lehetős türelmetlenséggel hallgatta, mikor pe­
dig ecsetelve az 1848-iki és a mostani viszo­
nyok közti különbséget, azt mondotta: Rómából 
sziljük a felekezeti türelmetlenségeket, éktelen tom- 
bolásba tört ki. A párt tagjai ordítoztak, a 
padokat verték féktelenségükben s a közbe­
kiáltásoknak olyan özönét zúdították a szó­
nokra, hogy az hosszú ideig nem folytathatta a 
beszédét. A dühöngök között leginkább ki­
tűntek Rakovszky és Zboray; ez utóbbit 
az elnök erélyesen rendre is utasította, a mi­
vel azután sikerült is elhallgattatni. Végre 
nagy nehezen, úgy, a hogy, helyreállt a csend 
s Veres József folytathatta beszédét. Előadta, 
mint véli megvalósíthatónak az 1848. t.-czik- 
ket, a nélkül, hogy abból bármelyik feleke- 
zetre hátrány vagy károsodás háramolnék. Az 
1848-iki t.-czikk mai tárgyalásának méltatásá­
val s a törvényezikk lényegével különösen 
vezérczikkünkben foglalkozunk érdemlegesen. 
Veres beszéde végén benyújtotta a független­
ségi párt ismeretes határozatát, a minek meg­
történte után elvtársai zajos éljenzése mellett 
fejezte be beszédét.

Szentiványi Árpád a kormánypárti protestán­
sok nézetét adta elő röviden az 1848. tezikkre 
vonatkozólag. Nem helyesli a kérdés mostani 
felvetését, s a kongrua felemelésévx-1 kiván a 
protestánsok anyagi bajain és megterheltctésén 
segíteni.

Szentiványi beszéde után TF7ossícs miniszter 
is elérkezettnek látta az időt, hogy kifejtse 
ez ügyben úgy a maga, mint a kormány ál­
láspontját. A miniszter nyilatkozatából minden 
kétséget kizárólag kitetszett a jóakarat abban
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Később — ebben nem kételkedem — 
majd előkerülnek ők is, de én nem engedem 
őket egy vesszőhöz sem hozzányúlni . . . nem 
áldozok föl nekik egy nyomorult idézőjelet 
sem, s nem engedem meg, hogy az öregekből 
fiatalokat, az asszonyokból férfiakat, a korvet- 
tokból tanárokat, a kadetokból német biro­
dalmi kanczellárokat csináljanak. Punktum! 
Ha akarják az én szereplőimet — ió! Nem 
akarják — úgy is jó ! Elmegyek a Sandvich 
szigetekre, eszem sandvich-okat, iszom Ma­
deira-bort ... és nem bánom, nézzék a dara­
bomat a majmok, — tette hozzá és fölka- 
czagott.

— Nem, komolyan Ivanovics Pjoto, csak­
ugyan drámát ir? Mi a czime ?

— Mit érdekel az én nevem ? Drámát írok, 
de nevet majd csak azután adok neki. Olyas­
féle dolog ez, mint a keresztelő. Kiválogatok 
két-három czimet. Minden műnek többféle 
nevet lehet adni.

— Van benne jó női főszerep?
— Oh!
— Ki fogja játszani?
— Annyi bizonyos, hogy Rjumina nem.
Nyuta összerezzent.
— Miért ?
— Eh! Torkig vagyok vele; mindig okos­

kodik, javit, szeszélyeskedik; ha leszidják, föl­
lármáz mindenkit, panaszkodik, siránkozik . . . 
igazán mondom, torkig vagyok vele. . . .

— Azt hallottam, hogy nagyon üldözik.
— Nos igen . . . Rozsnov. Annyi bizonyos, 

hogy ez csúnyaság; de azért ebből a semmi­
ségből egész históriát csinálni, vihart támasz­
tani még csúnyább. Azután meg érdemes-e ? 
Igazán, ha az ember úgy nyugodtan körül­
néz, akkor látja, hogy mind .... milyen 
kicsinyesek, milyen önimádók és milyen — 
nevetségesek.

— Vitya ... azt hiszem. . . .
— Igen, igen, ő kissé lelkesedik érte. . . . 

Az igaz. íme „az elhagyott viskó titka“ . . . 
tyüh I azt akartam mondani, hogy : „a férfisziv 
titka.“ No hát lássa : egy okos, nyílt eszü, 
tiszta szivü, temperamentumos és talentumos 
művész . . . s egyszerre elvakul. Igazán mon­
dom, sok baj van ezekkel a poétákkal; tereni-

akarom mondani sem azt, hogy 
nem épen olyan asszony, mint a

tenek maguknak valami szép álmát, aztán 
felöltöztetik bele a legelsőt, a ki az Htjukba 
akad. S hová lesznek vájjon : az analyzis, a 
pszychologia és az Íróknak tulajdonitott egyéb 
attribútumok.

— Tehát ön azt hiszi. . . .
— Nem hiszek én semmit. Egyébiránt azt 

hiszem, hogy Rjumina nagyon közönséges nő, 
a ki nem váiik ki semmivel, vagy ha igen, 
úgy inkább negativ, mint pozitív tulajdonsá­
gokkal ; és ezenkívül — színésznő.

— Hogyan, hát ön is? . . . Ivanovics Pjoto, 
ön is ellene van ?

— En nem 
a színésznő
többi, sem azt, hogy a színésznő nem érdemel 
szerelmet és tiszteletet. Én soha sem fogok 
beállani azok közé, a kik úgy félvállról néz­
nek a szabad hivatásra, s a kik a színészeket 
az emberiség páriáinak tartják; ellenkezőleg 
senki nálam jobban nem tiszteli és szereti a 
szinészeket. De a színésznőkről meg van a 
magam külön véleménye. Legnagyobb részük 
nagyon okos, nagyon érdekes nő. . . . De hát 
olyanok, mint a planéták. . . .

— Micsoda?!
— Olyanok, mint a planéták. A fényt és a 

melegséget a naptól kapják. Az eszüket a da­
rabokból merítik; és miután a darabokat mi 
Írjuk, következésképpen én véletlenül a nap­
hoz hasonlitottam magamat — nem vagyok 
valami szerény — azt megengedi! Nem, ko­
molyan, a színésznők hamarosan a nyakára 
hágnak természetes, eredeti eszüknek. Kény­
telenek lévén nap nap után idegen mondato­
kat, idegen szavakat mondani, idegen hangu­
latok közt járni, idegen, mesterségesen csinált 
érzéseket érezni, teljesen eltompitják a maguk 
eszét, a maguk eredeti beszédjét, a maguk érzé­
sét, a színésznő mindig a nyilvánosság előtt 
van, s azért az életben is önkéntelenül pózol; 
nem tud egy árva szót egyszerűen, közvetle­
nül kimondani; ezenkívül az idegei rettenete­
sen meg vannak viselve, s éppen azért a 
kaczagása nagyon is vidám, a könyei — 
nagyon is keserűek; hozzá van szokva ahoz, 
hogy hirtelen váltogassa a hangulatait, és 
hol a navarrai királynénak, hol meg valami 
csavargónőnek érzi magát; nem kitartó az 
életben és nem állhatatos az érzelmeiben; 
szóval, én nem ilyen feleséget kívánnék Vi- 
talij-nak .... bármit beszél is arról, hogy az 
iróember feleségének okvetetlenül színésznőnek 
kell lennie. . . .

(Folytatása következik.)

az irányban, hogy a protestánsok bajait lehe­
tőleg enyhítse, noha nem helyezkedhetik az 
1848. XX. tezikk álláspontjára.

Gróf Zichy János hosszú vallás-erkölcsi érte­
kezletet tartott, mely után kijelentette, hogy 
nem fogadja el a költségvetést, mert a mi­
niszter nem akadályozza meg az erkölcs nél­
kül való kultúrát.

Igen érdekes, tartalmas és okos beszéddel 
vett részt a vitában Szivük Imre. Elsőben is 
keményen elitélte azt a csúf játékot, a melyet 
a néppárt az ifjúsággal üz, majd ezt az ifjú­
ságot részesítette ugyancsak szigorú, de igaz­
ságos megleczkéztetésben. Férfias és kíméletlen 
eljárást követelt a nemzetiségi hóbortban szen­
vedő egyetemi ifjakkal szemben is. Melegen szó­
lott a a műemlékek fentartása és a műkincsek 
megóvása mellett s az egész ház zajos éljenzése 
közt jelentette ki, hogy saját mügyüjteményét 
felajánlja a nemzetnek. Szivákot okos, hazafias 
beszédéért lelkes óvácziókban részesítették.

Hortovünyi József adta elő még röviden egy­
házpolitikai ellenes kesergéseit, mire a napi­
rend felett indult meg egy kis háborúság. Az 
volt ugyanis a kérdés, vájjon tekintettel az 
április 11-iki hivatalos ünnepre, tartson-e hol­
nap a ház ülést vagy ne? Végre is a többség 
úgy döntött, Rútkay csípős megjegyzése után, 
hogy holnap nem lesz ülés.

11.
Elnök: gróf Apponyi Albert, utóbb Tallián Béla.
Jegyzők: Nyegre László, Szüts Pál és Ku- 

bilc Béla.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Elnök : Bemutatja a főrendiház elnökének átiratait, 

melyekben tudomásul adja, bogy a főrendiház legutóbb 
tartott ülésén mely törvényjavaslatokat fogadta el és 
mely jelentésekhez járult hozzá.

Köv tkezik a napirend : a némely államadósság 
beváltásáról szóló törvényjavaslatnak harmadszor 
való olvasása.

A ház a javaslatot harmadszori olvasásban is el­
fogadja.

Következik a vallás- és közoktatásüyyi tárcza 
1U02. évi költségvetésének tárgyalása.

Kammeror Ernő előadó ismerteti és elfogadásra 
ajánija a javaslatot, a mely dicséretére válik Úgy a 
kultuszminiszter szakértelmének, mint a pénzügyminiszter 
bőkezűségének.

Wlassics programmja.
Wlassics Gynla vallás- és közoktatásügyi miniszter 

hangsúlyozza, hogy az egész magyar közoktatási rend­
szert az ismeretek mélyítésén és terjesztésén kívül min­
dig úgy tekintette és tekinti, mint a magyar nemzeti 
alhnn kiépítésének, az egységes magyar társa­
dalom kialakuló sónak egyik leghathatósabb eszLö- 
zét. (Általános helyeslés.) Sohasem csinált és nem csinál 
abból titkol, hogy elsőrendű feladatnak tekinti, hogy a 
magyar állam jellegét alkotó magyar faj kulturális 
súlyát emelje. (Általános helyeslés.) Mert úgy van 
meggyőződve, hogy ezen a földterületen, a melyen ha­
zánk áll, virágzó állami élet, virágzó fejlődés csak úgy 
lehetséges, hogyha a magyar politikai nemzetet a ma­
gyar kultúra fonja út s a magyar kultúra szupremá- 
cziája övedzi. (Tetszés és helyeslés.)

Másik rendíthetetlen tétele az, hogy a magyar köz- 
művelődési pohlikát sohase irányozzuk úgy, hogy az ki­
kapcsolódjék az egyetemes műveltség közösségéből, mert 
kétségen kívül áll, hogy az egyéni, önálló, eredeti kul­
túra csak akkor érezheti magát életerősnek és íejlődés- 
képesnek, ha egyúttal az egyetemes kultúra önálló, erős 
tagjának is tudja magát. Kell, hogy minden kulturális 
reformnál az egyetemes emberi haladás és nemzeti ér­
dek úgy összefonódjanak, hogy egyik a másiknak igazi 
létfeltételét képezze.

A külföldi intézményeknek könnyelmű utánzása vesze­
delmekkel jár; ellenben a mérsékelt, nyugodt fejlődést biz­
tositó és szün tét nem ismerő haladás az, a mely a 
nemzeti érdekkel kapcsolatban van, és ez az, a mit 
nekünk követnünk kell. Hogyha a haladó világnak érett 
eszméivel tudja megtermék uyiteni a magyar közműve­
lődést, akkor ennek termékenyítésén minden erejével fá­
radozni kötelessége; de éretlen eszmékkel a mi mind­
inkább szépen és arányosan fejlődő közművelődésünket 
megakasztani nemzeti bűn volna. (Élénk tetszés a jobb­
oldalon ) Azt hiszi, helyes utón jár, ha az u. n. nagy, 
gyökeres középiskolai reform kérdésétien ma még a nem­
zet tanácsának nem az elhatározást ajánlja, hanem a 
minden oldalról való megfontolást. Nem tudná 
ajánlani a mir.dent uniformizáló tanító-rendszert, 
sem a művelődés, sem az egyéni kifejlődés szem­
pontjából. A miniszter, a mint ezt már 1895-ben hir­
dette. az egységes jogositásu középiskolai tanítást óhajtja. 
A középiskolai reform ezzel kullur-azocziálpolitikai kér­
déssé vált. Ezt az eszmét fogadtak el a németek is. II. 
Vilmos német császár már 1890 ben szószólója volt e 
gondolatnak. Momsen is. Me/jelölendők lennének azok 
az iskolák, a melyekben úgy tauitanak, hogy azokból 
bármely főiskolai szakba be lehet lépni a növendékeknek 
s azokat, a melyek ifjúsága még valamely pótvizsgáéira 
szorítandó. Francziaországban más a rendszer: olt már 
a középiskolákban szabad választása vau a diáknak bi­
zonyos szaktanitás megválasztására. Nálunk a gimnáziá- 
lis és reáliskolai oktatást azzal hoztuk közel, hogy a 
tanitástervet tettük majdnem egyformára. Nagy baj a 
túlzsúfoltság és általán az, hogy a gimnáziumokat any- 
nyira elárasztják a tanulók.

A társadalom hibás étiben. Keressék föl minél többen a 
kereskedelmi és ipari szakiskolákat. (Zaj a néppárton.) A 
társadalomnak jobban meg kellene becsülnie a munkát. Ne 
küldjék csak a rossz tanulókat az iparos pályára és 
hangoztassák azt a konvenczionális hazugságot, hogy a 
magyar ember nem való kereskedelmi pályára. Ha az 
előkelő körök is szívesen adják fiaikat a kereskedelmi 
és iparos pályára, az egész társadalom követni fogja a 
példát. Ha a társadalom megadja a munkásnak a de­
mokratikus tiszteletet, a helyzet javulni fog. (Fölkiáitá- 
sok : Csináljanak előbb ipart 1) Czélul tűzi ki a kereske­
delmi szakoktatás emelését. Mindent elkövet, hogy meg- 
kedveltesse a kereskedelmi iskolát. Így a keleti akadémia 
végzett hallgatóit alkalmazzák a magyar kereskedelmi 
részvénytársaság kirendeltsé.énél, a folyam- és tenger­
hajózási társaságnál, a fiumei vállalatoknál, a konzulá­
tusoknál stb. Ösztöndijakat is alapit ily irányban. Rajz- 
tanítói tanfolyamokat rendezett be országszerte.

A szakiskolai felügyeletet is ki akarja terjeszteni. De 
persze nagy gazdasági föllendülés nélkül kullurfeladatot 
nem lehet teljesiteni. (Igaz 1 Úgy van I Élénk helyeslés 
a jobb- és a baloldalon. Zaj a bal- és a szélső balolda­
lon. Felkiáltások a szélső baloldalon : Mi is azt mond­
juk : önálló vámterület !) Épen a közgazdasági föllen­
dülés érdekében az iparművészeti iskolára is különös 
súlyt helyez, mert iparaiüvészeti iskolánk bármely javí­
tásra szorul is, a kor színvonalán áll, de csak egyetlen­
egy van; pedig szükségünk van ily iskolákra, mert el 
lehet mondani, hogy az artisztikum felé való lázas tö­
rekvés az, a mely Éurópát és Amerikát most vezeti, 
(Igaz ! Úgy van !) és ettől várja mintegy a kultúrái re­
neszánszot a mai nemzedék. És igy ez nemcsak luxus, 
miut nálunk sokáig a művészeti kérdéseket tárgyalták, 
hanem eminens közgazdasági érdek, (Igaz! Úgy van 1) 
és társadalmunk ma már ebben a tekintetben tisztultabb 
nézeteknek hódol és azon a fokon van, hogy a művé­
szetet a maga jelentőségében fogja fel, a művészet nagy 
horderejét mindinkább átérti.

A földmivelés nagy érdekeinek szolgálatába iparkodott 
bocsátani az úgynevezett ismétlő-iakolákat. Áttérve a nép­
oktatás kérdésére a következőket mondja: A tróobeszéd- 
nek egy része igy szól: <A magyar állam kiépítésének 
és megerősítésének munkája nem enged szünetelést és 
nem tűr megszakítást.» Ennek egyik leghatalmasabb 
eszköze kétségkívül a népnevelés, mely a nemzet millióit 
van hivatva ismeretekben gyarapítani. Ssóló a felekeze- 
teknek, községeknek, magánosoknak iskolafentartói jogát 
respektálja, de a törvény 80. §-át úgy fogja fel, hogy a

vallás- és közoktatásügyi miniszternek liszté is, köteles­
sége is ott, hol az állami érdek kívánja, állami iskolá 
kát felállítani. (Helyeslés jobbról és a szélsőbaloldalon.) 
Az utolsó négy évben, 1898 ban 134 községben 161 
iskola 411 tanítóval; 1899-ben 113 községben 130 
iskola 339 tanítóval; 1900-ben 148 községben 178 
iskola 354 tanítóval; 1901-ben 85 községben 105 iskola 
245 tanítóval állíttatott fel. Van körülbelül 1817 állami 
iskolánk, csaknem közel 4000 állami tanítóval.

A népességi adat igen érdekes és megvilágítja azt az 
emelkedést, melyet ezen a téren elértünk. 1895-ben 
állami iskolában 104.674 tanuló volt, ma 252.261 
tanuló van ; állami iskolába jár magyar 137.538, mig 
1895-ben 64.000 Ma 30.000 rel több van az állami 
iskolában, mint volt 1895-ben az egész népesség. Érde­
kes volna az az adat is, hogv a különböző nemzetisé­
gek miképen oszlanak meg, de ezzel már nem fog­
lalkozik.

Rakovszky István: Es vallás szerint?
Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter: 

Nem tudom, mit kiván a t. képviselő ur ?
Thaly Kálmán : A fekkezeteket bolygatja, hagyjuk 

ezt I (Zaj)
Wlaeeloa Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter: 

Az a baj t, képviselő ur, hogy mindig ezt keresik. Igenis 
vallásosak legyenek, de ne keressünk mindig felekezeti 
válaszfalakat. (Élénk helyeslés a jobb és a szélső bal­
oldalon. Nagy zaj a bal és szélső baloldalon)

Olay Lajos: Magyarok legyenek, az a nevelés érdeke 1
Förster Ottó: Vagyunk olyan magyarok, mint ti 1 

(Folytonos zaj.)
Olay Lajos: Ha igy beszéltek, nem vagytok! (Foly­

tonos zaj.)
Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter: 

Épen a néppárt pártlapjai azt a rendeletet, melyet nem­
rég kiadott, oly nagyon megtámadták és azt mondották, 
hogy szóló micsoda borzasztó dolgokat csinál, merény­
letet követ el, s ilyenféle kifejezésekkel illették ezt a 
rendeletet. Miért ? Azért, mert szoló előtt a népnevelés 
terén az lebeg, és azt szeretné, hogy a hároméves kor­
tól a 20 éves korig szervesen keresztülvitt nemzeti nép­
nevelésben részesittessenek a gyermekek (Élénk helyeslés 
a jobboldalon ), szerelné, hogy 3-tól 6 éves korig ma­
gyar kisdedóvodáklian legyenek, G éves kortól 12 éves 
korig magyar népiskolákban, 12 éves kortól 15 éves 
korig gazdasági isméilő-i-kolákban, s 15 éves kortól 20 
éves korig az ifjúsági egyesületekben. Ez az, a mit oly 
nagyon megtámadtak, hogy a magyar ifjúság iljusági 
könyvtárak, felolvasó- és daloskörökben hazafias szel­
lemű vezetés mellett tovább képződjék. (Zaj a bal- és a 
szélső baloldalon.)

Azt mondják : ez megint egy felekozctnélküli szervezet. 
De csak népi csinálunk még egy ilyen posUcholaire 
intézményből is felekezeti intézményt ? (Élénk helyeslés 
jobbról és a szélső baloldalon.) Ennek ott egyáltalában 
helye nincs. (Élénk helyeslés a jobb- és a szélső bal­
oldalon.) Egyenesen hinne van az alapszabályt! rteznt- 
brn, hogy e valláserkölcsre tekintettel kell lenni, de 
hogy a felekezeti különbségeket már ezekbe az egyesüle­
tekbe is bevigyük, annak helye nem lehet. (Elénk 
helyeslés a jobb- és a szélső baloldalon. Nagy zaj a 
baloldalon.)

Szóló a maga hatáskörében szolgálja a magyarosodás 
ügyét és szolgálja ennek a hazának és még a nem ma­
gyar anyanyelvű honfitársaink érdekében is, mert azt 
tartja, hogy ez az ország csak akkor lehet virágzó, 
csak .akkor lehet boldog, ha itt a magyar faj uralko­
dik (Élénk helyeslés jobbról és a szélső baloldalon. 
Élénk felkiáltások a baloldalon : Ezt senki sem vonja 
kétségbe! Mi sem akarunk mást!) és a magyar fajnak 
a kuliurai túlsúly bizlcsittatik. A törvényhozás aktuális 
teendői közé log tartozni, a kisebb javaslatoktól elte­
kintve, a jogi oktatás reformja. (Helyeslés.) Reméli, 
abban a helyzetben lesz, hrgy rövid idő múlva a tör­
vényjavaslatot a ház asztalára leteheti.

A másik lesz a tanítói nyugdíjtörvény. Egy egészen 
uj nyugdijtörvényjavaslatlal óhajtana előáliani, de már 
most, a mostani matin malikul mérleg alapján is előre 
mondhatja, hogy mindazokat az igényeket, a melyeket 
az egyes tanitótestületl kérvények támasztanak, kielégí­
teni nem tudja, de némely tekintetben javítani tud a 
mostani állapotokon.

A jelenlegi országgyűlés a közgazdaság jegyében él. 
Nemcsak ill, de világszerte a közgazdasági kérdések 
uralkodók. Eiős a hite, hogy a közgazdasági jelleg után 
a kulturkérdések jellege következik. A nagyarányú köz­
művelődési ukeziónak, a népiélek ethikui törvényeinél, 
nemzetünk missziója visszautasithatatlan követelményei­
nél fogva feltétlenül be kell következnie. Adja a gond­
viselés, hogy közgazdasági fejlődésünk és megerősö­
désünk mielőbb lehetővé tegye, hogy a n°mzet nagy 
kulturális ideáljait nagy eszközökkel is szolgálhassa. 
Bízik a nemzet életerejében, szívósságában és abban, 
hogy feladatát és misszióját átérti, hogy közgazdasági 
fellendülésével arányosan azokat a nagy eszközöket is a 
kulturális ezitok szolgálatába tudja bocsát ni. M-rt a 
aitisut'6" í.iam és nemzeti társadalom csak akkor jeleu- 
tenek igazi erőt és igazi tartalmat, La a nemzeti ál­
lamnak büszke épületét a magyar kultúrának a glóriája 
vonja körül. Bízik a nemzet nagy hivatásában, hogy 
a békének ebből a nagy harczáhól, a kultúráinak e 
háborújából diadalmasan fogunk kikerülni és hogy ez 
igy legyen : küzdjünk lelkesen, öntudatosan, felekezet- 
és pártkiilönbség nélkül. Ajánlja a költségvetési, elfoga­
dásra. (Hosszantartó, élénk helyeslés, éljenzés és taps 
óbbról és a közép n.)

Az 1848. XX. t.-cz.
Veress József: A törvényhozásnak és kormányzás­

nak minden időben egyik legfontosabb, legkényesebb és 
legnehezebb feladata volt az állam és egyház egymáshoz 
való viszonyának rendezése. Az állam is, az egyház is, 
természete szerint mentői nagyobb befolyást igyekezett 
megszerezni magának az állampolgárokra s versenytár­
sak lévén, miodenik arra törekedett, hogy ő maga erő­
södjék, ha máskép nem lehet, a versenytársnak rovására 
is. Az áldátlan versenynek és verseoygésnek némely 
országban azzal vetették végét, hogy a működési teret 
szigorúan elválasztották, mindegyik hatásának mezejét 
körülhatárolták s most már egyik a másiknak körébe, 
dolgába határsértés nélkül nem avatkozhalik. Magyarorszá­
gon is sok gond, viszály, sőt háború forrása volt már ez 
az ügy, de teljesen és véglegesen elintézve még most 
sincs. A XIX. század folyamán az állam önállóságra akart 
jutni, az egyházak pedig egyenjogúságot igényellek. 
Ennek a törekvésnek kifolyása az 1848-ik évi XX. t.-czikk. 
De csak a törvényezikk, a törvénykönyvben. Az állapot 
az életben nem felelt meg ennek a törvénynek. Meit ez 
az állapot nem alakult át a törvényezikk intencziója, 
szándéka szerint. Az 1848-iki törvénynek második és 
harmadik szakasza némi tekintetben tért foglalt és hódi- 
tott, átalakította a gondolkozást is, behatolt törvényeinkbe 
is, de teljes megvalósulást miudmáig nem nyert. Nehéz 
azt megoldani, de még nehezebb meg nem oldani s 
azért ezt a kérdést mindaddig szem előtt kell tartanunk, 
mig kielégítő megoldását meg nem találjuk. (Helyeslés 
a szélső baloldalon.)

Az 1848 diki XX. t.-czikk nem hirtelen 
lelkesedésből, nem az alkotás és a 
lázas hevében rögtönözve alkottatott, 
hosszan érlelt elvnek és tervnek eredmény-, 
törvény későbbi időszakban is gyakorolta hatását. Már 
1668-ban, az alkotmány helyreállítása után az Lili. t.-cz. 
hivatkozik reá és azt mondja : «Addig, a mig a vallás­
felekezetek egyenjogúsága törvény utján általánosan sza­
bályoztatok, az 1848 : XX. t.-cz. alapján a keresztény 
vallásfelekezetek viszonosságát illetőleg rendeltetik, stb.» 
Ezen törvénynek, az 1848-iki törvénynek a kifolyása, 
hogy később törvények által az egyházaknak, a közép­
iskolának a törvényhozás segélyt ad, kiegészítette a 
tanítói és ieikcszi fizetéseket, a vallás szabad gyakorlatá­
ról törvényt alkotott.

A protestáns közvélemény gyűléseken és irodalomban 
hangosan kívánja az 1848 iki törvénynek nem betű, 
hanem szelleme szerinti végrehajtását. (Igaz I Úgy van I 
a szélső baloldalon.) Azok a felekezetek, a melyek szá­
zadok óta javakat és alapítványokat kaptak az államtól, 
természetesen ennek a törvénynek végrehajtását nem 
kívánják, mert a mi előnyöket az nekik nyújtana, azt 
ők mar régóta élvezik. (Úgy van ! Úgy van ! a szélső 
baloldalon.) Minden módot meg kell ragadnunk, hogy 
az egyenlőség, az egyenlő teherviselés, az egyenjogúság 
követelményének megfelelően a 48-iki törvény szán­
dékát életbe léptelhessük. (Úgy van 1 ügy van 1 a szélső 
baloldalon.)

fellobbant 
lelkesedés 

hanem 
Es ez a

Az egyenlőség elve törvényeink más részeiben és faj­
táiban végre van hajtva. Ebben azonban épen ez az 
egyenlőség elve szolgált akadályul, mert végrehajtása le1 
mondást és áldozatot követel. Távolról sincs még meg 
a második szakasznak intézkedése, sem az, bogy a fele- 
kezetek között az egyenlőség, az egyenjogúság és a 
viszonosság tökéletes volna. De sok tekintetben mégis 
legalább fejlődött; igyekszik megközelíteni a tökéletessé­
get. A harmadik szakasznak intézkedése azonban még 
egyáltalában nem ment át az életbe.

Az 1848. törvényezikk 3. §-a igy szól: «Minden 
bevett vallásfelekezetek egyházi és iskolai sztiksé- 
gei közálladalmi költségek által fedeztessenek, ez elv­
nek részletes alkalmazásáról a minisztérium az illető 
hitfelekezetek meghallgatásával a közelebbi törvényhozás 
elébe kimeritő törvényjavaslatot fog előterjeszteni.» Az 
első résznek intézkedése: hogy mind -n bevett vallásfe­
lekezetnek egyházi és iskolai költségei közálladalmi költ­
ségekből fedeztessenek, nem mondja ugyan ki azt, hogy 
a mely felekezetek eddig az államtól javakat kaptak 
egyházi és iskolai czélra, azokat visszaveszi az állam 
rendelkezése alá, d= az logikailag ebből a törvényből 
egy-nesen következik, mert azt az akkori törvényhozás­
ról csak nem lehet feltenni, hogy minden egyháznak 
minden egyházi és iskolai terheit magára akarta volna 
vállalni és azokat ez alapítványokat és javakat, a me­
lyeket már századok folytán erre a czélra ezyik- 
másik feiekezetnek adott, ott akarta volna náluk hagyni.

Rakovszky István : Nem is olyan ügyetlen. (Mozgás 
a szélső baloldalon.)

Krasznay Ferencz: Csak egészen logikus! (Úgy
van ! a szélső baloldalon.)

Veres József: Ez az elv nem is annyira ügyetlen, 
m-r! egészen kathnhkus államokban is nagyon sok 
helyen éleibe van léptetve. (Úgy van I Úgy van ! a szélső 
baloldalon.) 1848 óta azonban változtak a viszonyok. 
Ma, félszázad elmúltával, a mikor a politikai, közgazda- 
sági, közműveltségi és társadalmi viszonyok egészen 
megváltoztak, a mikor a 67-es kiegyezés által a kor­
mány Becs befolyásához van lánczolva ée Rómából 
szítanak felekezeti türelmetlenséget . . . (Nagy zaj és 
felkiáltások a néppárton : Az már nem áll I)

A vihar.
Rakovszky István : A ki állít, bizonyítson. (Úgy van !

a néppárton Folytonos zaj.)
Zboray Miklós: Ez a felekezeti izgatás! (Úgy van ! 

és felkiáltások a néppárton: Bizonyítson! Követeljük, 
hogy bizonyítson !)

Veras Józsof: A f. képviselő uraknak szívesen meg­
mondom, hogy mire gondoltam, mikor eit állítottam. 
Pápai encziklikák beszélnek az eretnekek üldözéséről, el­
nyomásáról, kiirtásáról.

Rakovszky István: Hol? Tessék czitálni! (Folytonos
nagy zaj.)

Vcree József: A pápai encziklikák nevezik métely­
nek a protestantizmust. (Úgy van 1 a szélső baloldalon. 
Nagy zaj a néppárton.) Ez pedig n°ra türelemnek a jele. 
(Nagy zaj és mozgás a néppái too.)

Rakovazky István: Hát csak önök türelmesek? 
(Nagy zaj.)

Veres József : Hn. mi is türelmesek lennénk (Zaj a 
néppárton) és ha önök is türelmesek volnának, ez bizo­
nyáré nagyobb üdvé-r: lenne az országnak, mint a tü- 
relmetlenkedés. (Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Rakovszky István : Ez már mégis is sok ! Szabad 
egy vallást igy megtámadni és nem bizonyítani? (Nagy 
zaj c néppárton )

Csornoch János: Ezt nem türjük ! (Zaj a néppárton
és a szélső baloldalon.)

Elnök (c=eng-t): Csendet kérek I
Veres Józeef: Ma, t. képviselőház, a közvélemény .. .

(Megújuló zaj a néppárton.)
Rakovazky István : Az a türelem, hogy az egyházi 

vagy cit szekularizálják! (Mozgás.)
ElcSk : T. képviselő urak ! Méltóztassanak . . (Nagy 

zaj és -Kikiáltások a néppárton: Mi nem rágalmazunk 
senkit, n- rágalmazzanak minket sem I Éiéoa felkiáltá­
sok a szélső baloldalon és a jobboldalon : Halljuk az 
elnököl!) A rendes vitatkozás során méltóztassanak 
difl-reneziaikat elintézni, de nein beszélgetés és közbe­
szólna alakjában. (Helyeslés jobbfeiől. Zaj a nép­
párton.)

Veres József-. Ha rr.éltóztatnak megvárni, hogy mit 
mondok az l848 diki törvényről . . . (Nagy zaj a nép* 
párton.)

Rakovazky István : Azt mondta, hogy Rómából szít­
ják a felekezeti harezot I Ez pedig nem igaz! (Nagy zaj 
a néppárton. Elnök csenget.)

Veres József . . . mikor a közvélemény ... (Nagy zaj, 
a néppárton.)

Elnök (csenget) : Csendet kérek I
Rakovszky István : B.zocyilson, de mindjárt. (Úgy 

van ! a néppárton.) Maglátjuk a kiegyezésnél, hogy hol 
állunk, az kell nekik, meg a szekulurizáczió.

Elnök (eseng-t) : Kérem a képviselő arakat, szives- 
kedj-net- a szónokot meghallgatni!

Zboray Miklós : Lehetetlen ! (Nagy zaj és felkiáltások 
a néppárton: Ne bántsa a katolikusokat! Vagy szabad 
ebi en a házban a katolikusokat bántani ?)

Olay Lajos -. Kérem az elnököt, védje meg a szólás* 
szabadságot. A házszabályokhoz kérek szót. (Helyeslés » 
széLő baloldalon. Zaj a néppárton.)

Elnök : Ne tessék itt helyettem elnökölni akarni. 
(Felkiáltások a jobb- és a baloldalon : Halljuk ai 
elnököt I)

Rakovszky István : Ezt nem türjük 1 (Nagy zaj s
néppárton.)

Olay Lajos : A házszabályokhoz kérek szól I
Elnök : Olay képviselő urnák most nincsen joga szó­

lam. (Zaj a bal- és szélső baloldalon.)
Zboray Miklós : Ez nem pártkérdés 1
Rakovszky István : Ne sértegessenek es ne gyanú- 

aitsan >k senkit! (Nagy zaj a néppárton.)
Zboray Miklós : Ne dobják közénk a felekezeli Osz- 

küt ! (Mozgás a szélső baloldalon.)
Rakovszky István : Kérünk öt perez szünetel, hadd 

hozza ide azokat az encziklikákat! (Folytonos nagy zaj 
a bal- és szélső baloldalon.)

Elnök : Csendet kérek t. képviselő urak I (Halljuk ( 
Halljuk !) Mindenkinek szabadságában éa módjában 
áll az itt elmondottakat megezáfoim I (ügy van I jobb 
felől.)

Pap Zoltán : Helyes, tessék azután czáfolni I
Zboray Miklós: Nem czáfolni, de bizonyítani kell, 

Tessék bebizony.tani azt, a mit mondott. ^Folytonos 
nagy zaj a bal- és a szélső baloldalon )

Elnök : T. képviselő urak I Lehetetlen, hogy a kép, 
viselő ur a felszólitásoknak eleget tegyen, mikor nern 
engedik szóhoz jutni Tessenek a vita szabadságát tisz­
teletben tartani (Élénk helyeslés a szélső baloldalon) 
és legyenek meggyőződve . . . (Zaj a balközépen. Elnök 
csenget.)

Rakovszky István: A ki állít, az bizonyítson !
Molnár Janos : Ez aztán a békéltető politika I (Foly­

tonos nagy zaj a bal- és a szélső baloldalon.)
Zmeekál Zoltán : Ha az elnöki széken protestáns 

ülne, nem engedné ezt. (Mozgás jobbfeiől.)
Elnök: Zmeskál Zoltán képviselőt ezen kijelentéséért 

rendre utasítom. (Helyeslés a jobb- és a szélső balolda- 
Ion. Zaj a néppárton.)

Veres József: T. képviselőházi Távolról sem volt 
szándékom bárkit is vallást meggyőződésében érzékenyen 
érinteni.

Molnár János : A pápát sértette I (Úgy van a nép­
párton.) r

Veres József: Eogedelmet kérek, hadd mondjam 
hát meg, mire alapítottam nyilatkozatomat. Alapítottam 
azt a sillabus tételeire, a melyek között találnak a kép­
viselő urak nagyon sok olyant, a mi más felekesetek 
iránt a türelmetlenség jele. (Igaz ! Úgy van l a szélső 
baloldalon Zaj a balközépen.)

Molnár János: Akkor minden dogma felekezet elleni 
izgatás. (Zaj a szélső baloldalon.)

Elnök : T. ház! Lehetetlen ezt a kérdést beszélgeté­
sek és kőzbeszólások által tisztába hozni, mert ez csakis 
a vita során tisztázható. Ezt követeli a parlamenti ta­
nácskozás szabadsága. (Úgy van! a jobb- és a szélső 
baloldalon.) Egyébiránt minden képviselőnek módjában 
lesz álláspontját kifejteni. (Helyeslés a jobb- és a szélső 
baloldalon Mozgás és zaj a néppárton.)

Rakovazky István: Kérem annak kijelentését is, 
hogy mást vallásos érzületében sérteni nem szabaik 
(Hglyeslés a néppárton. Zaj a szélső baloldalon.)
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, ÁPRILIS 11. O'1902
ZliiSk : Legyenek meggyőződve arról, hogy bárminő 

ciyan nyilatkozattal SíPmben, a mely átlépi azon korlá­
tokat, a melyeik roogtanúsát a házszabályok paran­
csoljak, én a ren<lrfula»,.á3 (ogá».| élni fogo.. (Általá­
nos ólé"k helyes »-is ) D: r?.t n.rn szál • d t«nnrn) oly 
módon, hogy a 1 gíávabb óríeitmb.n vzU c'iskus.-ziö sza­
badsagát bú,'kivel sretnheu is órirlsem. (Elénk helyeslés 
a jobb- os a szélső baloldal'.-. Halhús! Halljuk !)

Veres József: A közvélemény, a nemzet ellenálló 
képessege az utóbbi Időkben cagycn mcgcsükkenl, A 
mit a felekezetik az autonómiából az. első magyar mi­
nisztériumnak bátran átadhattak volna, egy Batthyány, 
egy Kossuth, egy Deák, egy Szemere őrizetére: azt a 
mai hangulat és a nemzet mai ellenállási képessége 
mellett aggodalom nélkül átadni nem lehel, (ügy van 1 
a szélső baloldalon.) Épen ezéit kijelenti, hogy esze 
ágában sincs a szekularizáexiót kívánni. (Úgy van 1 a 
szélső baloldalon.)

Simcoy! Somadam Sándor: Szóval nem, de tényleg 
g.-n ! (F.-1 nmond. ^ k a szélső baloldalon.)

Tha'.y Kálmán: Tényleg sem, mert elvenné Krieg- 
hammer. (Ügy van ! a szélső baloldalon.)

A megoldás módjai.
Veres Jiasef: A megoldásnak az egyenjoeuság tör­

vényei szerint különféle módjai vannak. Némely nemzet 
úgy eszközöile a megoldást, hogy teljesen különválasz­
totta az egyházat az államtól és azt mondta, hogy az 
államoek semmi köze polgárainak vallásos meggyőződé­
séhez. Ez az elméletileg h-lyes és a gyökeres megoldás. 
Más nemzet pndig azt mondotla, hogy az egyházat kul­
turális ez; íjainak megvaló-ilásábau segíti. Erre az állás­
pontra helyezkedett ezen 48-as gyökeres retorm korszaka 
is. A megoldásra az ISIS-íki törvények szerint nem az 
egyedüli mód az egyházi és felekezeti iskoláknak teljes 
államos t i a és a szekularizáczió, meri ez olyan akadá­
lyokba ütköznék, a melyekkel a magyar állam ma meg­
mérkőzni nem bir (Úgy van ! a szélső baloldalon.) Ha 
egyes feiekezeteknek már évszázadok elölt adott az ál­
lam, akkor adjon most azoknak, a melyeknek még nem 
adott. (Helyeslések jo; bfelől.)Adjon arányosan, hogy ek- 
kép az iskolai és egyházi feladatok teljesítésére azoknak 
megadja az erőt és a lehetőséget. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.) A törvény s hitfelekezetek törvényes ön 
kormányzati jogát nem semmisíti meg. Hiszen az 
önkormányzati jog magában véve nem gyöngít egy ál­
lamot sem, ha az az önkormányzat minden illetéktelen 
külső befolyás eli"0 kellőképen védve van. (Mozgás bál­
iétól. Habjuk! Hűljük! a szélső baloldalon.)

Molnár János: Miért nem adják akkor meg a ka­
tolikusoknak '? (Zaj.)

Veres József: A magyar nemzet helyzete elejétől 
fogva olyan, hogy minden jogát, minden erejét és va­
gyonát sohasem szabad neki egy h"lyen elhelyezni. 
(Helyeslés a szélső baloldalon) Épen azért mentül több 
autonómia, mentül több önkormányzat és szabadság 
van az egyházi és politikai életben, annál erősebb a 
nemzet, aunM nagyobb hal ilyiy.il védelmezheti önmagát, 
(ügy van ! a szélső baloldalon.)

Molnár János: Tessék ezt megismételni a miniszter 
urnák !

Rakovszkv István: Ez igaz! (Felkiáltások a nép­
párton : Eb:>igaza van !)

Veres Jó-sof: A mi kérésünk Irhát az, hoey a 
kormány teij sitse a 48-iki törvénynek azon utasítását, 
hogy a törvényhozás elé a hitfelekezetek meghallgatási 
val nyújtson be törvényjavaslatot azon elvnek részletes 
alkalmazására. A hitfelekezeh k meghallgatásával keres­
sen o.yau módot, a mely az egyenjogúságnak, az egyen­
lőségben, az egyenlő t herviselésnek megfelel. E két 
kérdés megoldása a főfeladat. Hol van az egyenjogúság 
abban, hogy a törvényhatóságban a kegyúri jogok gya­
korlásából sok helyen kizárják a protestáns bizottsági 
tagckai ? A protestáns hivő oly óriási közoktatási terhe­
ket vis°l s nem csoda, ha a felekezetnélkűüségbe 
menekül.

Az iskolák fentartása a dolog természete szerint az 
államnak volna feladata és ha az állam most már ezt 
a feladatot megváltja a felt keze leknek nyújtott segély 
által, voltaképp tartozásának csak kis részét fizeti meg 
és nem rótta még le a hálát a század kon át nyújtott 
áldozatokért. (Igazi Úgy van! a szélső baloldalon.) 
Mikor a protestánsok a közoktatási költséget viselni, oly 
terhet viselnek, a milyen más fr-lekezeteket nem ériül. 
Kéri a minisztert, tegyen eleget az állam a protes­
tánsok iránt való régi tartozásának. Számit más feleke­
zetek és más pártok támogatására. Az ő és társa óhajá­
nak teljesítése nem szegenyitené az államot, hanem 
emelné erkölcsileg. Kiemeli, hogy nem akarják párt­
politikai czélokra kihasználni az indítványt, csak elégté­
telt és igazságot kérnek. Távol áll tőlük, hogy javasla­
tukkal bármily felekezeti viszályt vagy féltékenységet 
támasszanak Legyen a haza igazságos és a protestánsok 
igazságot kérnék és nem kegyet. Valósitsák meg a 4i>-iú 
fönsóges eszméket De kijelenti, hogy nem elégszik meg 
a párt az Ígérettel, hanem tényeket követel és azért 
pán n megbízásából a következő határozati javaslatot 
nyújtja be:

«A képviselőház utasítja a kormányt, hogy oz 1S4S. 
XX. t.-cz. 2-ik és 3 ik § urnák szem élőit tartása mellett 
az egyenjogúság és egyenlő teherviselés elvének részi-les 
alkalmazásával, a magyar állam érdeke és a felekezetek 
törvényes önkormányzati jogainak tiszteletben tartása 
mellett, a hitfelekezetek meghallgatásával a legközelebbi 
ülésszak alatt djon be lörvényjavaslatot.» (Elénk helyes­
lés és éljenzés a szélső b.dold «Ion )

Szeutivanyi Árpád : Az lo4b-iki XX. t.-cz. életbe­
léptetés? tárgyában majdnem minden képviselő fölszoli- 
litást kapott választókerületéből ; szóló nemcsak választó­
kerületéből, de az ország külön1 ö/ó helyeiről kapott 
felszólítást, hogy az 1848: XX. t.-c/.-nek annak szellemé­
ben való végrehajtását sürgess- Szoló e felszólításokra 
mit sem ad, mert nem helyeselheti azt, hogy a kép­
viselőt kívülről befolyásolják, (Felkiáltások a jobb- cs 
baloldalon : Igaza van 1) mikor az utasítási rendszer 
megszűnt. De azt sem helyesli, hogy ezt a kérdést most 
vetették lel. Nem tudja, hol vette crede'ét; egy napilap 
indiloita meg az egész mozgalmat. (Igazi Úgy van I 
jobbfelői. Mozgás a néppárton. Felkiáltások : Bánlly 
lapja!) Az ágostai egyház ugyan egy Ízben föllépett a 
végrehajtás érdekében, de azóta a kormány részerői 
atnvi jóakaratot tapasztat, hogy várakozó állást foglal 
el. M acsinálta a nem katholikus lelkészek kongruáját. 

Marjí.y Péter: Nyomorult egy kongrua. (Mozgás.) 
Szeativányl A-pad: Megengedem: A kormány 

segítségére jött intézeteinknek és felemelte az állam­
segélyt. Igaz, hogy ez oly in homeopatikus adagban tör­
tént, hogy ezzel a felekezetiken segítve nincs (Úgy 
van ! a szélső baloldalon.), de jóakaratot tapasztaltunk 
mindig. A legnagyobb baj az, hogy némely községben a 
hivő az állami adó háromszorosai fizeti. Arra kéri tehát 
e kormányt: vagy egyszer s mindenkorra adjon egy 
olyan összeget, a rady állal a protestáns egyházak, fele­
kezetik magukat fentarthatják, v gy ha a jelen viszonyok 
közt ez nem volna lehelseg s, adjon törvény által bizto­
sított nagyobb évi dotácziót a f it kezeteknek. Veres hatá­
rozati javaslatát nem fogadhatja el (Helyeslés jobbról és 
* középen.), már politikai púriáiiásáoál fogva sem, mert 
az Utasítani kivonja a korn. ínyt még p dig bizonyos 
határidőn belül. (Felkiáltások a szélső baloldalon: Ter- 
mész-tts! Zaj Hulljuk! Halljuk!) Szóló azonban sokkal 
többre becsül egy kormánynyilatkozatot, a mely a pro­
testáns érdekeket kielégíti, mint oiyan határozati javaslat 
elfogadását, a melyhez a kormány hozza nem járul.

A kormány álláspontja az 1848. XX. tezikkröl.
Wlassica Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter : 

Nehogy azt gondolják, hogy a kormánynak ebben a 
kérdésben nincs álláspontja, vagy egyáltalában bujkálni 
akar, egész nyíltan, őszintén, leplezetlenül elmondja a 
kérdésre nézve is a maga és a kormány álláspontját. 
(H.lljuk ! Halljuk !)

Szólónak határozott meggyőződése cs a kormányé is 
az, hogy az 1848. XX. tcz. 3-dik §-a betű szerint végre 
nem hajihatéi. Communis opinio dociorum ez, és erre 
nézve hivatkozik Kossuth Ferenczre, a ki a «Buda­
pest» czimü újságba a következőket irta: «A független- 
.évi és 48 as párt nem téveszti szem elő! azt, hogy az 
1*48. XX tcz. 3-ik §-ának brtüszerinti keresztülvitele 
a inden egyházi vagyon elkobzására vezet, a mi a létező 
vezocyoi között teljesen és abszolúte lehetetlen». (Elénk 
b Ijftlés a jobb- és a szélső baloldalon.) Teb.it ő maga 
is tiltakozik az ellen, hogy ez a törvény szroz»riüt végre
hdjt iSirí.

Olay Lajos: A párt is ezt mondja!

Wlsazics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter :
A sz kulurizáczió nincs is benne a törvényben ez ellen 
a törvény megalkotásakor épen a protestáns főrendek 
tiltakoztak leginkább. Ég? határozott lövtémeti adu van 
erre nézve a kezében. Nem kisebb emberre, mint Kosiulh 
Lajosra hivatkozik, a kinek van cay magánlevele, a 
melyben azt irja, hogy «épen azért, m rt nem akartuk, 
hogy a szekuiariz .c ionális törekvések diadalra jussanak, 
épen azért akartuk ezt az elvi kijelentést tenni az 
1848 : XX. törvényi en, de a részletes törvényre akartuk 
Hízni az egyházak meghallgatásával a további szabá­
lyozást.» Bölcs, politikailag is icen helyes gondolkozás, 
a mely Kossuth Lajost itt vezérelte. Es hogy mennyire a 
részletes törvényre van itt a súly helyezve, hogy tudni­
illik az egyes felekezetek meghallgatása után fog hatá­
rozni a törvényhozás, *z látszik Eötvösnek egész eljárá­
sából, mert legelőször is a kongrua kérdésében a katho- 
iikusokhoz intézeti körlevelek tanúsítják ezt és a lelkészi 
jövedelem kiegészítéséről akart mindenekelőtt tanácskozni. 
Hozy n it akart a protestánsokkal, azt nem tudjuk, mert 
azoknak csak körlevelet irt, hogy jelenjenek ineg ada­
tai-kai a kérdések megbeszélése végett. Ebből a tanács­
kozásból azonhau semmi sem lett.

Szóló uey fogja fel a törvény szelleméi, hogy az állam 
a heveit felekezeteket úgy egyházi, mint iskolai szükség 
teleikre nézve, amennyiben erőforrásai arra elegendők, 
igenis támogassa (Általános helyeslés.) és épen azért, 
a mit Veres mondott (Halljuk! Halljuk!), hogy tulaj­
donképen e tekintetbpn teljesen végrehajlhatallan volna 
a törvény, erre nézve szóló arra hivatkozik, hogy ez az 
állítás nem felel meg a valóságnak, nem pedig 
azért, mert az állam eddig is ugv fogta fel a 
törvény szellemét, és a törvényhozás is — mert 
erre budget-törvényeink vannak — tehát a budget- 
törvény úgy fogta fel a törvény szellemét, hogy az állam 
a bevett vallásfelekezeteket fokozatosan segiteltc úgy is­
kolai, mint egyházi szükségleteikre nézve. De részben 
külön törvényekkel is intézkedett; igy például a taniiói 
korpótlékról, a lelkészi illetmények kiegészítéséről külön 
törvények is léteznek, a melyek az 1818: XX t.-czikk 
3. §-ának szelleméből vannak véve. Itt vaunak toTnhbá 
a költségvetésben egyes tételtk: az egyházi segély-k, az 
egyházi alapok gyarapítása, a középiskolai fenlartási, 
építési segély.knek czimei. tehát nem a kormány, de a 
törvényhozás maga törvényeiben ment segítségére épen 
a bevett vallásfelekezeteknek. (Elénk helyeslés a jobb­
oldalon.)

A kezében vannak az adatok, hogy 1867 óta körül­
belül mennyi az az összeg, a mennyit ezeu a téren csak 
az ev. ref. és ágostai protestáns fel-kezeteknek adott a 
törvényhozás. Körülbelül 22 23 millió korona az, a
melyet 1867 óla ezekre a czélokra az ev. ref. és ágostai 
protestáns felekezetek nyertek. (Elénk helyeslés a jobb­
oldalon.) Korántsem mondja, hogy ezzel minden igényük 
ki van elégítve. Sőt látható az idei budgetberi, hogy 
csaknem valamennyi egyház dotácziója ismét emelve 
Van, sőt, a mióta szóló vezeti e tárczát, körülbelül 15 
millió korona az, a mit a protestánsok különféle czime- 
ken épen a törvény szellemének végrehajtásául kaplak. 
(Élént; helyeslés a jobboldalon.)

A kormány és a törvényhozás ezentúl is kötelességé­
nek ismeri, a bevett vallásfelekezeteket támogatni, -z 
állam pénzügyi erejéhez képest. (Általános h'ly-slés.) 
Természetes, hogy ezeket az igényeket fokozatosan igyek­
szik kielégíteni és a ki felelőssége ludatában lü -bet 
mond, sz nem mond igazat; és hipokrita, a ki azt 
állítja, hogy egyszerre minden t-rhet az állam vegyen 
at és hogy minden igény egyszerre elégíthető ki. 
(Elénk helyeslés a jobboldalon ) Sőt tovább megy, mert 
azokkal az adózási viszonyokkal, melyekről ma is hal­
lottunk. behatóan foglalkozott. Boldogult Szilágyi D zső- 
vpI számtalanszor m gb-széliek a prolistánsok adó­
zási viszony út. Az csaknem tűrhetetlen, hogy 2Ő0— 
300 perc,zent adót rójanak a kilökte, és 
szóló nemcsak a maga, de a kormány nevében is kije­
lentheti, hogy különös n méltányos figyelemmel az egy­
házak hívőinek meg! rheltetési viszonyaira, a segély add- 
nénik két d''néi el, az áii.m pénzügyi erejét mindig 
szem előtt tartva, a lcnrmany foglalkozni fog. Kéri 
ezt megnyugtató tudonid-ul venni és higyjék el, nincs-n 
ennek az ois/ágnak egyházpolitikai küzdelemre szük­
sége ; (Hosszantartó általános élénk helyeslés.) nekünk 
összetartásra és erőre van szükségünk. (A-Ulános elénk 
helyeslés.) Szóló sohasem velti- észre azt, hogy valamelyik 
kaliiohkus polgártársunk rossz néven venné, ha a protes­
tánsoknak állami és egyházi szükségleteikhez az állam 
hozzájárul és a legnagyobb politikai bűnnek tartaná ezek- 
ben a kérdésekben a jó békét és a békés egyetértést meg­
zavarni. (Általános élénk helyeslés.) Legyünk c tekintet­
ben emelkedettebbek. K-rülni kell minden félreértést 
arra nézve, hogy nem lyek mondhassak, hogy anyagi 
érd- kék előtérbe állításával nem lehet akcziót indítani, 
nagy, általános politikai érdekeket tényleg anyagi kérdé­
sekkel I bilincselni. (Helyeslés a jobboldalon és a közé­
pin.) Ott magasabb, ideális szempontoknak kell vezetni 
s azért azt tartja helyesnek, ha a kormány és a tör­
vényhozás felismerve azokat az igényeket, a melyeken 
segiihet és a melyeken segítenie kell, azok segítségére 
megy és a mit a kormány és n törvényhozás téliét, 
megteszi; mert ekkor az 1848: XX. t.-cz.. 3 § áriak
szóló által interpretált szelleinébtu jár el. (Általános 
élénk helyeslés.)

Adja isten, hogy olyan helyzetbe jöhessünk, bony az 
igényeket fokozatosan ki is elégíthessük. (Hosszantartó 
általános élénk h'-lyeelés.)

Gro! Zichy János: Mindenekelőtt kinyilatkoztatja, 
hogy e pil.au .than egyházpolitikát csinálni nem akar. 
E helyett hosszasabban elmélkedik az erkölcsnek és 
kultúrának egymásra való hatásáról és az erkölcs 
ué-ikül való kultúra káráról, Az ilyen kultúra visszafej­
lődés. A valódi műveltség a tiszta ideálizmus kultusza, 
A in .i mérsékelt liberalizmus azonban tisztán az ész 
kultuszát űzi és n°m hódol az ideáloknak. Érzi 
ugian a vallás erkölcsi hatását, de valami általános 
emberi vallásért b-lkelk-sül. (Úgy van! a néppárton.) 
A legerősebb t-s a legnagyobb dolog a nemzeti idealiz­
mus és enni k a keresztény vallás a legerősebb oszlopa, 
mprt a keresztény vallásban vso a legnagyobb erkölcsi 
é-s ellenláliási erő. A szóló azután tovább szövi ezt a 
fonalat, összeszőve egyéb társadalompolitikai fejtegetéssel. 
Fölhozza, hogy a fővárosi kereskidrlmi iskolák vála-zi- 
I, anya a vallásuk tatást ki akarja k üsző1-ölni iskoláiból. 
A morális fölfogás ilyen hiánya azt eredményezi, hogy 
az idealizmus gyomorkúrdéssé válik. Miután a közokta­
tásügyi kormány, melynek pétiig oly óriási központi ha­
talom van kezében, az erkölcs tiékill vulúj kultúrát nem 
akadályozza meg, bizudalommal iránta nem viseltetik é-s 
a költségvetést nem fogadja el.

Elnök az ülést öt perezre felfüggeszti.
{Szünet után )

Silvák Imre : Elsőben is gróf Zichy Jánossal pole­
mizál. Elitéli, hogy a vallási kérdéseket helcvegyitik a 
politikába. Nem kér a néppárt mediczinájából az ifju:ág 
orvoslására. Az ifjúság kcresztmozgalmát nem a benső 
vallásos meggyőződés okozta. Mesterségesen csinált dolog 
volt az. Azok, a kik az egyetemen győztek, a vizsgála­
tokon elbuktak. A tanulók nagy tömege fojytán az el­
lenőrzés hatalma teljesen kisiklott a tanárok kezéből. 
Az ifjúság egymagára hagyatva, arra a meggyőződésre 
jutott, hogy fölösleges a jogot hallgatnia. Pedig az az 
ifjúság, mely politikával foglalkozik és hatvannégy száza­
léka megbukik a vizsgálatokon, az az ifjúság hazaíiatlan, 
un rt a nemzet szellemi és anyagi javait pocsékolja el. 
(Zij a néppárton.) Deczentralizálni kell az egyetemi ok­
tatási a vidéki n való csonka jogi egyetemek létesítésével. 
Ő a f-lső oktatási tisztán az államra bízná, de, ha ez 
nem lehetséges, köszönettel kell foeadni a felekezetek 
segítségét is. Nem szabad megfeledkezni ebben a felső 
oktatás államalkotó, nemzeti missziójáról sem. Van a 
nemzetiségek közt egy olyan csoport, mely az állam 
rendje ellen tűr.

Veazelorszky Ferencz : Képzeletben van rsak az ! 
Szivük Imre : Ezekkel le kell számolni. (Helyeslés.) 

Egyetlen kötelességünk ezek megsemmisítése. (Tetszés.) 
A nemzetiségek másik részével azonban a kultúra terén 
találkozhatunk és úgy intézhetjük a felső oktatást hogy 
ez a rész részc-üljon a magyar kultúrában, mely ma 
kétségkívül felülhaladja a nemzetiségek kultúráját. A 
felső oktatás terén gyurhaljuk át a lelkeket, mert abban 
még monopóliumot élvezünk. Különösen iemesvárlt 
ajánlja ilyen csouka egyetem helyéül. Továbbá a mű­
emlékek föntartásál hangoztatja és szegyenletescek farija, 
hogy a borsi várban, 11 Rákóc/i Ferenc: szülőházá­
ban a bérlő cselédei is} óJlstui tanyásnak. Össze 
kell írói és meg keli szí rezni minden műemléket,

a régi magyar mülpar készítményeit. Az erkölcsi 
testületek, törvényhatóságok, községek tartozzanak meg­
őrizni a birtokukban l°vő műkincseket és ezekről 
készítsünk leltárt Az olasz lex Páccá mintájára készít­
sünk mi is törvényt, mely megtiltja, hogy műemlékein 
kel külföldre vihessék. (Általános helyeslés.) A magyar 
nemzeti muzeum sem sz, a minek lennie kellene. Ili 
első sorban a magyar faunának és magyar vonaikozásu 
tárgyaknak kellene elhelyezve lenni. Vigyenek a mú­
zeumba több nemzeti szellemet. A pápuák etnográfiai 
tárgyait gyűjtjük, de egyes vidí-kek kivesző ősi magyar 
viseletét még fényképben sem örökítjük meg. App -fiál- 
junk a fejedelem szivéhez, hogy a Becsben őrzött magyar 
műemlékek-1 ajándékozza vissza. (Zajos tetszés.) A szóló 
maga is fölajánlja saját mügyüjteméoyét. (Éljenzés.) A 
köllségvelést elfogadja. (Hossz-ntártó éljenzés és taps a 
jobboldalon. A szólót sokan üdvözlik.)

He rtoványl József : Veres Józseffel polemizál és 
azt igyeks.ik bizonyítani, hogy n protestáns egyháznak 
anyagi zavarát az egyházpolitikai törvények okozták.

Szemero Miklós : Minthogy hosszasabban kíván be­
szélni, kűri, hogy beszédet a b-gközelebhi ülésben mond­
hassa el (H lyeslés és felkiáltások a szélső baloldalon : 
Holnap! Mi vagyunk többségben! Ne ünnepeljünk! 
Tartsunk holnap is ülést I)

E’.nök : A ház beleegyezik, li gy Szemere a legköze­
lebbi ülésben tartsa meg beszédét. (Helyeslés.)

Rákosi Viktor : Tartsunk illést holnap !
Elnök : A napirendre vonatkozólag a ház már teg­

nap tudomásul vette a miniszterelnök előterjesztése foly­
tán az 1848-iki törvények megalkotásának emlékére lélej 
silett nemzeti ünnep megtartását.

Forster Ottó: Holnap tartsunk ülést! Úgy sem is­
merjük e! ezt az ünnepet! (Nagy zaj )

Elnök : Az én javaslatom az, hoey holnap, erre való 
tekintettel ülést nem tanunk (Felkiáltások a soélső bal­
oldalon : Tartsunk !). hanem szombat délelőtt folytatjuk 
a vallás- és közoktatásügyi minisztérium költségvetésének 
tárgyalását. (Zaj a szélső baloldalon.)

Rátkay László: Magánúton arról értesült, hogy 
a kormánypártnak legnagyobb része ez alkalommal 
lemegy a kerületébe, hogy ottan ünnepelje ezt a nemzeti 
ünnepet, tehát méltányosnak tartji, hogy ezt nekik 
lehetővé tegyék. Azért hozzájárul az indítványhoz. 
(Helyeslés a szélső baloldalon. Felkiáltások a jobbolda­
lon: Köszönjük.)

A többség ezután elfogadja az elnök indítványát.
Elnök : az ülést bezárja.
Az ülés végződik d. u. 2 óra 45 pereikor.

A képviselőház összefcrhetleniógl bizottsága
ma délután öl órakor gróf Andrnssy Tivadar elnök­
lete alatt ülést tartott. Előadó llcAnz Hugó volt. A 
bizottság első sorban Vásárhelyi László képviselő 
ügyét tárgyalta, a ki maga bocsájtotta elbírálás alá, 
Vájjon ossz- fér-c képviselői mandátumával az aradi 
fogyasztási és értékesítő-szövetkezetnél viselt igazgatói 
tagsági állása. A bizottság a beszerzett iratok alapján, 
melyek szerint ez a szövetkezet szállítási viszonyban áll 
a katonai kincstárral, konstatálta, hogy itt érdek- 
inkompatibilitásról van szíj s ehhez képest az ügyet 
elbírálásra előkészítetlen az iratokat a ház elnöke utján 
a bíráskodásra kisorsolandó jury elé terjeszti.

Secmayer János képviselő - Ilon azon az alapon tör­
tént öss/efórhetlenségi bejelentés, hogy verseczi polgúr- 
mest ri állásáról le nem mondott. A beszerzett iratokból 
a bizottság megállapította, hogy S*-einayer nyugdíjaztatási 
kérvényét annak idején benyújtotta s a polgármesteri 
állást már he is löllötlék, a minek alapján hat zzóval 
egy ellenében titkos szavazás utján kimondották, hogy 
Seemayer Jánosra nézve összeférhetlenség fenn nem 
forog.

Dr. Heck Marcz-1 és Koller Tivadar képviselők 
összeféri)'tleneégi bejelenti spinek érdemleges tárgyalására 
uj határnapot fognak kitűzni.

A konverzió. A főrendiház pénzügyi bizottsága ma 
délelőtt tárgyalta a konv-rzió törvényjavaslatát s egy­
hangúlag elfogadták. A tanácskozási Széchenyi Imre 
vezette, a kormány részéről pedig Lukacs László pénz­
ügyminiszter volt j-len. A javaslatot báró Harkányi 
F'rigyes referálta. Fllsőnek Lukács László pénzügymi- 
tii-zter behatóan megvilágította az egész pénzügyi műve­
letet és részletes megokolásial fejtegeti0 a javadat min­
den pontját A bizottság erre egyhangúlag elfogadta a 
javaslatot a részletes tárgyalás alapjául. A részletek so­
rán Kautz Gyula a javaslat czlménél azt a megjegy­
zést tette, hogy a czim sem a magyar nyelv, sem a ja­
vaslat czélja és tartalma szempontjából nem helyes. 
Lukács László erre kifejtette, hogy a korábbi konverziós 
törvény- knek hasonló czime volt s a kormánynak ra­
gaszkodni kellett az elfogadott czimhez, nehogy a czim 
megváltoztatása különféle következtetésekre adjon alkal­
mat. E fölvilágosít;,s után a czimet elfogadták. Az első 
szakasznál Beretvás Endre zz egész pénzügyi opera- 
czióhól származó országos haszonról intézett kérdést a 
miniszterhez. Lukács László azt felelte, hogy a kon­
verzió befejezése után lehet csak a haszon egész nagy­
ságát számszerűleg kimutatni. Azután letárgyalták a 
javaslat többi poutjait és valamennyit módosítás nélkül 
elfogadták.

Tisza Kálmán A hivatalos lap ma küzdi, hogy a 
főrendül.iz ánrdis 8-an tartott ülé-éhen a Budapesten 
elhalálozott Tisza Kálmán dunántúli ev. ref. egvház- 
kerül'-ti főgondnok és főrendiházi l»g nevét, az Iga­
zoló bizottság javaslata alapján, a főrendek jegyzékéből 
tűi ülte.

A kvótabizotfeág megváluaztása. A képviseluhúz- 
ban április 14-iLéi’i tüziék ki a kvótabizottság tagjainak 
megválasztását, A képvi»elóház tiz, a_ főrendiház üt 
tagot választ.

A zenti-.l küldöttlég a mlnlaztereknól. Ma reg­
gel érkezett Bndup'-tr- Zenta varos h-rmineztagu kül­
döttsége, ilOgy a zeniül bid felépítése tárgyában támoga­
tást k'rjen a kormánytól. A monstre-kiildöttségct 
Lat inovi ts Pál bácskai főispán vez-lte és csatlakoztak 
ahhoz a bácsmegyr-j országgyűlési képviselők is. Széli 
Káimáo miniszterelnök a miniszteri s ot-ában fogadta a 
küldöttséget. Latinovics főispán előadta, hogy a zenlai 
hid fclépiüse nemcsak helyi érdek, hanem állami érdek 
is, mert nagy közgazdasági, ki-reskedelmi és stratégiai 
fontossága van. Állami támogatást kérnek tehát, hogy 
Valiidat vagy vasbetonodat építhessenek. Szél! Kálmán 
miniszterelnök biztosította a küldöttséget jóindulatáról. 
Tudja, hogy Zenta■ városához nagy forgalmi érdekek 
fii-ődnek é-s a lódnak az Alföldön nagy jelentősége van. 
Figyelmeztetni fogja a kereskedelmi minisztert arra, hogy 
a támogatás iránt már a legközelebbi minisztertanácsban 
előterjesztést legyen. Utal azonban az állam súlyos 
pénzügyi helyzetére és bár a támogatást megadják, de 
csak olyan mértékig, a meddig a kincstár érdeke meg­
engedi. Horánszky Nándor miniszter szintén jóaka­
rattal fogadta a küldöttség kérelmét és a támogatást 
megígérte. A küldöttség Budapestről Becsbe megy 
Krieghammer hadügyminiszterhez, a kitől szintén tá­
mogatást kér.

Az angol kópvlaeiöházl elnök pártatlansága.
Közöltük annak idején Dűlőn ir képviselőnek azt a 
megjegyzését, a melyet Chamberlain miniszterre tett, a 
kiről azt mondotta, hogy: «a nagyon tiszteletreméltó 
Chamberlain ur átkozottul hazudik I» E megjegyzés 
miatt Dillont kitiltották a parlamentből. Az ir nemzeti 
liga most nagy lelkesedéssel köszönetét szavazott Dillon- 
nak a fent idézett megjegyzésért. A dolognak azonban a 
parlamentben újabb folytatása is lesz. Ugyanis Red­
mond, az irek vezére vádat nyújt be a parlamenthez 
az elnök részrehajlása miatt, mert nem tartja igazságos 
nak, hogy Dillonnal oly szigorúan bánt el. Harmincz 
esztendő óta o°m volt rá eset, hogy valaki részrehajlás­
sal vádolta volna a/ elnököt, s a vádat harmincz évvel 
ezelőtt sem tárgyalták, csak napirendre tértek fölötte.

Az angol parlament lürlénetében csak eV; eset volt, mi­
kor felelősségre vonlán az elnököt, s aksor is csak va 
lami tréfás megjegyzés miatt Most azonban az elnök 
makacsul rugaszkodik hozzá, hogy Redmond vádját 
napirendre tűzzék, s esik alapos megvitatás után haiá 
rozzanok róla. Az irek ebben a vitában nagy botrá­
nyokra készülnek.

A megyei pénztárak A belügyminiszter körrende­
letben tudatta az ország valamennyi al spánjával, hogy 
az 1903 ik év első napjától kezdve valamennyi vár­
megyei eyámpénztárt a pénzügyminisztérium hatáskörébe 
osztotta be.

Az olaszok Tripoliszban. Milanóban és néhány 
más olaszországi városban nemrégen meelingeket tartot­
tak a tripoliszi expediczió ellen. A népgyüléseket a szo- 
czialisták rend°zték, de ez az agitálás, ellentétben e 
pártnak a népre gyakorolt egyéb befolyására, csekély 
eredménynyel járt. A nép nagyrésze lelkesedik az 
ixpediczióért, az összes lapok, a szoczialista és köztársa­
sági pártiak kivételével, az exp- dicziót támogatják. Az 
olasz knrmáoy a maga lapjaiban azt hirdeti, hogy az 
expediczió csak az esetben következik be, ha Törökor­
szág kénytelen volna tripoliszi helyőrségeit visszavonni. 
Az olasz diplömáczia azonban békés utón akarja Tripo- 
liszt megszerezni s hajlandó lenne a porta fennhatóságát 
érintetlenül meghagyni, ép úgy, mint az Egyiptomban 
és Kréta szigetére vonatkozólag fennál!. Miután pedig 
Németország befolyása ma a portánál meglehetősen első 
helyen áll, Németország pedig az olasz expediczionális 
tervek elé eddigi-lé lényeges akadályokat nem gördített, 
joggal következtethető, bogy Palumbo olasz tengernagy 
konstantinápolyi látogatása azt fogja eredményezni, hogy 
Olaszország Tripoliszt a fentebb ismertetett feltételek 
mellett békés utón megkapja a szultántól.

Fölspánváltozás Politikai körökben elterjedt hírek 
szerint Pogány Károly krassó-szörénymegyei lőispirt 
ugyanilyen minőségben Hunvadm gyébe fogják kine­
vezni, helyére pedig Pattyán*zky El k országgyűlési 
képviselő kerül, a ki már egyszer a vármegye élén 
állott.

A 6an Girolamo ügy. «Megállapodásunk a szent 
székkel» czim alatt a Glasz Crnugorca — mint Cetlin- 
jóból táviratozzak — vezérczikket ir a San Uirolamo- 
intézet ügyéről, a melyben kiemeli, hogy a montene­
grói kormány akcziója nem irányú t más eilen, mint az 
intézet neve ellen, a mennyiben valamennyi törzs egyen- 
jogú-ágának és egyenlőségének megfelelő nevet kívánt. 
A Siavnrum genlem kezdetű bréve tartalmának többi 
rész° ellen a montenegrói kormánynak semmi kifogás i 
snm volt. A mi a nevet illeti, az intézet egész történ-te 
azt bizonyítja, hogy a horvát név és törzs soha sem 
szerepelt külön és kizárólagos etnográfiai fogalom gya­
nánt, hanem az illírek neve alalt testvéri egyetértés­
ben találkoztak szerbek, horválok és sziovéoek és a 
sz-nt egyetértésben szolgáltak egy magasabb nemzeti 
eszmét.

A cz.lkk ezt mondja továbbá: Római képviseletünk 
négy hónapi tevékenység után a pápa előzékenysége és 
a kuria örvendetes hajlandósága mellett teljesen mon­
tenegrói követelések szellemében oldolta meg feladatát, 
a mely követ-lés k Montenegró és Szerbia teljes egyet­
értését és az egész szerb nép érzelmeit fejezik ki. Es 
képviseletünk legyőzött minden előítéletet a nemzetiségek­
nek vallás szerint való elkülönítése tekintetében és mind­
azokat a rossz informácziókat, a melyeknek alapján a 
szentszék kibocsátotta a Slavorum gentem kezdetű brév- t. 
A fejedelmi kormány a tárgyalások folyamán legnagyobb 
elégtételt kapott azzal, hogy a szent atya és a biborosi tes­
tület sohasem határozott volna a pro croatica gente 
név mellett, ha úgy informálták volna, hogy ezzel erő­
szakot követnek el a montenegrói és a Montenegrón 
kívüli katholikusok szerb nemzetiségi érzése és szerb 
jellege ellen. A lap hangsúlyozza, hogy Illírek alatt a 
kollégiumban képviselt egyházmegyék összes délszláv 
kalholikusai értendők. A czikk igy végződik : Meg va­
gyunk róla győződve, hogy horvát barátaink, a kik 
eibcn a pillanatban ok nélkül elkedvetleu-dtek, maguk 
Is be fogjak látni, hogy a mi sikerünkben nincsenek 
legyőzőtök és győztesek. Győztes csupán a nemzeti 
eszme, a melyet az önálló szerb állam képvisel az egész 
szláv Del javára és ebben a tekintetben a Vatikánnal 
való megegyezésünk tanulságos ó-s irányadó a jö­
vőre nézve.

Osztrák bizottságok ülése. A költségvetési bízott 
Ságban tárgyalás a.ú vették a dunagő-hajózási társaság­
gal fennálló szerződés megújításáról szóló törvényjavas­
latot, s Kathrein eloök indítványára nyoicz tagú al­
bizottságot küldtek ki. — A közgazdasági bizottság este 
a földmiveléstigyi miniszter jelenlétében illést tartott, 
mely; n a hataridőflz'ot ügyét» n kiküldött albizotlsá • je­
lentését tárgyalta. Phj előadó előterjesztette az albizott­
ság által elfogadott szöveget. Iro módosító javas! ltot 
nyújtott tie, mely elvben azonos a Jíoj előadó által 
annak idején előterjeszt tt .tervezettel, us kiemelte, hogy 
ezt a javaslatot az osztrák malomszövelkezetek megbi- 
zotluinak gyűlése, valamint a prágai és prúezijgabona- 
tőzsdvk elnökei is elfogadlak. A tárgyalást ezuian léibe- 
szakították.

Az osztrák képviselöház ülése*
A mai ülésen is ismétlődtek a tegnapi botrányos jele­

netek, habár nem oly mértékben, mint tegnap. Az ülés 
lefolyása egyébként a következő volt :

A beérkezett irományok felolvasása után a ház azon­
nal áttért a napirendre, vagyis a tegnap megkezdett 
szavazás folytatására. A határozati javaslatokat, kettő 
kivételével. Lecher pótindilványával egyetemben elfogad­
ták. A mikor az elnök kihirdeti, hogy miként fognak 
szavazni Ploj határozati javaslata fölött, a nagynéme- 
tek, a Schönerertől elszakadt képviselők kivételével, 
elhagyják a, termet. A keresztény-szoczialisták nem 
szavaztak.

Wolf hevesen tiltakozik az ajánlott szavazási mód 
ellen és azt kiáltja : Ez butaság, hülyeség ! (Jobbról: 
Csönd ! Csönd !)

A névszerinti szavazás alatt Wolf a budweisi kerület 
hivatalos lapjának egyik számából erős hangon felolvassa 
a budweisi városi tanácsnak a Budwcisban létesítendő 
ipariskola tárgyában hozott határozatait.

A/, elnök kéri Wolfot, hogy maradjon nyugodtan.
Wolf: Kérem az elnököt, hogy ne szavaztasson igy 1 

Ez őrültség 1
A névszerinti szavazás az alatt szakadatlanul folyik.
Wolf még jóidéig folytatja felolvasását és aposztro­

fálja a körülötte ülő képviselőket, mire az elnök rendre- 
utasitja Wolfot.

Herzog, nevűnek felolvasásakor azt kiáltja: Ez a 
szavazás őrültség ! Ebben nem veszek részt! (Nevetés 
jobbról.)

A szavazás további folyamán Wolf és Schreitet 
több padsororon keresztül hangosan beszélgetnek egy­
mással

Mikor Wolfra kerül a szavazás sora, azt mondja ; 
Tiltakozom az ilyen őrült szörnyűség ellen és megtaga­
dom a szavazást!

Az elnök kihirdeti, hogy a ház Ploj inditv Árrá 
nak első részét 222 szavazattal 69 ellenében el­
fogadja (Zajos eilenmondiís a nagynéniének rászóró;.)

Wolf: De hiszen az egész érvénytelen! (Lárma.)
Ploj indítványának második részét egyszerű szavazás­

sal fogadja el a ház.
A Csehország valamely északnyugati városában léte­

sítendő ipariskolákról szóló ILnisch-fé-V: ir.diívany fö­
lött való szavazásnál ismé-t lármás jelenetek játszód­
nak le.

A nagynémetek zajos közbeszólásokkal gúnyolják azokat 
a katholikus néppárti képviselőket, a kik a szavaz -: ; 1 
nem álltak fel.

Az elnök soká hasztalanul rázza a csöngetyüt,
A nyugalom helyreálltával kihirdeti, hogy a ház elfo­

gadta a H misch Me határozati javaslatot.
Wolf lármás közbeszólások után végül kimegy a 

teremből, miközben azt kiállja oz eioük felé: Van sze­
rencsém, ajánlom magam! (Nevetés.)

A ház azután áttér a következő czim, a n-Ksk''.- ik 
költségeinek tárgyalására.

Négy szónok beszélt, azután befejezték a tárgyai ,-t. 
Perlő panaszkodik Dalmáczia germanizálása ellen, a 
mcly°t a bürokráczia is eiőmozd t. A német - s olasz 
iskoláknak Dalmácv.iában nincs létjogosu ‘ .-;:k, A .-a 
nazionale olasz iskolái pedagógiai szómpoinból károsan 
hatnak és politikai szempontból veszedelmesek, különö­
sen az olasz propaganda növekedésére v-h- tri 
Ausztriának egyszer mégis érvény'sitenie kell Albán! ra 
való természetes igényeit. Mig azonban Oh;szórsz g 
albán propagandát folytat, Ausztria tétlenül áll, noha 
ott nagy rokonszenvaek örvend. A kormánynak az állam 
érdekében nem volna szabad ellenséges indulatuoak 
lennie a horvútokkal szemben, mert a horválok mind°n 
viharban híven kitartottak a Habsburg-dinasztia ég Ausz­
tria mellett. A közokt .távügyi kormánynak v zet
kellene vetnie a Dalmíczi.íbán uralkodó abnorm;? viszo­
nyoknak. (Élénk helyeslés a szónok párt; '.n.) A i.vköze­
lebbi ülés holnap lesz.

Forraflalom Belgium c an.
Fa» der Velde belga szoczialista ':Apv'.-i - 

nek a belga képviselőház legutóbbi ül-só a 
hangzott fenyegető szavai beváltak. Ez a 
fenyegetés tudvalevőleg abból állott, hogy h.t 
a kormány nem hajlandó az általános válasz­
tási jogot megadni a belgáknak, az esetben a 
szoczialisták a forradalom terére lépnt-l:. E 
pillanatban még nem alkothatunk magunknak 
véleményt arról, hogy vájjon a forradalom 
akkora arányokat fog-e ölteni, a mely Belgium 
egész birodalmi rendjének végleges le)forga­
tásához vezet, — való azonban, hegy a szó- 
cziulisták forradalmi mozgalma j is agg -, 
dalműt kelt és csalt az a kérdés : vajjor, 
képes-e a kormány a mozgalom tovaterjedő, 
sének útját állam ? Éddígelé i-z, mint t, 
alábbi hírek igazolják, még nem sikerült.

Mai hireink egyébként a következők:

Brüsszel, ;,pr. 10.
Ma a király elnöklésével miniszteri tanácsbo 

sás volt, mely elhatározta, hogy a forradalm 
jellr-gü tiáúctés elnyomáséira a legenergi/cusabb esz. 
közökhöz nyúl. A hadügyminiszter elrendelte 
hogy Brüsszelben és a vidéki városokbar 
sürgősen hívják be az 1898. és 1899. évi tar 
talékosokat. A helyzet nagyon válságos.

Brüsszel, ápr. 10.
Az éjjel a nyugtalanság nagy mért- kL-en terjedt 

P.iiisszelhen ugv, mint a nagyobb vidéki varosok l g 
tüiibjében veszedelmes tüntetés volt ét a tüntetők 
összeütköztek a rendőrséggel és csendőrséggel 
Természetesen mindenütt sok ember megsebesült 
Brüsszelben magában az éjjel hat helyen volt Um 
tetés és véres összeütközés a rendőrséggel. Fzy léé 
rikális uj-ág szerkesztőségének és egy ldastromnak a; 
ablakait beverte» a■ tüntetők, miz az északi p.évav.dvat 
közelében megrohantak egy kávéházat, a melybe 
rendőrök meneküllek. Itt revolverlövések is hallatszol 
tak. Egy rendőr hűl tilos sebet kopott, tizéről 
tüntető megsebesült. K-1 boltot teljesen kifosztottak.

Brüsszel, ápr. 10.
Tegnap este a népházából mintegy ezer ember vonul! 

a Rue Sen pin re, a hol egy klerikális képviselő laki; 
A rendőrség utjai állta a lömegne:. Az össz.-ütköz ;n . 
több ember, köztük két rendőr megsebesült. Sa r- 
beck külvárosban egy népcsoport h írem rendőrt e_.y 
káruházba szorított és a kávehúzat kifosztotta. A zavar- 
gók revolverrel lövöldöztek és a rendőröket megsebe­
sítették.. Egy másik népcsoport bej.írta az ulcr-k t . - 
beverte a jezsuita templom és a papnövelde ablakait. A 
Rne St. Francoisban levő rendőrségi Írod. előtt es t 
csődület volt, miközben revolverlövés hallatszott.

Gent, ápr. 10.
A klerikális képviselőket megérkezésükkor a p. jy.i- 

udvaron fütyüléssel és kurjongatással foga-li k. X rru 
őröket, a kik a képviselőket lakásukra kisérték, kő- 
dobálták meg. Ossz- ütközésre is terűit a do og s 
több ember megsebesült. Húsz embert letartóztattak. 
A csendőrség támogatására egy dzsidás csapat ét 
zeit ide.

Gent, ápr 10
Egy csapat vadászkatona a tüntetőkkel czim- 

borált. A vadászok forradalmi dalolni, éne7-- Ve a 
ea va ryokhoz csatlakoztak,

Litgc, ápr. 9.
A mai tüntetéskor Troclci képviselő megse­

besüli.
Brüsszel, ápr. 10.

Az. Etoilc Beige, a tegnap esti kávéházi fosztoga 
lásról ezt jelenti: A tüntetők a Liedts-tér felé vonul' . 
összetörték az utczal lámpákat. Három seehokki i " r 
szembcszállt velük, de a tüntetők kővel dobáltál: • ;
őket. A rendőrök a tömeg közé lőttek, de a tün­
tetők is lövöldöztek. Egy llofjchl nevű rendőrt 
szive táján találta a golyó. Egy másik golyó sz,- 
jától jobb füléig hatolt. Miu’ n társai ki öli z tölté­
nyeiket, kénytelenek voltak menekülni. A s-br- 
sültet, a ki ott maradt, kővel dobálták meg és össze­
taposlak. A másik két rendőrt üldözőbe vették. Az egy k 
elmenekült, a másik, Berland, vállán megsebesülve a 
Rue Imperiale-on lévő kávéházba menekült és a padlá­
son rejtőzött el. A szoczialisták megostromolták a káv- - 
házat, azután kifosztották és összetörték a berendezést. 
Egy lámpa szétrobbant és a bútor tüzet fogott. A tűz 
elől a zavargók visszavonultak Hoffeld rendőrt teljesen 
összezúzott koponyával, hörögve találták meg a csator­
nában. Az egyik golyó átfúrta a tüdejét. Fején négy 
mély nyílás van. Néhány bordája össze van törve. A 
kávcbázbúl a szoczialisták az északi pályaudvar felé vo
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nullák, a hol összetűztek a rendőrséggel. Mindkét rész 
ről sok revolverlövés dördült el. Egy rendőrtisztet föld­
höz vágtak a tüntetők, de társai megmentették. A za­
vargókat végre lovascsendőrök verték szét.

• Brüsszel, ápr. 10.
Schaerlcck és Saint-Josse-ten-Noode külvárosok 

•polgárőrségét ma estére behívták. A két község 
polgármestere rendeletet bocsátott ki, a mely­
ben ötnél több ember gyülekezését szigorúan 
megtiltja.

Brüsszel, ápr. 10.
A munkáspárt főtanácsa elhatározta, hogy 

egy felhívást bocsát ki, a melyben azt ajánlja, 
hogy a jövő hétfőn kezdjek meg az általános 
sztrájkot. A Reformé jelenti, hogy Yolkaert, a 
jeune garde socialiste elnöke ellen, a kit teg­
nap a rendzavarok között láttak és a kit a 
tegnapi események egy részéért a felelősség 
terhel, elfogatási parancsot adlak ki.

Lüttich, ápr. 10.
A polgármester a polgárőrség tüzérségit requirálta. 

Az összes csapatok konszignálva vannak, Aoudent- 
ben a katholikus klub eüen dinamUnterényletet követ­
tek el, a mennyiben három dinamittöltényt fel­
robbantottak. A robbanás csak anyagi kárt 
okozott.

Brüsszel ápr. 10.
A helyzet szemmelláthatólag rosszabbodik. A 

szoczialista vezérek a leghevesebben izgatnak 
és hirdetik, hogy ha a kormány az általános 
szavazati jog behozatalának ellenszegülne, ak­
kor nemcsak a klerikálizmust, hanem azzal 
együtt a monarchiát is minden áron meg kell 
semmisíteni, A munkások igazgatótanácsa tit­
kos határozatokat hozott s a többek között az 
általános munkássztrájkot is kimondta. A szo- 
czialisták lapja azzal izgat, hogy a munkások 
fel vannak fegyverkezve és 80.000 főnyi bánya­
nép van készenlétben, hogy a főváros ellen 
nyomuljon. A tüntetések mindennaposak. A 
munkások a marseillaiset éneki Ive, vonulnak 
rácig a városon. Ma estére ismét demonstrá- 
czióra készülnek.

VIDÉK.
* Pestmegye közigazgatási bizottsága mi dél

előtt ülést tartott Beniczky Fen ncz főispán v. b. t. t. 
elnöklése mellett. A bizottsági tagok közül ott voltak: 
Baross Pál, Bajos József, Holló Lajos, Tahy István, 
Freysinger Lajos, Förster Aurél sít.; a főbb tisztvi­
selők sorából: Beniczky Lajos alispán, Bell au gh 
Imre tiszti főügyész. Fazekas Gusztáv főjegyző, Dal- 
mady Győző árvaszéki elnök és mások. — A pénzügy- 
igazgatóság jelentése szerint egyenes adókban 198.739 
kor. 85 filler folyt be márczins hónapban, mig az 1901. 
évi márczius hónap eredménye 222 b38 kér 06 fillér 
volt; igy tehát az idei márczius hónapban 23.498 kor. 
81 fillérrel fizettek Le kevesebbet, mint tavaly. A kive­
tett adók befizetése általában ke légitő volt. — 1 óth
József pestmegyei itir. tanfelügyelő bejelentette, bogy az 
elmúlt hónapban 31 községi és felekezeti iskola része 
sült államsegélyben. Ugyancsak a tanfelügyelő előter­
jesztése alapján elrendelte a közigazgatási bizottság, 
hogv az albérlő evangélikus iskolánál meg kell építeni 
a negyedik s Pilisen a hetedik iskola-termet. A nagy­
kőrösi polgári felső leányikola épülete rozzant állapot­
ban van s ezért a közigagatási bizottság elrendelte az 
uj iskola építtetését. Mike-Budán pusztai iskolát állít­
tatnak.

* Megszökött Jegyző. .Vagy István dombóvári fő­
szolgabíró, mint tudósítónk Szegzárdról jelenti, Lenti 
Mihály Locsolói jegyzőt rendetlen ügykezelés és köz 
pt-nzek elkezelése miatt állásától felfüggesztette. Lenti 
a vizsgálat elül megszökött.

* Tisza Kálmán emlékezete. Nagyvárad város 
ma közgyűlést tartott, melyen Rinder Káiroly polgár­
mester kegyeletéi szavakkal emlékezett meg Pista Kál­
mán elhunyláról, kiben Nagyvárad város fényes nevű 
szülöttjét gyászolja. Indítványozza, hogy a családhoz 
részvétiratut küldj-nek, emlékét jegyzőkönyvben meg­
örökítsék, nevéről utczát nevezzenek el s a tanács 
megbízássuk, hogy lépéseket tegyen iisza Kálmánnak 
méltó emlékkel való megölökib'sére. Az indítvány! egy­
hangúlag elfogadtak, indítványozza továbbá a polgár­
mester, bogy Pavel Mihály püspököt a város áldoz ir- 
taga 50 éves juhi! urna alkalmából üdvözölje. Ez indít­
vány elfogadása után megszavazták az iskolaépítésekre 
felveendő 4U0.000 korona kölcsönt.

EGYHÁZ
A debreozeni lelkészválasztás. Az egyik d»bre- 

czeni lelkésznek, Némethy Lajosnak elhunytéval, Deb 
reczenben megüresedett az egyik ref. lelkész! á iomás. 
Erre az állomásra, mint tudósítónk jelenti, már meg­
kezdődtek a jelölés°k. A jelöltek közül azonban 1-gin- 
kább a Szabolcsba Mihály temesvári lelkész nevét 
emlegetik, kinek ez idő szerint legtöbb kilátása lehet 
arra, hogy a debreczeui reformátusok megválasztják A 
választás valószínűleg májusban lesz.

Szent Gellért emléke. Dessen-ffy Sándor Csanádi 
püspök két velenczei papot szentszéki ülnökké nevezett 
ki. Ez a két velenczei pap : Cerutti Lajos és Fruttin 
Mai ina. Az első a Szent DonúteiA nevezett templom 
plébánosa, hol Szent Gellért ereklyéinek nagyobb 
részit őrzik; a második a miírnno-szigcti Szent 
György-t6\ nevezett klastrom priorja, mely kiastrornból 
indult el egykor Szent Gellért püspök a magyarok 
megtérítésére. A Csanádi püspök azonban nem csak 
személyi kitüntetések által mutatta ki Szent Gellért 
püspök emléke iránt való hálás kegy-letét, hanem annak 
ereklyéit uj, díszes üveg- és érczkoporsóba helyezte, 
a tiszteletére éveukmt tartandó magyar isteni tisztelet 
czéljaira pedig 5000 lírás alapítványt tett. Hasonló 
alapítványt szándékozik a Csanádi püspök tenni a 
mu.ranoi templom javára is.

A pápa köszöneté. A budapesti magyar királyi 
tudoroány-igyetem bittudományi kara KIN. Leó pápát 
jubileuma alkalmából üdvözölte. Erre az üdvözletre dr. 
Derükó György theológiai dékánhoz Rajtipolla bibor- 
nok a pápa nevében választ küldött. Ebben a válaszban 
Rarnpolla arról é: lesiti az egyetem hittudományi karát, 
Logy a pápa különös jó indulattal fogadta hódoló üdvöz­
letét és apostoli áldását küldi.

ÚJDONSÁGOK.
— április 10.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a laknék előfizetése április 15-cn lejár, hogy azokat 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás aljon be.

Az újonnan belépő előfizetőknek Jfőtrös Kiíroly 
nagy munkájának: „A nagy per, mely ezer év óta 
folyik s ma sincs végeeddigi folytatásán ingyen 
megküldjük.

Előfizetési árak:

Egész évre.................................. 40 k. — f.
Negyedévre.................................. 10 „ — „
Egy hóra .................................. 3 „ 60 „
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk 

legszebb és legtartalmasabb divatlapjának: a 
Divatszalon“- nak kiadóhivatalával kötött 

szerződésünk értelmében előfizetőink e lapot 
kedvezményes áron: egész évre 8 koronáért, fél­
évre 4 koronáért, negyedévre 2 koronáért ren­
delhetik meg. Az előfizetési dijak az Egyetértés 
előfizetésével egy utalványon beküldhetők.

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, ÁPRILIS 11.
__ Személyi hírek. József Ágost főherczeg

és neje tegnap San-Remóból Bécsbe érkeztek
__ Gróf Kapnist bécsi orosz nagykövet és neje
ma Badenbe érkeztek.

— A kereskedelmi miniszter üdvözlése. A
magyar tisztviselők orsz. szövetsége üdvözlő feliratot 
intézett Horánszky Nándor kereskedelmi miniszterhez, 
a melyben egyebek közt kiemelik, hogy mint állami 
tisztviselők főkép azért örülnek e kinevezésnek, mert 
Horánszky a nagy állami czélok keresztülvitele iránti 
törekvéseiben soha sem felejtkezett meg az állami tiszt­
viselőkről, kik mostoha anyagi viszonyok között tengődve, 
mégis lelkesedéssel teljesitik az államigazgatás nagy fel­
adatait. A felirat második részében megemlíti, hogy a 
köztisztviselők nyugodtan várják nem csak kétségbeejtő 
anyagi helyzetük jobbra fordulását, hanem előmeneteli 
viszonyaik javítását és erkölcsi függetlenségük biztosítá­
sát is. Mert hiszen ép=n Horánszky volt az, a ki nem 
egyszer mutatott rá ama veszélyekre, melyek fenyegetik 
az olyan államot, mely fontosabb feladatait anyagi és 
erkölcsi létében kellően nem biztosított tisztviselői karral 
akarja megvalósítani.

— Dr Szíván Imre ünneplése. A belvárosi sza­
badelvű demokrata-kör azon alkalomból, hogy elnökét 
dr. Szivak Imre. orsz.. képviselőt a budapesti ügyvédi 
kamara elnökké választotta meg, a kör helyiségében ki­
vikéin díszes és ig»ri sikerült vacsorát rendezett. A la­
komán az ügyvédi kamara küldöttein és a közélet ki­
tűnőségein kívül még számos orsz, képviselő és a körnek 
mintegy 300 tagja vett részt. Az ünneplők szószólója dr. 
Wékerie Sándor volt, a ki szép beszéddel üdvözölte az 
ünnepeltet. Szivük Imre megh.itotían köszönte meg a 
kitüntetést. Wekerle Sándor egészségére üríti poharát. A 
társaság a lakoma után még sokáig együtt maradt és 
csak a késő órákban oszlott szét.

— Kormányképviselők az egyetemen. A vallás­
os közoktatásügyi ni. kir. miniszter dr. Tóth Lajos 
miniszteri osztálytanácsost a budapesti és kolozsvári tud. 
egyetemek, dr. üdránszky László egyetemi ny. r. 
tanárt pedig a kolozsvári tud. egyetem orvosi karán 
tartandó szigorlatokhoz kormányképviselőkké kinevezte.

— Gyorsírás! knrzns. A magasabb fokú parlamenti 
vilalfáéból, valamint a magyar és német levelező gyors- 
irászathól uj kurzust nyit e hó 20-án az országos női 
gyorsíró egy- sülét. Az elsőt dr. Vargay István ügyvéd, 
az egylet elnöke, az utóbbit pedig Kaiser Gizella a női 
gyorsíró egy] t elnöke lógja vezetni Mindegyik tanfolyam 
az egyesület Kazinczy-ulcza 3. alatti helyiségében fog 
megtartatni. Ezen felül oktatást nyernek a növendékek 
az összes Írógépeken is. A tanfolyamok végeztével a 
tanítványok elhelyezéséről is gondoskodik az egylet 
vezetősége. Jelentkezni lehet 3 tói 8-ig.

— A román király óe a zsidók. Bukarestből 
jelentik, bogy dr. Beck, a bukaresti zsidó hitközség 
elnöke, kihallgatáson voil Károly királynál, elpaua- 
szoita a zsidó iparosok keserves helyzetét, a melybe az 
u] ipartörvény következtében jutottak. A király jóindula­
túiig nyilatkozott, de kijelentette, hogy egyelőre nincs 
abban a helyzetben, hogy a sérelmes határozatok meg­
változtatását kilátásba helyezze.

— A nagy h.xde yakorlatok. Bécsből táviratozza 
levelezőnk, hegy az id-’i nagy hadgyakorlatok a magyar­
morva határon az idén korábban lesznek, mint tavaly. 
Ennek, mint katonai körökben beszélik, az az oka, hogy 
a manővereken Vilmos császár is meg fog jelenni s 
közvetlenül azután a császár Frigyes főherczeg meg­
hívására részt akar venni a béllyoi vadászatokban. Ezek 
a vadász -tok szeptember közepén lesznek.

— Luccheni csún kostársa. A Vorwärts — 

mint Berlinből táviratozzák — a következőket 
közli arról a Fratelli nevű anarchistáról, a kit 
azzal gyanúsítanak, hogy Luccheninek czinkos- 
társa volt : Fratellit Olaszországban politikai 
üzelmek miatt elitélték s a büntetés elől 
Svájczba menekült. Az olasz rendőrség meg­
keresésére a kormány Fratellit mint veszedel­
mes anarchistát kiutasította s akkor ő Elszász- 
Lotharingiában, majd Francziaországban, ké­
sőbb Németországban kóborolt. 1901 junius 
lö-ig egy német czégnél talált munkát és ren­
dezett viszonyok közt élt. Az olasz rendőrség 
ott is nyomára jutott és kieszközölte kiutasí­
tását. F'-bruár végén letartóztatták újból s 
már egy hónapja van fogságban és még ki 
sem hallgatták. A Toncärts szerint Fratelli 
szoczialista s nem anarchista.

— A mentük gyásza. Ma egy esziend-je, hogy 
dr. Kresz Gáza a mtutőegyesületnek alapitója és első 
igazgatója hosszas szenvedés után meghalt. A mentők 
alapítójuk halálának első évfordu'óját kegyeletes módon 
gyászolták. Házukra gyászlo^ogót tűzlek ki és ma dél­
előtt dr. Kovács Aladár igazgató vezetésével testületileg 
kivonultak Kreszn-k a kerepesi-uti temetőben levő sírjá­
hoz s koszorút helyeztek rá.

— Gyilkos cseléd. Bajnán történt a követ­
kező borzalmas gyilkosság; Geszler Salamon 
kereskedőnél szolgált Povkcl Anna cselédleány. 
Vasárnap délután Geszlerék elmentek hazul­
ról. Meghagyták a cselédleánynak, hogy ha 
alvó kis fiuk felébred, öltöztesse fel és egy 
nagyobbik, négy éves kis leánynyal vigye 
utánuk. Geszlerék azonban hiába várták a 
gyermekeket s azért haza siettek. A lakásban 
nem volt senki, de az asztal mellett a padlón 
nagy vérfoltot találtak. Felkutatták az egész 
házat, de sem a gyermekeket, sem a cselédet 
nem találták. A szomszédoktól értesültek, hogy 
a cseléd egyedül távozott, de valami batyu 
volt a hátán. A két gyermek eltűnése a 
szomszédokat is rémületbe ejtette s csakhamar 
nagy számban jöttek össze Geszlerék udvarán 
s mind keresték a gyermekeket. Valaki egy 
hosszú csáklyával lenyúlt a kútba s az egyik 
gyermek holttestét ruhájánál fogva felhúzta. Majd 
ngyanott megtalálták a másik gyermeket is. 
A kisebbnek meg volt repedve a koponyája, 
a nagyobbnak pedig a nyakát vágta el a 
gyilkos. A csendőrség még azon éjjel előkeri- 
tette a gyilkos leányt, ki a gyilkosságra nézve 
a következőket adta elő: A kis fiút öltöztetés 
közben felültette az asztalra. A leány meg­
ütötte, a fiú lebukott az asztalról s a kopo­
nyája kettérepedt. A nagyobbik leányka ekkor 
azzal fenyegette a cselédet, hogy elmondja 
szüleinek a dolgot. A cselédleány ekkor meg­
ragadta a kis leányt, késsel elvágta a nyakát 
és mind a kettőt bedobta a kútba. A gyilkos 
leányt letartóztatták.

— Festő és kalmár. Burne Jones angol festővel 
történt a következő érdekes dolog: Amerikában volt s 
noha csuk rövid ideig maradt ott, mégis megismerkedett 
az amerikai üzleti szellemmel. Egy aszalt gyümölcs­
kereskedő pályázatot hirdetett egy reklámra s a festőt is 
felszólította, hogy vegyen részt a pályázatban. A legszebb 
reklámrajzra dijat tűzött ki a czúg. De valamennyi be­
érkezendő pályamű az ő tulajdona maradt volna. A 
festő, mikor a felszólítást megkapta, a következő levél­
ben felelt a kalmárnak : «Tisztelt uram! Egy font pálya­
dijat tűzök ki annak, a ki nekem a legjobb aszalt gyü­
mölcsöt küldi be mutatványképen. Örvendenék, ha ön is 
résztvenne a pályázatban. Tizenkét tuczat láda gyü­
mölcsöt kell minden pályázónak beküldenie. Minden 
gyümölcs, a mely nem nyeri meg a dijat, tulajdonom 
marad. A feltételekhez tartozik, hogy a szállítási dijat a 
pályázó fizeti. Kész szolgája P. Burns Jones,?

— Választási értekezlet. A lipótvárosi kaszinóban 
ma délben nagy értekezlet volt HütlL Tivadar elnöklete 
alatt. Az értekezleten a kaszinó elnökéül Lá'iczy Leót, 
alelnökeiül ruszti Ruszt Józsefet és dr. Ballag Lajos 
miniszteri osztálytanácsost jelölték.

— Beöthy László távozása. Mai jelentések szerint 
Széli Kálmán belügyminiszter már döntött Beöthy 
László lemondása ügyében. A lemondást elvben elfo­
gadta s most már csak az van hátra, hogy a távozás 
formaságait megállapítsák. Érre s különös-n a felmerült 
anyagi dolgok elintézésére nézve fog az intendáns a 
legközelebbi napokban előterjesztést tenni.

— Egy four tragédiája. Kopenhágában általános 
részvétet kelt gróf Dauneskjold Samső tragédiája. A 
rokonszenves fiatal arisztokratát ugyanis a napokban 
elmegyógyintézetbe szállították. A szomorú eset előz­
ményei a következők : A gróf nem régen egy dán hadi­
hajó fedélzetén tartózkodott éppen, mikor egy matróz 
a tengerbe ugrott. A gróf ezt Iáivá, pillanatig sem 
gondolkozott, hanem utána vetette magát a legénynek, 
a kit nemsokára meg is ragadott. Az életunt fiú azon­
ban elkeseredett harezot folytatott a vízben mentőjével 
s midőn az végső erőmegfeszitéssei a hajó felé akarta 
vonszolni, a matróz olyan elszánt ellenállást fejtett ki, 
hogy már-már mindkettőjüknek élete veszedelemben 
forgott. A gróf ekkor eler- sztette a matrózt és menekült.
Az eset izgalmai azonban annyira hatottak kedélyere, 
hogy azóta folyton ezzel tépelődött, mig végre elméje 
egészen elborult.

— Rhodes Cecil végrendelete, Londonból 
táviratozzák nekünk; Stead ismert újságíró 
okiratot tesz közzé, a mely állítólag Rhodes 
Cecilnek 1890-ben irt végrendeletét tartal­
mazza. Rhodes ebben a végrendeletben azt 
mondja, hogy politikai ideálja az összes an­
golul beszélő népeknek, tehát Nagy-Britanniá- 
nak és az amerikai Egyesült-Államoknak újból 
való egyesítése és szövetségi parlamentnek 
alakítása, a mely felváltva öt évig London­
ban és öt évig Washingtonban fog székelni. 
Rhodesnek. erre a czélra ajánlott módozatai 
kissé zavarosak ; előbb vámháborut akar az 
Egyesült-Államokkal, de azt his'zi, hogy ez a 
vámháboru utóbb vámunióra fog vezetni. j\z 
eszme megvalósítására egy óriási egyesület 
szolgálna, a mely a jezsuita szerzet módjára 
volna megalaki tandó s a melynek alapját 
valamennyi angol és amerikai milliomos va­
gyonának legnagyobb résiével növelné.

— A Daroay-muzcnm uj épülete. Darnay Kál­
mán sümegi múzeumának eddigi helyisége, szemben a 
rohamos szaporodással szűknek bizonyult, miért is a tu­
lajdonos az eddigi helyiségnél ötszörié nagyobb (18 mé­
ter hosszú 7 méter magas) kupolás termet épillet, a 
melyben kényelmes elhelyezést nyer Darn iy gazdag ős­
kori és h id történelmi gyűjteménye. Az épület legköze­
lebb már tető alá kerül és még a nyár folyamán re­
mélhető elkészülte után a muzeum nyilvános jelleget kap, 
amennyiben a tulajdonos a hét bizonyos napjaiban mú­
zeumát nyitva tartja a nagyközönség számára is.

— Egyetemi é.et A joghallgatók tudományos egye­
sülete a húsvéti szünet után, teanap tartotta első ülését. 
Az ülésen Wolfn er Oltó joghallgató «A szent korona 
tanának olalukuiása» czimü dolgozatát olvasta fel. A 
felolvasást a szaktanárok és a nagyszámú hallgatóság 
élénk tetszéssel fogadták.

— A s!i?.lpo!ók országában. Courbanaire Adolf, 
franczia természetbúvár, a ki mostanában Borneo szige­
tén eszközölt botanikus kutatásokat, egy magas hegyek 
által elzárt területen lakó törzsre bukkant, a melynek 
létezéséről eddig a sziget lakóinak sejtelmük sem volt. 
Ez a primitiv törzs teljesen őskori állapotban leledzik, 
«dayaui-nak nevezi magát és alapjában jóindulatú em­
berekből áll, de a kiknek megvan az a barbár szoká­
suk, hogy ellenségeiknek f jét levágják s diadalmi jel­
vényképp azzal díszítik kunyhóik tetőzetét. Élet­
módjuk sok tekintetben igen eredeti. Nem ismer­
nek semmiféle vallási szertartást és csak halottamnak 
szoktak bizonyos mély tiszt- lettel adózni. Azt hiszik 
ugyanis, hogy a halottak többször visszatérnek, mert 
nincsenek meggyőződve halálukról addig, a mig az élők 
révén, nem bizonyosodnak arról meg. Ebéd előtt kite­
szik tehát a meghaltak tálait és korsóit s ha a halott 
azután eljön és látja, hogy számára nem készítettek 
ennivalót — örökre eltávozik. Érdek-s, hogy a dayakok. 
a kik már egész küllőjükkel élénken emlékeztetnek, «ro­
konaikra» a majmokra, családi hagyományaik alapján 
sokat megélnek az állatokkal való rokonságukról. így az 
egyik nagyban bizonygatta, hogy az ő dédapja szarvas 
volt. A mi a fejlevágásokat illeti — ez náluk úgyszól­
ván udvariassági kérdés, mert a dayak-asszonyok szemé­
ben csak az er valamit, a ki legalább egy ellenségének 
a levágott fejével dics-kedhetik. Az ilyen hős szabadon 
választhat diadalma napján a törzs liajadonai közt ; s 
lm imádotlja addig el is utasította, ezen a napon bizo­
nyara nem kosara za ki.

— Kavakarci Otoziro, császári japáni udvari színész, 
a hir s Sada \ „ceo férje, kinek színtársulata euiópai 
kőrútjában jelenleg Rómában vendégsz- r pel, gyógykeze­
lés végett orvosa, dr. Shoneu Matsumura és magyar 
orvosa, dr. Uliryk Nándor ura» kíséretében a budai 
Szt. Lukacs fürdőbe érkezett.

— Szökött katonák. A salzburgi várból tegnap 
reggel kel katonai légy- ncz megszökött Az egyik End- 
maier, a másik Kovák. A gonosztevőknek sikerült a 
lánczot kezükről Itvenui s a börtön ajtaját kiemelni. 
Ezideig nem sikerült nyomukra akadni.

— Tizenkétéves 'merénylő. Egy 12 éves 
párisi kis leánykán e napúkban a bűnös haj­
lamok igen sajátságos tünete mutatkozott. 
Fabeyre Georgette — ez a lányka neve — 
együtt játszadozott szülei házuk udvarán egy 
vele egykorú fiúcskával, a ki vigyázatlanság­
ból meglökte, úgy, hogy megtáritorudolt és 
leesett. Georgette erre dühösen felugrott, s 
magából kikelve rohant be atyja műhelyébe
— a ki aranyozó lévén, mesterségéhez minden­
féle maró savakat tartott — ott felkapott egy 
üveg kénsavat, visszaszaladt vele az udvarras 
tartalmát ráöntötte a kis fiúra. Az ügyesen 
hasra vetette magát, úgy, hogy a mérges sav 
öt nem érintette; e helyett azonban az egész 
üveg tartalma egy másik fiúcskára esett, a 
kit a maró folyadék teljesen összeégetett. 
Hangos jajveszéklésére összefutott a ház, rög­
tön beszállították a közkórházba, a hol nem­
sokára meg is halt. A rendőrségen a lányka 
egészen nyugodtan viselkedett s kijelentette, 
hogy egy cseppet sem sajnálja a történteket, 
„ö azt az ügyetlen ficzkót akarta móresre 
tanítani, és ebben teljesen igaza volt.“ Hogy 
igy egy teljesen ártatlan lakolt, azzal nem 
törődik. A rendőrség rögtön intézkedett, hogy 
a lánykát elvegyék a szülei felügyelete alól s 
beszállítsák valamelyik javítóintézetbe.

— Borzalmas öngyilkosság. Egy bécsi vonat- 
vezető felesége, Pulsinszki Anna ma petróleummal 
leöntötte ruháját, a szájába kendőt gyömöszölt, hogy ne 
kiálthasson segítségért s aztán meggyujiotta ruháját. A 
szerencsétlen asszony főfájásban szenvedett és ezért 
szánta el magát az öngyilkosságra. Súlyosan megsebe­
sülve szállították a kórházba.

— A koldusaaszony tragédiája. A galatzi város 
végén kis kunyhóban, békés egyetértésben élt két öreg 
anyóka : a 90 éves Botosoneanu Erzsébet és a 74 
éves, magyar származású Kozma Helen. A magyar nő 
valamikor jó módban élt. Férje hajóskapitány volt. 
Huszonöt évvel ezelőtt azonban egy brazíliai útja alkal­
mával, bajostul együtt nyomtalanul eltűnt. Felesége 
Ínségbe jutott. Mig dolgozni tudott, becsületes munkával 
kereste meg kenyerét. Öregségére azonban koldulással 
tengette életét és hogy egyedül ne legyen, közös háztar­
tást folytatott egy másik koldus asszouynyal, a nála még 
idősebb* Botosoneanu Erzsébettel. Nagyon takarékos életet 
folytattak, úgy hogy éveken keresztül egy kis pénzecskét 
is összekuporgattak. Erre a keservesen Összegyűjtőit 
garasokra éhezett meg két vadállaties gonosztevő. Tegnap 
éjszaka Letörlek a kunyhóba és Ott a képzelhető leg- 
embertelenebbü! bántak el az alvó öreg asszonyokkal. 
Kozma Helént székkel ütötték agyon, Botosom-anut pedig 
félholtra verték. Aztán kirabolták a lakást. Elvittek 540 
frank készpénzt, 12 drb 20 frankos aranyat, 2 török 
sorsjegyet és egy arany nyakláuczo1.. Kis időre a gonosz- 
tett után Botosoneanu magához tért, kivánszorgott az 
utczára és olt lármát csinált. A gyilkosokat azonban, 
bár a rendőrség már 34 emb°rt letartóztatott, meg nem 
sikerüli kinyomozni.

— Gyilkos f rj Ipolyságról Írják, hogy La bud a 
Mihály szebelládi fi ital molnár nemrégen házasodott 
meg. Fiaiul felesé;;''-! azonban rendkívül féltette és félté­
kenységével annyira elkeserítette az életét, be gy az 
asszony a minap elhagyta a férje házát. Múlt hét- n 
aztán Labuda felkereste feleségét és kérlelte, hogy jöjjön 
ismét hozzá, de mert az asszony nem hallgatott reá, 
revolverrel rálőtt, azután maga ellen fordította a 
fegyv-rt. Az asszonyt haldokolva vitték az Ipolysági kór­
házba. a férjet pedig a csendőrség letartóztatta.

— öngyilkos kereskedő. Megírtuk, hogy Braun 
Sándor kereskedőt Gyöngyösön a vasúihoz menet orv­
támadók meglőtték. A súlyosan sérült embert a kór­
házba szállították s a mikor magához tért, kijelentette, 
hogy mm rablógyilkos; ág áldozata, hanem öngyilkossági 
szándékból önmagát lőtte hasba. Valamikor Gyöngyösön 
lakott és ott kívánt meghalni. Zilált anyagi viszonyai 
késztették ez elhatározásra. A boldogtalan valószínűleg 
leiépül.

— Öngyilkos kamarai elnök. Palamidov, a 
szófii a i kereskedelmi kamara elnöke — mint tudósítónk 
táviratozza — pénzzavarai miatt fűbe lőtte magát.

— Rejtélyes bűneset. Egerből egy szűkszavú táv­
irat hozza hírül, hogy Fábry János gazdag nyugalma­
zott katholikus plébános! a lakásán szénné égve találták 
meg. Azt hiszik, hogy bűneset forog fenn. Bővebb 
részletek hiányoznak.

-= Elfogott pénzhamisító. A rendőrség lelát ház­
falta Bodor András £1 éves felső ipariskolai tanulót, a 
ki 100 forintos bankjegyek gyártásához szükséges kli­
séket és egyéb szereket akart eladni zsibárusoknak. 
Bodor azt vallotta a rendőrségen, hogy a pénzhamisí­
tásra alkalmas tárgyakat egyik bírálj itól kapta, de ő 
javított rajtok. így megprópált velük pénzt is csinálni, de 
o-m sikerült. Érre határozta el, hogy eladja a kliséket. 
Undort egy detektív élte tetten, épen a klisék eladása 
közben.

— Életuntak. Lédcr Henrik 22 éves lakatossegéd 
ma délután szerelmi bánatában erős gyufaoldatot ivott 
a népligetben. Állapota életveszélys. A Szent István 
kórházban apóján. Diamant Fülöp 21 éves busfüsto.ó 
segéd, ma délután Újpesten, az Árpuu-utcz.i 4. szám a. 
lakásán mellbe lőtte magát Súlyos sebével a gróf Ká­
rolyi-kórházba vitték. Teltét azért követte el, mert a 
gazdája által reábizott pénzből 20 koronát elköltött. Bin­
der József 27 év s hentes — a ki práter-uicza G7. sz. a. 
lakik — tegnap este a Ferencz Józseí-hidról a Dunába 
ugrott. Élve kimentették. — Nagy Józsefné 34 éves 
o-'ps/ámosr.ő ina r-ggel visegrádi-u'cza 109. sz. alatti 
lakosán marólúgot ivott Mindkettőt a Rókusba ápoljak.

«r, Letartóztatott ovadóknlUkanztó. Dolánszky 
Árpád 41 éves ügynök elbn több feljelentés érkezett a 
rendőrséghez crUpa szegény embertől, a kik elpauaszo!- 
ták, hogy a lelketlen ember óvadékkal alkalmazta őket, 
ri- állást nem juttatott nekik, hanem keservesen össze- 
kupot gátolt filléreiket elsikkasztotta. A feljelentések foly­
tan a rendőrség ma letartóztatta DolánszJcyt.

— Furfangos leány. Grürtivuld Ilona 23 évns 
fűző készitünő furfangos módon akart ráijeszteni hozzá- 
tarlóéira Tegnap délután Andrássy-ut 43 szám alatti 
fi,kisári összeveszett szülőivel, s hogy leftgyverez/e őket, 
Bálránt vásárolt és Eloldva bekente vele az arczát úgy. 
hogy riasztóan sárga színe lett. Így ment haza és gör­
csöket színlelve összeroskadt, egyre hangoztatva, h >gv 
mérget ivott. Hozzátartozói nyomban a mentőket hívták, 
a kik li.-marosan konstatálták, hogy a leánynak eszébe 
sem volt mérget inni és a gyomra olyan egészséges 
mint a parancsolat. Csíny jel azonban megkeserüb a 
furfangos leány, riv-rt a sátruntól hónapokig sárga 
marad az arezbóre

— Vakmerő rablaa. Ma este fel 8 órakor páratla­
nul vakmerő rablás történt az Erzsébet-köruton. Recht 
Samu Erzsébet-körút 32-ik szám alatt levő fiók-bankháza 
kirakatába, a különféle értékpapírok mellett aranyak is 
Vaunak elhely zve. A legélénkebb volt a forgalom az 
utczában, miül estefele rend-sen, a mikor egyszerre 
hatalmas üvegciörömpülés hallatszott. A llecht bankbáz 
nagy kirakat-ablakát törte be egy ismeretlen férfi valami 
tompa eszközzel. Mire a járó kelók felocsúdtak bámula­
tukból, az. ill tu már eltűnt s magával vitt a kirakatba 
levő aranyakból 24 darab' I9U2. évi veretű cs. t-s kir. 
aranyat.

= A rérzeg ember balesete. Fh’ger Antal nap­
számos részegen fel akart kapaszkodni Lukovszky 
Ferencz teherkocsijára. A kocsis azonban hátracsapolt 
ostorával, a mire Heger -leresztette a kocsit és a kerek 
alá esett. A kerék összezúzta bal lábát. Súlyos sérülésé­
vel a Rókus kórházba vitték

= Hírek a rendörgógrül. Tüzek. Pollák 
Hermann asztalos, szövetség ulcza G-dik szám alatti 
üzletében tegnap eüe tűz, támadt és 2UU koro­
nát érő áru elégett. — Ma délben az Erzsébet- 
kórut 19. számú házban szobalüz volt. A kár jelenték­
telen. — Betörés Schotter Sándor széna és zabke­
reskedő Illés u'.cza 4. szám alatti üzletébe az éjjel betör­
tek és az ott levő íróasztal fiókjából 31 koronát el­
loptak.

— Fratelli Dcislnger küld Fiúméból i3/i kgr. legf. 
Santos kávét 5 frl 4G krérk Lementve és elvámolva.

SZÍNHÁZ és művészet.
— J'.tókcnyozélu hangverseny A székes fővaiosi 

állainrendorség tisztikarának nyugdíjpótló segélyző-egye- 
sülete tudvalevőleg kérelmet intézett a* intendánshoz, 
hogy Krummer Teréz és Burrián Károly operaházi 
tagok az egyesület javára tartandó hangversenyen közre­
működhessenek A művészek nagy elfoglaltságara és 
különösen Burrián gyengélkedésére való tekintetből az 
intendáns a kért engedélyt első Ízben nem adta meg. A 
hangverseny rendezősége azonban előre hirdette Krara- 
mer és Burrián közreműködését, s a hangversenyre szóló 
jegyek nagy része el is kelt már. A jótékony czél iránti 
tekintetből és hogy a rendezőség a közönséggel szemben 
kötelezettségének megfelelhessen, újabb kérelemre az 
intendáns beleagyezését adta ahhoz, hogy az említett 
művészek a hangversenyben céaztvegyenek.

— A Makk alkonya. A Theatre Frangaise vezető
fél fin eltiltották végképen a ki alkot. Egy franczia 
újság erre azt jegyzi meg, hogy végre a mii veszek 
bebizonyították, hogy ízlésük van és idézi egy elmés 
művésznőnek erre vonatkozó észrevételét, a ki azt 
mondta : «A klakk nem más, mint a klikk tehetsége*. 
Khkk-klakk ! Nem is hangzik rosszul. Van-e valami, 
a mi a nézőre sértőbb, a szerzőre lealacsonyitóhb, a színészre 
pedig megszégyenitőbb, mint az, hogy a tapsot előre meg­
vásárolják ? Szinte fölvetődik a kérdés, hogyan állhat 
meg ilyen intézmény p felvilágosodott korszakban ‘ 
Valamikor a klakk a Theatre Frangúse-ban magán- 
vállalkozás volt, de egy szép napon állami intézmény 
lett. A kiskörök igy bizonyos tekintetben állami tiszt­
viselőkké lettek. A klakőrök eltemették, vagy megmen­
tették a darabokat a szerint a mmt n°kik tetszett. Most 
hát végok von Páris legelső színházában. Valószínű, 
hogy a többi szmház is utánozni fogja a Theatre 
Franeaise-t és miután nálunk is szeretik utánozni a 
francziákvt, lehetséges, hogy a mi színházainkban is 
megszfm'etik a klakkot. Ez ugv-mcsak kívánatos volna.

— BGüvas? rlás a mii csarnokban A képzőművészeti 
társulat tavaszi kiállításán, melyet nap-nap után sűrűn 
knres föl a közönség, megindult már a müvásárlás. 
Töi-b k- p °!k l! és számos hazai, valamint külföldi 
képre tettek meg vételi ajánlatot. Az e'adott kép -k közt 
van Stuck Fi rencz.nek «Tavasz» czimü allegorikus fest­
ménye, mely a tárlatnak egyik legdrágább képe volt. A 
kormány által megvásárlandó képekre az országos képző 
művészeti tanács e hó végén teszi meg a javaslatot,

— A nemzett színházban ma hosszú pihentetés 
Után S.irdou Fedorája került s/inre. A darabot hirtelen 
rántották elő, mert a «Szerencse» volt kitűzve, Lanczy 
Ilka rekedtsége miatt azonban a ki űzött darabol nem 
lehetett előadni. A F°dora a régi szereposztással került 
színre. A czimszer-pben Begyesi Mari, Ipanof szerepé­
ben Mihályi! aratott nagy sikert

— Várszínház. Holnap, pénteken, három egyfelvo- 
násos érdekes darab kerül színre a várszínházban. Meg­
ismétlik a nagy sik'-rt antott Parnsztszivek-et, bemu­
tatjuk Capusn ik szellemes darabját, m Iv- t dr. Jaauvins 
Jenő Az én szabóm czimmel fordított magyarra. 
Színre kr-rül továbbá Soui.pénak rég pihentetett nagy­
szabású operettp-je, a S:ép Galathea, melyben Szte- 
rényi Malvin játsza a czimszerepet. Nagyban készülődik 
a társulat Off-nbach tér opnrette-j4re, a Kékszakállú 
herczeg-re, melyben .Mezei Mihály, Leövey Ló, 
Feledi Boriska, Aradi Aranka, Fényén Mór, Láng 
Etel e-s Kőszeginé játszás a fő ob szerepeket. A társulat 
nagy gonddal tanulja a darabot, melyet az igazgatóság 
íéoy- s ki illiLísban fog színre hozatni.

— A láda titka. A vígszínházban B-rnard Tristan 
uj bohózata ina másodszor teljesítette feladatát: derült 
haogulalban tartotta a nagyszámú közönséget. Az elő­
adás a premierénél gyorsabb tempóban bal idt és a 
közreműködők már teljesen beleélték magukat abba a 
karikirozó hangulatba, a melyet a franczia darab meg­
követel. A bohózat bolondos helyzetén a hallgatóság so­
kat kaczagott, Hegedűs, Góth, Tapolczai, Szeremy, Ba 
lassa, Vendrey Varsányi Irén Pécsi, Paula, valamint 
a töiibiek üsszjátéka pedig ezúttal ib kivívta a közönség 
tetszését és elismerését, a mely sűrű tapsokban nyil­
vánult.

— Az nj Főldesnr, Incze Hrnrik és Bűvös Iván 
nagy sikert aratott operetíe-je, délutáni előadásban vasár­
nap. e hó 13-án kerül színre, a főszerepekben Fh g /■' 
Aránk ', Sipos Etel, Kápolnai, Szirmúi, Kuv ‘CS, 
Solyn, ossi és Kémeik tel. A darab előadására a vidi-k 
nagyon!) színpadain is készülnek már. — Vasárnap este 
lesz ma d,k előadása A ruzsályi malom páiyanyer- 
tes népszínműnek.

— Ezíncazisáolai előadás A vigszinhá-- szí nő­
iskolájának Güv üdékéi ma délután 3 órakor nyilvános 
gyakorlati előadásban tettek bizonyságot haladásukról és 
arról a jó szellemről, a melyben az eg>'sz iskoia és fő- 
képen a vizsgálati tanár: Rónaszéki Gusztáv, a víg­
színház kitűnő művésze vezeti őket. Színre került a r.-gi 
jó Feleskei nótárius, a melynek minden kedves hu­
mora es édes naivitása egyformán érvényesült, s ez u,:y 
a jó előadásnak, mint a tanár kitűnő rendezésént k az 
érdeme. Igen jól alakította a czimszerepet Herczeg 
Vilmos II. év s növendék, s kitűnő komikai tehetségről 
tett tanúságot Szűcs Íren. A vasas németek jelenetében 
igaz derűt kellettek mókáikkal: Sipos Zoltán, £ c.ti 
Jenő, Virág Jenő, Déri Tivadar és Sziyetiu József, s 
igen jóízű alakot mutatott be Róna Valér is. A ijbbi 
szerepekben kitöritek még: Here« B- la, AlaJcruczy 
Levente, Szabolcs Bálint, JM'lr.L B. Béla es Vzubor 
Ernő. A leánynöveudékek közül szép tehetséget áruit el 
// irrnath Zseni, juk voltak : Megyursui Vilma, BiUy 
íren, Révész Ilka és Gelléri Giza.

— műsorváltozás a népszínházban Z. Bárdi 
Gabi hirtelen közbejött rek; dt.-ege miatt a holnapra hir­
detett Teréz kapitány előadása elmarad és helv -Ite 
színre kerül A czigánybáró, Safft szerepében Begui 
Arankával. Bárdi Gabi különben rekedtsege miatt tíz 
napi szabadságot kért a népszínház igazgatójától, melyet 
egészségének helyreállítása czél jóból a délvidékén tug 
eltölteni.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
— A magy. földrajzi taraasag felolvasó diese.

Kisv E János föreáliskolai taoar, az országos kerék­
páros szövetség elnöke ma este érdekes előadást Urt' lt 
a földrajzi társaság Ülésén, arról az útjáról, a melyet Svajcz- 
bari kerékpáron lett no g. Az előadást v tit-tt Li pekio-I tette 
érdekesebbé. B-mutatta veloczipédjét is. teljes fölszereléssel, 
a melynek különös sajátossága az a fékező, a melyet 
Kiss E. János ta-áit löl s alkalmazott. E nélkül az erős 
fékező nélkül, a mely a kerék gummi ta p.d megkíméli 
a közönséges fékuél tapasztalható rongálódástól, egya.la 
Iában nem lehetett volna megtenni a svajezi hegy -k kö­
zött az ezer kilométerre tf rjeilö u így utat Ezzel a 
ft kezűvel azonban a legnagyobb biztossággal keit ál a 
keleti Svájcziiak tizenegy hágóján Az utat tavaly tette 
meg s számos apró és mulattató Kalandja volt. a melye­
ket élvezetes modorban adott elő a nagy szambán össze­
gyűlt előkelő s nagyobbal a nőkből uhu közöusi g tet­
szésére.

— A m&thamatikal és fizikai társulat ma del
után tartotta évi rendes közgyűlését di. Schmidt Ágost 
másodelnök elnök lésével. Kövexligethy Radu titkai évi 
jelentésében felemlíti az. elmű t evben lefolyt Vili ik 
oiatbematikai tauulóveisenyt, melynek nyertes i Púkét. 
Gyula és Barunyó E:uö voltak. Ez évben jelent meg 
a társaság kiadványának, a Mathematikai es Fizikai 
Lapok-nak Xl-ik kötete. A társaság rendes taglónak 
száma j3o, köztük 7 liüigytag, az alapító tag « szama 
16. A in. tud. akadémia a társasagot évente 20UU koro­
nával segélyezi. Reicht inger Győző pénztáros jelentőse 
szerint a társaság mull évi bevétele 8366 kor. 66 fillért 
te«z ki 6921 knr. 34 fillér kiadással szemb»n A társa­
ság vagyona lTtLO korona. F óterjrsztésére a köz­
gyűlés a jövő evI költségeket 0u7ö kor. 32 tiih-r heve 
leiben és 8514 kor. 99 fillér kiadásban all-pitotta meg. 
Ezután a választmány,ia beválasztották újból Béke 
Manót, Gruber Nándort, Heller Ágostot és Rethy 
Mórt

Beöthy Akot felolvasása Beöthy Ákos orsz 
képviselő e hó 27-én, délelőtt 11 órakor a S.ia, ad 
LiCzeumban felolvasást tart. A felolvasás magyar törte 
neti nagy munkájúm k egy fejezete; «Kölcsey és 
Wesselényi mint az eszményi irány úttörőit 
czim alatt A felolvasás iránt általános *z érdeklődés 

— A Petőfi társaság e hó 13-án, vasárnap, ue 
előtt 1U órakor a m. tud. akadémia első emeleti terme 
ben felolvasó ülést tart. Tárgyak: 1. A szent tűz Jeru­
zsálemben, irta és felolvassa dr. Hatala Péter r. t.;
2 Költemények Temérdek (Jeszenszky Dauoj r tagiul;
3 Eü —■ eles, irta és felolvassa Abonyi Argad r. t.; 4. 
Folyó ügyelt.
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FŐVÁROSI ÜGYEK.

— A főváros és & művészek. A Kossuth-mauzo- 
leum ügyéből támadt müvészháborut még csak tegnap 
intézték el s ma már újabb müvészháboruja van a 
fővárosnak. A Szent István-bazilika főoltárára állítják 
Szent Istvánnak karrarai márványból készült szobrát. A 
főváros a szoborra pályázatot hirdetett. A kiküldött 
jury a Képzőművészeti Társulat két kiküldöttjének tilta­
kozása ellenére Strobl Alajos tervét fogadta el. A 
Képzőművészeti Társulat most átirt a tanácshoz, s tilta­
kozik az ellen, hogy az 6 kiküldötteinek a véleményét 
ne vegyék figyelembe. A társulat kijelenti, hogy ha a 
főváros a jövőben is így jár el, hiába fordul hozzá, a 
társulat nem kQid képviselőket a jurybe.

— A fővárosi közmunkák tanácsa április 8-án 
báró Podmaniczky Frigyes elnöklete alatt ülést tar­
tott. — Régi törekvése a fuldmivelési miniszternek, 
hogy a Lágymányoson téli kikötőt létesítsen. A tanács 
kész is volt a városazabályozási tervet ehhez alkalmazni, 
de a kikötő tervének ismerete nélkül ez lehetetlen volt. 
Miután mégis a magánbirtokosol: érdekeire való tekin­
tetből a szabályozási terv továbbra függőben nem ma­
radhat, p körülmény méltánylásával a miniszter a ta­
nács szorgalmazásara megküldte a téli kikötőre vonat­
kozólag eddig készült összes műveleteket. Ezek szerint 
a kikötő elfoglalná nemc=ak az összekötő vasúti hídtól 
délre eső, hanem a tőle északra fekvő mostani vizterü- 
letet is, bár egyelőre csak a hid tőd délre eső rész ki­
képzése van czélba veve. A másik és pedig a jóval 
nagyobb rész a fejlesztés czéljára lenne lefoglalva. A 
tanácsnak semmi észrevétele nincs az ellen, hogy a téli 
kikötő az összekötő vasul alatt megépüljön, mint ezt a 
miniszter fokozatosan, a rendelkezésre jutó költségvetési 
hite! terjedelméhez képest kilátásba veszi. A kikötőnek 
a hid feletti parira leendő kiterjesztését azonban a 
tanacs fontos városrendezési érdekekkel, melyek alig 
engedhetik meg, hogy a város 2 km.-nyi vonalon a 
Dunától el legyen zárva nem látja összeegyeztethetőnek. 
Mindamellett a szabályozási tervet a műszaki osztály úgy 
készítette ti, hogy az illetékes tényezőknek szabad kezük 
legyen a kikötővel úgy elhelyezkedni, a mint azt a 
szamba veendő érdekek összességének kellő megfontolása 
után jónak lógják találni. De épen azért, hogy ezek a 
közérdekek együttes megfontolás alá jöhessenek, a sza­
bályozási tervet a tanács oly javaslattal mutalja be a 
föídmivelcsügyi miniszternek, hogy az érdekelt hatóságo­
kat közös tanácskozásra hívja össze és ezen utón ve­
zesse a kérdést mielőbb megoldásra. — Az 1. kér. Uri- 
ulczában bérkocsi áliornás berendezésére, a 11. ke­
rület láuczhid-tvren a meglevő deszka alapzalu fa 
burkolat helyett beton alapzatu faburkolat létesíté­
sire, a VII. kér. Hungária-köruton légszeszcső fék 
tetésére, a IV. kér. Muzeum-ulcza világításának javítá­
sára, a 11. kér Törökvész dűlőben épült szőlészeti kisér 
Jeti állomáshoz vezető uí csatornázására és légszesz- 
világítására, az 1 kér. kis Gellérthegyen vízcső fektetésére, 
a IX. kér. Kalvária-tér légszesz-vilagitására, végül a IX. 
kér. külső Soroksári-úti csatornának az illatosárok 
alatti összekötésére vonatkozó tervek kiviteléhez a tanács 
hozzájárult.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A kathollkv.s ifjak köre április hó 9-én tar 

tolta rendes évi köz: yülését. Az alelnöki megnyitó beszéd 
után Kist József titkár felolvasta titkári jelentését, majd 
Balmos Győző pénztáros a múlt évi pénztári forgalmat 
ismertette, melynek alapján a közgyűlés a ft Imentvényt 
megadta. Ezután az alelnök indítványára elnöknek egy­
hangúlag Cabány Antalt választották meg, a ki meg­
köszönvén a beléje helyezett bizalmat, azonnal elíoglada 
az elnöki széket. Kövelk'-zett az uj választmány s tiszti­
kar választása : Elő járó lett Galamb Kálmán, titkár 
Kitt József, aljegyző Ziterbaith Gyula, háznagy 
Sándor Aladár, pénztáros Ban őszek Pál, ellenőr 
Jakubetz Rezső, könyvtáros Erdösy Gyula és Suhir- 
hlíber F-rencz.

— A hajléktalanok menvhelyo egylet április hó 
£0-áD, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja meg XXI ik 
rendes közgyűlését az István főherczeg szálloda első 
emeleti dísztermében.

— A budapeotl Dávid Ferenoz egylet e hó 12 én,
szombaton este fj órakor a Koháry-ulC/ui unitárius tem­
plomban felolvasó ülést tart, melynek tárgysorozata: 1. 
Orgonaiáték : Jlniszner .1. 2. Ima, Józan lelkész, 3. 
Sopran-ária, énekli Merényi Elza. 4. Az iziamról: 
Vámbéry Ármin egyetemi tanártól. 5. Bassus-árta, 
énekli Gedeon Sándor. 6. Költemények, szavalja 
Tordai Grail Erzsi. 7. Hegedü-solo : batiek Zoltán. 
A felolvasó ülésén Ferencz József unitárius püspök is 
jelen lesz. .

— Vendéglősök gyűlése. A budapesti 1-111. kér. 
szállodások, vendéglősök, bor- *-s sörmérók ipartársuiata 
ma délután fél 4 órakor tartotta évi rendes közgyűlését. 
Az évi jelentős szerint a tagok száma jelenleg 3US. A 
zárszámadások szerint a bevétel a mull éviién 2203 k., 
a kiadás 773 kor. volt. Ügy az évi jelentést, mint a 
zárszámadási tudomásul veitek. Az ipat.arsulali betvg^ 
segélyzö egvlet nevetele volt 1 oti 1 kor., kiada.-a 180i 
kor., a veszteség lehat 24ti korona. 1 uuomásul vették. 
Végül 12 tagú bizottságot választottuk, mely eljár a 
sörgyáraknái, imgy a jeget a vendéglősöknek olcsóbban 
adják. A közgyűlés ezzel veget ért.

A lipótvárosi orvosrarsasag 
alakuló közgyűlése.

(Az Egyetértés tudósítójától.)

A Lipótváros orvosai ma este hét órakor alakuló gyű­
lésre jöttek össze az V. kér. polgári kör helyiségében, 
hogy egyesületté- tömörüljenek. Hanem — ki hitte volna 
az eddig béLés természetűnek hitt orvosok akkora vihart 
rögtönöztek, hogy akar egy ügyvéd-gyűlésnek is hevü­
letére vált volna. A gyilléseu Lichtenbery Kornél 
egyet, tanár elnökölt s páratlan tapintatának köszönhető, 
hogy a gyülekezés lélig-meddig eredményre vezetett. A 
szenvedélyek tüzében ugyanis csak a tisztikart választhat­
tak meg; a választmányi tagságok felett pedig majd 
csak kei hét múlva, az újból egybehívandó közgyűlésen 
fognak határozni.

A közgjuUs dr. Lichtenberg Kornél egyetemi tanár 
megnyit*.' beszédével vette kezdetét, ki 
eszméjét kipaltantotta s annak létesítésen 
jelen közgyüié-st is összehívta.

Lnhtenberg üdvözli az egybegyült kartarsakat es 
örömét fejezi ki a fölött, hogy az V. kerület orvosat 
majörun teljes szumbau megjelentek, bebizonyítván ez 
áltál szolid ins érzésüket, s hogy nem lankadt buzgal­
muk, annak dac/ára, hogy az orvosi rend törekvéseit 
eddig nem igro koronázta a kívánt és megérdemelt sí er. 
A visszahódító hadjáratnál tehát össze kell tartamos 
(Ügy van ! Igaz!) é? e! k. ll követni mindent, bogy a 
mérvadó köröket: a kormányt, a közvéleményt és min­
denkit meggyőzzenek arról, hogy az orvosi kar igen 
fontos tényezője a közegészségügynek, és igy 
közérdeket képvisel. Mert azok u hajók, a 
orvosokat nyomják, végbatásában a 
érintik.

Az orvosok mozgalma jogos. Jogos pedig a nagy 
közönség jól felfogott érdekében «-'s forrong is es utat 
nyit magának mindenütt, a hol orvosok egybegyülekez- 
nek - de ha lel is emelik szavukat, hatástalan marad az, 
mert izoláltak és mert csak az egység ad erőt. A szoli­
daritás azonban meg teljesen hiányzik a magyar orvosi 
rendben- Ezt akar|a megteremteni első sorban a magyar 
orvosok szövetsége; ezt iparkodik elősegíteni a székes 
tóváros orvosainak kerületi szervezkedeae, 
konstruálva a magyar orvosi rendérzé-st, 
valamennv, egyért, egy valamennyiért teljes egyöntetű­
séggel, czélíudatos szervezkedéssel belolya^oija a rendet 
érdeklő kezdésekben a törvényhozást, a kormányt es 
a kedvező küzvileménvt megteremtse. (Igaz, úgy van.) 

ir....z_ .-„„1,. ív„.,;t, ;,„l hoírv az orvos szovetseg mi
Kell, sőt

Á nagy tetszéssel fogadott beszéd után nz. alapsza­
bályok felolvasása következett volna. A közgyűlés 
azunban ezt felolvasottnak mondotta ki, miután nyom­
tatásban minden egyes tagnak megküldetett.

Porosz Mór szólal fel elsőnek. Az előterjesztett alap­
szabályra vonatkozólag kifogásolja, hogy a tisztikar oly 
nagy számú, a többi hason egyesülethez képest s hogy 
választmányi tagnak 20 van felvéve. Nincsen semmi 
értelme annak, hogy minden tag viseljen valami tisztsé­
get. Ajánlja, hogy a tisztikar és választmány számát 
szállítsák le. Kifogásolja főképen pedig azt, hogy már 
az alakuló közgyűlés előtt jelölték ki a tisztikart és a 
választmányt. Most küldjenek ki kandidáló bizottságot, 
ezek jelöljenek s az eredményt terjeszszék a közgyűlés 
elé, mely választani fog. Ez a dolog rendje.

Lichtenberg; Tagadja a tisztikar és választmány 
számának nagyságát. Szóló téved, hogy önkényüleg esz­
közölték a jelölést. Huszan, kik az egyesülés eszméjén 
fáradoztak, négytagú kandidáló bizottságot küldtek ki s 
ezek végezték a jelölést.

Gáspár Ferencz: Javasolja, hogy hallgassák meg a 
kandidáló bizottság előterjesztését.

Arányi Zsigmond: Alakuló közgyűlésre voltunk meg- 
hiva, elnököt kell tehát választanunk Az pedig eddig 
nincs. Ajánlja, hogy alakuljanak meg alakuló köz­
gyűléssé s hogy elnökké Lichtenberg választassék.

A gyűlés fonala itt fennakadt. Sokat éljeneztek, sokan 
tiltakoztak s kezdetét vette az izgatott hangulat. Lich­
tenberg ekkor sok huza-vona után felkérte id. Szabó 
Sándort jegyzőnek s felfüggesztette a közgyűlést.

Tíz. perez szünet után Lichtenberg felolvasta a már 
előre megállapított választmány listáját. Ezt azonban 
szótöbbséggel nem, fogadták el. Hogy a béke helyre­
álljon, indítványozza ezután, hogy kandidáló-bizoltságot 
küldjenek ki s miután p»dig uj közgyűlést összehívni 
nehéz . . . (Nagy zaj. Nem nehéz I) De igenis nehéz s 
a mellett még pénzbe is kerül, tehát a választást még 
ma ejtsék mag.

Óriási zsivaj keletkezett ekkor újra s a rend teljesen 
felbomlott. Nagysokára szavazással döntötték el, hogy a 
választást még ma foganatosítják A kandidáló bizott­
ságba, mely nyomban félrevonult, beválasztattak : 
Ziffer Károly, Szőke Bertalan, Szigeti Sándor, A'ew- 
bauer Adolf és Schwarz József.

Közel fél óra telt eb mig a kandidáló-bizottság elvé­
gezte munkáját s folytathatták a gyűlést. A tisztikart 
egyhangúlag választották. Elnök lett: Stiller Bertalan, 
alelnőkök: Almási balog Tihamér és Lichtenberg 
Kornél, titkár : Szabó Sándor, jegyző : Mezei Béla, 
pénztáros: Zilczer Arnold.

A mikor a választmány előterjesztésére került a sor, 
ujra kitört a harcz és zavar, s végül is úgy határoztak, 
hogy e tekiutetbeo a két hét múlva összehívandó köz­
gyűlésen döntenek.

Addig a megválasztott öt tagú kandidáló-bizottság 
megállapodik a választmányi tagokban s a szavazást 
nyomtatott szavazó lapokkal fogják megejteni.

Ezzel a közgyűlés este */210 órakor veget ért

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az országos tgyvedgyü’ós állandó választ­

mánya e hó 16-án délután üt órakor tartja meg ülését 
az ügyvédi kamara üléstermében a Szem re uteza 10. 
szám alatt.

— Eét peticzió. A Wolfner Tivadar gödöllői man­
dátuma ellen b‘ adott peticzió dolgában a kir. kúria 
11. választási tanácsa ma délelőtt kihirdette az Ítéletét 
nagyszámú érdeklődő közönség előtt. A kúria a kér 
vényt elutasította. Az ítélet indokolása kiemeli, hogy 
a kérvényezők abszolút és relatív érvénytelenségi okokat 
hoznak fel kérvényükben. Az abszolút okok közül az 
első Élik Vin.-ze kötöttségi elnök szabálytalanságait 
panaszolja, ámde ezt a kérvényezők konkrét adatukkal 
nem bizonyították. Feltétlen érvénytelenségi okként van 
továbbá felhozva az a körii'raény, hogy Wolfner a 
választás napján tíz társzeker sonkát, kolbászt, hetven 
liter pálinkát és egyéb élein» sz re Let és italokat bocsá­
tott a választók rendelkezésére Ezt azonban a kúria 
a szükséges ellátás körébe tartozón k V kinti annál 
is inkább, mert Wo fner választói 2000- n felül 
voltak s a választás reggeltől másnap hajnalig tartott. 
D ■ egyébként sem lehet előre kiszámítani azt, hogy a 
választódnak mennyi eleségre és italra van szükségük. 
A mi a relativ okokat illeti, ez-k azért nem voltak 
figyelembe vihetők, mert a kérvény nem jelöli meg 
preczize azokat a szavazatokat, a melyek Wolfner sza­
vazói közül teszámitandók s Olciy javára átszámitandok. 
A melyek pedig pontosan mng vannak jelölve, koránts-m 
elegendők arra, hegy Wolfner többségét

a szövetkezés 
I áradozott s a

eminens 
melyek az 

közegé-szségügyet is

lrtt talán b lesleges a kerületi szervezkedes. 
szükséges, mert mindkettő külön-külön ezé t szolgál, bár 
eredményük egy is s a kerületi szervezkedés épen nem 
vetélytá sa a szövetségnek, hanem kiegészítője és szövet­
ségese a szó legnemesebb értelmében.

lerontsák.
— A deést mandátum ügyében a kúria I. válasz­
tási tanácsa ma negyednapon folytatta a báró Dániel 
Tibor mandátuma ellen beadóit peticzió tárgyalását. Dr. 
F.agályi Lajos tegnapi másfél órás jogi fejtegetéseire 
válaszolt Edvi Illés Károly, majd dr. Farkas János 
tette mpg viszonválaszát, mire a tárgyalás veget ért. 
Elnök kijelentette, hogy a nagy anyaghalmazra való 
tekintettel a kúria e hó lő-én, kedden délelőtt három­
negyed tíz órakor hirdeti ki határozatát

— A magyar Jogászegyletben április 12 en, 
szombaton Int órakor tartandó teljes ülésen úr. Schäch­
ter Miksa tart -tőadasl z. orvos beavatkozási jogáról.

— Elitéit korteskedő pap. Ma tárgyalta a nyilrai 
királyi törvénvszi k Kopcsariyi Ed * korlátkői róra. 
Lath, jilébános ügyét. Kopcsáriyi ugyanis a szószékről 
nyíltan kort*sbeszédet tartott Veszel ovszky képviselő 
érdekei.en. E miatt vád alá helyezték s a ma megtar­
tott tárgyalás eredményéhez ke pest, miután a vádlott 
tagadásával szemben a tanuk vallomása által a törvény­
szék a vadat beigazoltnak látta, Koposúnyit egy havi 
allainfogházra ité-ite el. Az ügyész súlyosbításért 
felebi, esett.

— Broad földija A búr induló miatt tavaly augusz­
tus 11 en <j| l íz olasz és magyar munkások összevere­
kedtek a szenl-lőr'mczi kavicsbánya mellett a Szarvas- 
csárdában. Zánol Autal olasz munkás, Bresci, az olasz 
királygyilkos földije és saját szavai szerint anarchista 
elvtársa, a czigáuynyal a l úr-indulót akarta buzatni, a 
magyarok azonban leintettek a czigányt. Ebből lelt a 
verekedés. Vele kei Karoly kocsmái os, hogy a barezos 
feleket megriuszszu, magasra emelt íorgópisztolylyal ron­
tott közéjük. Zánol nyomban torkon ragadta es fojto­
gatni kezdte. Velekei, hogy az életét megmentse, elsü­
tötte a jiiszlniyt s a golyó Zánol lábéiba luródott. A 
pestvuiéki törvényszék szándékos emberölés büntette miatt 
helyezte várt alá a Locsmé.rost. A tárgyalás ma folyt le 
bánó bíró elnöklétével. A bíróság Váss alügyész és 
dr. Feszíts Antal védő meghallgatása után a vádlottat, 
a ki jogos önvédelemből használta a fegyvert, fölmen­
tette. Az ügyész fölebbezést jelentett be.

A milliós kártyavessteség;.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Bécs, ápr. 10.
A bécsi józsefvárosi büntető járásbíróság ma délelőtt 

tárgyalta az osztrák jockey-klub milliós kártyajátéká­

nak pőrét.
A pör története ismeretes. Tiz úri emer, Szemere 

Miklós országgyűlési képviselő és rendelkezési állomány­
ban levő küvt tségi titkár, gróf Potoczky József orosz 
tuldbirtokos, Kaiserstein Hellfried földbirtokos, Őrgróf 
Pallavicini Alfréd, örgróf Pallavicini Béla badenj 
kerület, biztos, báró Rosenfeld Czekélius, Tränkei 
Arthur nyugalmazott huszárkayitány, gróf Skrzynski 
Aitum báuyaiu.ajdonos, Péchy Andor maganzo és gróf 
Kinsky Jenő, a jockey-klub helyiségeiben baccarat-t 
játszottak. Ez alkalommal Szemere Miklós két millió 
koronát nyert gróf Potoczky Józseftől.

A milliós veszteség hire csakhamar a nyilvánosság 
ele került és nemcsak Bécsben és Budapesten keltett

nagy feltűnést, hanem bejárta az egész világsajtót is. 
Tudomására jutott — névtelen feljelentés Utján — az 
államügyészségnek is, mely a jockey-klub föntebb felso­
rolt tiz. tagja ellen vádat emelt tiltott szerencsejáték­
ban való részvétel miatt. Az osztrák kihágási büntető 
törvénykönyvnek idevágó szakasza alapján ezt a kihágást 
pénzbüntetésen kívül, mely ezernyolczszáz koronára ter­
jedhet _ a mennyiben a vádlottak nem osztrák állam­
polgárok — Ausztriából való kiutasítással is lehet 
büntetni.

A vizsgálat lefolyása sok akadályba ütközött és nagy 
gondot okozott az ügyészségnek. Gróf Potoczky József 
már a vizsgálat első stádiumában jogi képviselője utján 
nyilatkozatot adott be az ügyészséghez, a melyen tilta­
kozott ugyan a tiltott szereccsejá'ék vádja ellen, de 
egyben kijelenté, hegy ebb=n az ügyben egyáltalában 
nem fog vallani.

A vizsgálat során a járásbíróság ezután a tényállás 
kiderítése végett kihallgatta Schönbergert, a jockey-klub 
titkárát, Sch’ndlert, a klub szolgáját és a klub egyik 
kisegítő szolgáját, Lippert. E tai.uk eleinte megtagad­
ták a vallomást, arra való hivatkozással, hogy vallomá­
suk f xisztencziájukat veszélyeztethetné. Az országos tör­
vényszék azonban, a hová ez az ügy felfolyamodás utján 
került, úgy határozott, hogy a tanuk a vallomás meg­
tagadásának jogkedvezményét ezúttal nem vehetik igénybe, 
tehát kötelesek vallani.

Schönberger és Schindler tanúvallomásai egyeb 
ként jelentéktelen' k voltak és csak általánosságban bi­
zonyították, hogy a klubban gyakran folyt a hazárd­

játék. A kisegítő szolga azonban már egész határozott­
sággal vallotta, hogy a vádlottak a milliós vesztese * 
éjszakáján részben mint bankárok, részben mint játszók 
resztvettek a baccarat-ban. Hogy mekkora összegben 
játszott a társaság, arról már nun tudott határozott fel­
világosítást adni.

A vizsgálat során valamennyi vádlottat felszólították 
vallomásra, de részben személyesen, őszben jogi képvi­
selőik utján egylől-egyig megtagadtak mindennemű fel­
világosítást.

A mai tárgyalás alatt, a melyen dr. Proksch, dr. 
Puttói és dr. FrLcháuer védtek a vádlottakat, az 
oroszországi birtokán fekvő gróf Pntoczzyh 1 beadvány 
érkezett a bírósághoz. Potoczky tudomá-ul v 'szi, hogy 
az 552 ik szakasz áthágása miatt megindították eí! -ne a 
bűnvádi eljárást. Kijelenti, hogy az ítéletet telebhe- 
zéssel nem fogja megtámadni, mert a tárgyalásra 
Való idézést nem kézbesítettek neki szabályszerűen saját 
k zi iiez. Ennélfogva az. idézést meg nem történtnek 
t'kinti Egyébként sem jelenhetne meg személyesen a 
tárgyaláson.

Szintén a tárgyalás előtt t ‘ijesztette be Szemere 
Miklós tiltakozó nyilatkozatát, melyben a többi közt 
magyar képviselői immunitására hivatkozik

Mind a mellett a tárgyalást megtartották. Délelőtt 
tizenegy órakor ez elnök megnyitotta a tárgyalást.

Elsőnek dr. Frischauer Lért szót. Szükségesnek 
tartja a mai tár v t lás elhalasztója!. K' t vádlott ugyanis 
a törvényhozó I*sitiiét tagja, tehát immunitást élvezne! 
Mielőtt a bíróság b' lemeliet az ügy tárgyalásába, u k 
adlott immunitásának fe tüggesztését kell kérnie. Az 

elhalasztás ezenkívül szükségessé teszi az a körül 
mény is, tio.y a rendőrség eiőnyomozása több lek in 
tétben hiányos. Ki kellene d riteni a feljelentők ki­
létét is.

Dr P, Iliik államügyész-helyettes megczáfolj i 
ft: i.frJt iut.r -rvei« set uá a tárgyalás megtartásához 
g.iszkodik.

A bíróság t évid t uácskozás után elhatározza, hogy 
elutasítja Frichouer indítványát és i elem*gy a tár 
gyalusba.

E után a védők megbízóik nevében rövid nyilatkoza­
tokat lesznek.

Dr. Futtái, Szeinere Miklós nevében kijelenti, bog; 
kliense a magyar k pviseiűház tagja, ennélfogva a tör 
vénvho. ó te tűiét b-b (-evezés1* nélkül bűnvádi utón nem 
ü d'iz.lntő. Tiltakozik a", egész eljárás ellen, mely tör­
vénytelen és sz .báiytalan. Azt e.ismeri, hugv S« m 
Miklós a jock-y-kiu: Lan részivé« szerencsi-játékukban 
de sohasem olyanban melyet klubban széliében és 
teljes nyíltsággal n*1 játszottak volna. Egyúttal bres 
tolja a kü iigyinm zt-riumnak egy nyilatkozatát, mely 
bői kitűnik, hogy Sz mere rendelkezést állományban levő 
követségi titkár, tehát vele szemben a kiutasítás el nei 
rendelhető.

Dr. Frisrhauer Emil gróf Pallavicini_ Alfréd n 
vében nyilatkozik. Kijelenti, hogy kliense a midiós kártya 
veszteség éjj "lén ugyan teleit volt a klubban, de aubao 
a játszmát) m, melyet Szemére Miklós gruf Potoczky 
vul folytatott, nem vett részt Akkor egy szomszédos 
teremben volt. Azt azonban éti - meri, hogy később egy 
másik asztalon ő is ba< carat-t játszott.

G.-,,f Kinsky Jenő ügyvédj- kijelenti, hogy a gróf 
részivé« ugyan ha ecarat-jats, mák lom, de abban a jó­
hiszemű meggyőződést en vöd, hogy ezt bátrán meg­
teheti, mivel a jcck-y-k'llb nem nyilvános hely.

Péchy Andor ügyvédj- p dig kijel-nti. hogy fele 
játszott ugyan a klubban, de arra már nem emlékszik, 
vajjou i baccuratuan egyáltalán r.-szt vett-e.

Dr. Pótlók államügyész vádbes/edében marasztaló 
Ítéletet kér. tekintettel, hogy valamennyi vádlott beismerő 
nyilatkozatot tett. Potoczky ellen, a ki orosz állampolgár, 
továbbá Szemere és Péchy ellen, a k'k magyar állam­
polgárok. a pénzbüntetésen kívül a kiutasítás elrendelé­
sét indítványozza.

A bíróság 1000-10C0 korona pénzbüntetésre, 
esetleg jS ú/ai elzárásra Ítélte az összes vádlottakat. 
Potoczkyt. Szeri:erét é Péeh ,J a bíróság egy­
úttal kiutasította Ausztria területéről.

A vádlottak közül eddig csak egy jelentett be feléb­
bért st.

a
ra-

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A vallás és közoktatásügyi m. kir. 

miniszter Fischte Frigyes erdőmesteri czimmel fel­
ruházott főerdészt közalapítványi erdőmesterré és Qener- 
sich Sándor erdészt közalapítványi főerdészszé, — am. 
kir. igazságügyminiszter Jurik Lajos komáromi kir. 
törvényszéki dijnokot a muzslai kir. járásbírósághoz 
Írnokká, — a budapesti kir. Ítélőtábla elnöke Füzesi 
Elemér jogszigorlót a budapesti kir. Ítélőtábla kerületére 
dijas joggyakornokká nevezte ki.

TÁVIRAT O K.

Szófia, tipr. 10. A bolgár távirati ügynök­
ség jelenti: Az egész bolgár sajtó, a vezető 
pártlapokkal az élén, élénken tárgyalja Fir- 
milián szerb püspöknek üszkübi metropolitává 
való felszentelésének kérdését és utólag rá­
mutat arra a nyilvánvaló veszedelemre, a 
mely a török birodalom nyugalmát fenye­
getné, ha azt a felszentelést, különösen a mos­
tani viszonyok között, foganatosítanák. A po­
litikai körök abban reménykednek, hogy a ha­
talmasságok. a melyeket a Balkán békéjének 
föntartú.sa annyira érdekel, azt fogják taná­
csolni a szultánnak, hogy ne siessen a döntés­
sel ebben a kényes kérdésben.

Belgrad, ápr. 10. Janhovics Bozidár tábor­
nokot, a volt hadügyminisztert reaktiváiták és 
a moravai hadosztály parancsnokává nevezték 
ki. — Az ottomán bank egy millió íranknyi 
ideiglenes kölcsönt adott a monopólium-jöve­
delmek fölöslegeire. J\filovanovics pénzügy- 
miniszter elhalasztotta holnapra tervezett 
párisi útját, a melyuek czélja az uj kölcsön 
megkötése volna.

Tanger, ápr. 10. Egy öt hajóból álló orosz 
a jóra: három franczia czirkálóhajóval Kelet-

London, ápr. 10. Az esti lapok jelentik 
Pretoriából tegnapi kelettel: Steyn, Reitz. 
Schalk-Burger és Meyer Lukács vasárnap Klerks- 
dorpba menet Kroonstadot érintették. Bolha 
hétfőn érkezeit Klerksdorpba. Azt hiszik, hogy 
Delarey és De Wett is jelen lesz a tanácsko­
záson.

haj

SPORT.
— A nemzeti lovarda közgyüléce. A nemzeti 

lovarda egylet ma u. ti. 4 ócukor tartotta meg rendes 
évi közgyűlését grút Karolyi Kivan elnöklete alatt. Az 
évi jelentés szerint az elmúlt évben a lovasok száma 
örvend' tes emelkedést mutat, a mennyiben az 1900 övi 
2961 lovassal szemben az elmúlt évben 3537 lovas 
ker*st- fel az intézetet. A mull évi számadások helyben- 
hagyása es a f. évi költségvetés megállapítása után meg­
választ:. tUk : elnökié gróf Karolyi István, aleinükké 
gróf Wenckheim. Frigyes, választmányi tagokká : gmt 
Andtássy Géza, gróf Csekonics Endre, gróf Mulasdy 
Ferencz, Krau*s Lajos, dr. Piufsioh frigyes vs 
groi Szapáry Pál, végül a számvizsgáló bizottságba: 
gróf Szapáry Pál 
Frigys.

Brachfeld Lajos es dr. Piufsioh

HÁZASSÁG.
Eri, ti vök. Rieh tér Gedeon fővárosi gyógyszerész 

április hó 15-én vezeti oltárhoz Winkler Ninát Szegeden. 
— Dr. Dénes Mihály budapesti orvos, e hó 10-én kö­
tött házasságot Glück Idával.

Eljegyzés Kápolnáig Adolf fővárosi nyomda- 
Ui! ’donos eljpgyi i\c Se hetim er Hdént, Scheibner
David termény nagy kereskedő leányát Bcszter ezt oány árúi.

gyászrovat.
Jakab Jánoanó szül. Botlósy Lujza Mária, április 

hő 9 én Budapesten elhunyt.
Bdllc.ágh Kálmánná szül. Butijáé Klotild hosszas 

szenvedés után negyven éves korában tegnap elhunyt a 
fővárosban Férjéo kívül, ki fővárosi tanul-, uyolez árvája 
siratja a jótékonyságáról i=mert úrnőt, kit ma temettek 
el nagy részvét mellett a kálvm-iéri gyászházból.

Plager Árpadné szül. B élsz Antónia 34 éves ko­
rában Szentest n elhunyt.

Xbun Lepoldlna grófné, gróf Thun Ferencz volt 
osztrák miniszterelnök anyja, ma 77 éves korában Prá 
gában meghalt. Temetése vasarnap lesz.

Béthy F. Ferencz székesfővárost mérnök április hó 
9 én 67 éne a korában Budapesten elhunyt.

A közönség köréből,

Hem opália.
Ezen uj eredeti gyógymód rendkívüli Jó sikerrel leai 
alkalmazva köszvény. asth r-e, szív-, vese-, gyomor-, bél­
és hólyagbántalmaknál. súlyos ideg-, vér- es borbajok­
nál Biztos vedelem szólhtidés és elmezavar ellen. 14 év 
óta ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes 
gyógyulással számol oe. E gyógymód megalapítójának 

és egyedüli képviselőjének 41531
VWL vy _ •v egyet, orvostrnak (Hsmopata)
At^A^a jZflbsO'i*’tsT; w e rendelő intézete ven 

Budapesti V.e Váczs-kömt 18* sz» alatt.
Hendeies naponta ‘>—1 é* ü-ig- — Díjazott I••veire válaszol. — Bete­
geket íriteztiten kívül in kezel. Nehéz beíegttkuek «egbi*ioáabh gyn?Vmódja.

vas.
Mindazok, kiknek tnlajdonában, illetve birtokában nyír

bútori takar eV pénzt ári részvények van?:.:!;. íeiiiivatnak. 
hogy azokat uj szelvényivvel leendő ellúlá- vég.-lt alulírott 
intézethez mielőbb bek Móni szive=keditn“!.

Nvlrbátor, 1902 április 5-én.

43538 Nyírbátori takarékpénztár.
áló hajó

rül jövet ideérkezett.
Fétervar, ipr. 10. Az orosz távirati ügynökség je­

lenti : A Times nak az a jelentése, hogy a Mandsuor- 
szágra vonatkozó orosz-khinai szerződés szövegét előzőleg 
közöltek Anglia, J ipán és az Egyesült-Államok pekingi 
képviselőivel, nem érdemel figyelmet.

London, ápr. 10. Az esti lapok jelentik 
Shanghaibúl: Niugpoban az idegenek ellen 
irányuló felkelés tort ki. Két angol és német 
hadihajó azonnal odaindult.

Hajórajunk Olaszországban.
Napolj', ápr. 10. Báró Pa ctti osztrák-magyar nagy­

követ ma délelőtt nejével megnézte az osztrák-magyar 
hajórajt. Ripper ellentengernagy a nagykövet tisztele­
tére a .vonarch hadihajón dejeunnrt adott, a melyen 
valamennyi liajóparancsook jelen volt. Ripper elienten- 
gernagy lelköszöntötte a savoyai házat és Ferencz Jó­
zsef királyt. Báró Pasetti Nápoly városát éltette. Este 
Pasetti a Grand Hotelben ebédet adott az ellentengernagy 
és a többi tengerésztisztek tiszteletér-'. A hajóraj éjjel 
Tan út, ha megy. Báró Pasetti még néhány napig itt 
marad, hogy megtekintse a környéket.

Az orosz kajóraj mozgósítása.
Odessza, ápr. 10. A fekete-tengeri hajóhad 

mozgósítási parancsot lopott. A tengerészeti ható­
ságok a legnagyobb buzgalommal dolgoznak 
a torpedó-hajók fölszerelésén. A keleti-tengeri 
hajóhad torpedó-hajóinak egy részét a fekete- 
tenger. hajóhaddal egyesíteni fogják. A szebaszto- 
poli haditengerészeti raktárakban óriási nieny- 
nyiségü eh segít és lóröszeii halmoznak össze. Ez a 
készülődi-- ninideiifi h szenzáczios hiresztehsre ad 

hol mat.
ni

A dél afrikai háború.
Berlin, ápr. 10. Kuyp r a chikagoi Daily News tudó- 

silója előtt kij leniette, hogy a búrok a csatatéren még 
tiz év mu’va is éppen olyan erősek lesznek, mint ma s 
épp oly elszántan folytatják a küzdelmet. A délafrikai 
bnt ser g, a melyet már aligha fognak még szaporítani, 
nem teli' t egyebet, mint hogy csak a védekezésre szó 
rilkozik. A védekezés az angolok minden erejét lefog 
ója s Kiteheti' r ezer-kéte.er embernél több-l nem küld­

het egv-egy búr csapit ellen. Fegyverek, hadtszerek és 
éhség miatt éppen nem aggódó .k a • burok addig, mig 
az angol hadsereg ellátásáról úgy gondoskodik az angol 
hadügyi kormány, mint eddig.

London, ápr. 10. A Reuter-ügynükség je­
lenti (Iraafreinetbol (Fokföld), hogy Krwtzinger 
kihallgatása, a mely tudvalevőleg fölmentéssel 
végződött, e hó 3-án kezdődött. Benszülütt 
kémek meggyilkolásával vádolták. Azt a 
vádat, hogy vasúti szerencsétlenséget okozott, 
vissza von tárt. A kihallgatott tanuk \ állomásá­
ból kitűnik, hogy parancsnoksága alatt álló 
emberek agyonlőttek fegyvertelen kémeket. 
Egy kém azonban, a kit Kruitzinger elfogott, 
azt vallotta, hogy jól bántak vele és később 
szabadon bocsátották. A tárgyalást április 
4-én befejezték. A vádlott ügyvédje nem tett 
kérdéseket.

London, ápr. 1U. Balfour kereskedelmi mi­
niszter tegnap Leedsban beszédet mondott, a 
melyben kijelentette, hogy a szó szoros értel­
mében vett tárgyalások ez idő szerint nem 
folynak Dél-Afrikában. A búr vezérek egy­
szerűen engedelmet kértek, hogy egymással 
találkozhassanak és az ellenségeskedés meg­
szüntetéséről tanácskozhassanak. Hogy a búr 
vezérek fognak-e valamilyen ajánlatot tenni, 
azt nem tudja. Még kevésbbé tudja, hogy eset­
leges ajánlatuk kielégítő lesz-e. U a maga ré­
széről nem nagyon bízik lenne.

London, ápr. 10. (Alsóház.) Brodrich had­
ügyminiszter kijelenti, hogy Kitchener lord 
közölte vele, hogy a transzváli képviselők) 
köztük Schalk-Burger, Reitz, Mayer Lukács 
Klerksdorpba érkeztek, a hol Botha találkozott 
velük. Steyn, De Weit és Delarey, valamint az 
egykori Oranje szabadállam kormányának 
három tagja szintén Klerksdorpba utazott, a 
hova tegnap érkeztek meg. (Tetszés.) A veze­
tőktől nem érkezett közlés, kivéve arról, hogy 
salvus conductust adtak az értekezlet részt­
vevőinek. Chamberlain gyarmatügyi miniszter 
kifejti, hogy ő nem tudja, vájjon a salvus 
conductus meghatározott időtartamra adatott-e, 
de kétségtelenül mindaddig tentartják azt, 
mig a tárgyalások előrehaladnak. A tárgya­
lások befejeztével a résztvevőket fel fogják 
hatalmazni, hogy kerületeikbe visszatérjenek. 
Black kérdi, vájjon Schalk-Burger és a többi 
búr képviselő a száműzetésnek volna-e kitéve, 
ha a búrok harczvonalaihoz való visszatérésük 
után fogságba jutnának. Chamberlain gyarmat- 
ügyi miniszter azt válaszolja, hogy a prokla- 

, máczió érvényben marad.

KÖZGAZDASÁG.
New-Yozk, ápr. 10. f Záriul.) Gyapot. V.'vv 

Yorkban helyben 9' 4 <9'/4 tegnap), gyapot áprilisra
9 08 (9.16), gyapot júliusra 9.01 :9.06j, gyapot 
Nrw-Orleansban ;helyben 9.— (9;. — Petroleum
Stand White Newyorknan 7.20 (7.20), petróleum Stand 
White Philadelphiában 7.13 (7.lőj, petróleum Batiued 
in Cases 8.30 (8.30), petroleum Credit Balances at Oil 
City 1.15 (1.15). —- Zsir : Western stesmi 10.— (9.95), 
zsir Rohe ég Brothers 10.10 (10.10). — Tengeri irány 
Zala: sziláid Tengert májusra GP/j, (Cí tenger 
júliusra 64 — (C4!j4), tenget: szeptemberre 031, (63 g)-
— Buta irányzata: állandó. Piros őszi búza hely­
ben SÍ1« (85—), búza májusra 78‘/8 (783/sj, 
i uza júliusra 78— (783,6.), búza szeptemberre 77\

(79 Vs -)■
— Gabona szai-
— Kávé fair

(777/jj)< deczemherre 7b/s
iitasi dija Liverpoolba V 4 (l'/g)- 
Rio 7. sz. 5% (5? 4), kávé áprilisra 5.05 Í5.10),
kávé ju'iusra 5.33 5 40). — Liszt Spring Wheat-
C ear- 2.80 (2.80; - Czukor 2,3/lfi (215/jc)-— On Ti.ól
(27.55;. - Réz 12.----- 12D4 (12.------ 1214).

Cbtkago, ápr. 10. (Zarlat.) Búza irányzata : 
állandó. Búza májusra 717/ä (72y4), búza júliusra 
721/, (72"'jJ). — Tengeri irányzata : szilárd. Ten

Zsír májuer:: 
— Szalonna, 

májusra

Tengeri irányzata :
geri szeptemberre 59.— (58'/8j. —
9 65 (9.G0), júliusra 9.75 (9.70;. 
short clear 9.30 (9.25). - Sertéshús
1G 55 (16.50).

Boriin, ápr. 10. A vámügyi bizottság agrárius tubb 
ségének tagjai ma bizalmas tanácskozást tartottak, a 
tnclyrn határozatot hoztak a védvámok felemelése 
czéljúból. Valószínű, hogy a kormány elutasítja az in­
dítványt, mert az a kormány által megállapított vam- 
lótfc',,.k megkétszeiezését jelentené. Az indítvány szerint 
a sertések vámja 10 márka h yett 18 márka volna.

Newyork, ápr. 10. Az Iron rige szerint az Egyesüit- 
Ád.írnok legnagyobb fémrövi láru gyárosai 
iiollarnyi tökevei trustot alakítottak.

120 milli'i

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Az uj német vámtarifa A német bírod ah' 

gyűlés vámtarifa-bizottságában az állatvámok küszöbű i 
áiló tárgyalása alkalmából Kamp, Herold, gr.'l 
Schwerin-Löwitz es lí ied a követkéz" kon.promis ' 
szumos indítványokat terjesztették elő : lovakra 300— DHXI 
márka értékbeli 90 n.árka vám darabonként a kormány- 
jav. slat 75 márkája h.-iyett ; lovakra 2500 márka ér­
tékig ISO márka a javaslat 150 márkája helyett ; lo­
vakra 2500 márkán felül 360 márka a javaslat 300 
márk gi h>-ly -tt. A szövetségtanács jogosítva van Bt 
évnél fiatalabb tenyészlovakat darabonkint 10 márka es 
időst bbeket 20 márka darabvára mellett bebocsátani. 1 
lóvámokat a szerződésekben legfeljebb 20° u-at lehet 
leszállítani. Szarvasmarhára 18 márka az élősúly méter- 
mázsája után, mig a javaslat bikáikra és tehenekre da­
rabontot 25 márkát es fiatal marhára darabontot 13 
márkát, borjakra darabonkint 4 márkát, ökrükre az 
élősúly métermázsájára 12 márkát állapitolt meg. A 
szövetségtanács tenyészbikákat darabonkint 9 markival 
bocsáthat be. Ezeket a vámokat is szerződésileg csak 
20“ kai szabad mérsékelni. Birkákra IS márka méter 
mázsánkint darabonkint 2 marka helyett, sertésekre G 
márka métermázsánkint, darabonkint 10 márka helyett, 
friss húsra, kivéve sertésszalonnat, 45 marka meterma- 
zsánkint 30 márka helyett, egyszerűen elkészített húsra 
16 márka a javaslat 35 márkája helyett, finomabban 
elkészített húsra. 120 márka a javaslat 75 márkája he 
lyett. Serf sszalonua 36“,„-os vámpótlék alá esnek, egve-ü 
csontmenles' hús, sonka is 2CU t, os vámpótlék alá. A 
bzocziáldemokratúk vúmmeDlesSHget inditvaoyoznak 
vakra, öszvérekre, szamarakra, szarvasmarhákra, seiö - 
sekre, baromfira és húsra.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
í A tőzsdék április ll-ni. Holnap, pénte­

ken a törvénybe iktatott április 11-iki ünnepi 
miatt, ugy az érték, mint az árutőzsde zárva 
marad.

** A fiumei docktáranlat felszámolása. A fiumei 
dock társulat igazgatósága - mint Fiúméból táviratozzak 
— legutóbbi ülésén elhatározta, hogy a társaságot fel­
oszlatja. A társulat e hó 25-en tartja rendes évi köz­
gyűlését s érinek napirendjére a felszámolás is ki van 
tűzve. Az igazgatóság már tárgyalásokat is folytat a társaság 
tulajdonát képező két úszó dock eladása végett. A tarsn 
latot 1893-bau a fiumei hitelbank alapította 300.000 tit 
részvénytőkével.

** A magyar konverzió tárgyában ma a 
bécsi hitelintézet helyiségeiben konzorcziális 
ülést tartottak, a melyen a bécsi Rothschild- 
ház. Kornfeld Zsigmond vezérigazgató, Taussig 
és Mautlmer igazgatók vettek részt. A konver­
ziónak Francziaországra vonatkozó módozatai 
megbeszélésére Kornfeld Zsigmond vezérigaz­
gató holnap Párisba utazik.

** Egy llnoleamgyár csődje. A köpenicki else 
német patent linoleumgyár tegnap csődöt kért maga 
ellen, mert nem volt képes a vállalathoz szüksége: 
anyagi eszközöket megszerezni. A Berliner Handelsge­
sellschaft nem vili rávehető, hogy a hitelt növelje. . 
részvénytőke mástól millió márka volt, a mely egytui- 
madára csökkent. A Berliner Handelsgesellschaft egy 
millió márkával van érdekelve, azonban ez az ös=zeg 
jelzálogilag fedezve van. Az áruhitelezők követelései 

, mindössze 70.000 márkára rúgnak.
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** Az osztrák-magyar bank aj bankmellék- 

helye. Az osztrák-magyar bank bécsi igazgatóságé el­
határozta, hogy Meránban a bozeni báni fiókhoz tartozó 
bankm llékheiy’t létesít. Az uj mellékhely hétfőn, 
április 14 én k- zdi meg működését.

** A déli vasat elsőbbségei. Nemsokára kész lesz 
a déli vasút 1901-diki mérl-ge. a melyből ki fog tűnni, 
hogy az 1901-iki üzem veszteséggel végződött, vagyis az 
üzemi fölösleg kevesebb, mint a mennyi az elsőbbségi 
kölcsönök kamatjaira és törlesztésére szükséges A hiányt 
két millió koronára becsülik. Már a múlt év októberé­
ben tapasztalták a déli vasút vezető egyéniségei, hogy a 
déli fasut ügyei a transport-bevételek csökkenése foly­
tán kedvezőtlenül alakultak és a déli vasút párisi komi- 
téjával már akkor tanáckoztak a pénzügyi helyzet fölött, 
a mely tanácskozásnak azonban csak az volt az ered­
mény0, hogy meg kell várni az 1901. évi mérleget, 
mielőtt valamelyes pénzügyi intézkedéshez kezdene. Már 
ekkor is az volt azonban a vezetőkörök véleménye, hogy 
a társaság adósságain könnyíteni kell. Értesülésünk 
szerint az illetékes körök elhatározták, hogy lépéseket 
tesznek, hogy az elsőbbségi kölcsönökre kormánybiztost 
kapjon a társaság. A kormánybiztossal aztán arról tár­
gyalnának, n.i módon lehetne szelvényrövidites nélkül 
a jelenlegi törlesztési módozatokat megváltoztatni. Ter­
mészetes, bogy előbb be kell fejeződniük az osz­
trák kormánynyal erről a fontos kérdésről folytatott 
tárgyalásoknak, mielőtt a kormánybiztos kirendelésére 
kerülne a sor. Úgy hírlik, hogy ezek után a tárgyalások 
után a négy sorozat törlesztési időit 1968-ig tolnák ki. 
Itt 14, illetve 19 évvel való eltolásról van szó. Vannak 
ugyanis 3 perczentes elsőbbségi kötvények, a melyek 
1949 ig és vannak, a melyek 1954 ig amortizálandók, s 
vannak, a melyek egész a kooczessdő időtartamáig, azaz 
1968 ig törlesztendők. Az első két fajta közül kerülné­
nek ki azok a kötvények, a melyek amortizácziója kito­
lódnék. Ezenkívül tervbe veszik, hogy az amortizálandó 
értékek egy részét szabadkézből visszavásárolják, a helyett, 
hogy kisorsolnák. Ezektől az intézkedésektől akkora meg­
takarításokat várnak, a melyek a prioritásokat egész a 
konczesszió tartamának végéig biztosítják. A megtakarí­
tások összege a törlesztési idő meghosszabbítása folytán 
három millióra tehető, a mely összeg négy millióra emel- 
kedhetik. A szabadkézből való visszavásárlásból pedig 
»/„—1 milliónyi megtakarítást remélnek. A nagy föladat 
csak az lesz, hogy a hitelezők beleegyezését a törlesz­
tési idő meghosszabbításához kinyerjék. Nem először 
történik, hogy a 3 perczentes kötelezvények ellenőrzésére 
kormánybiztost rendeljenek. 1891-ben dr. Stöger József 
ügyvéd volt a kurátor, a ki az akkor fölmerült bajokat 
sikeresen rendezte.

** Bankkimutatások Az osztrák magyar bank 
állása ápnüs 7-én: Bankjegyforgalom 1.403.694 000 
korona í — 15,333.000 koron.'), érez.eszlct 1 4v6,339.000 
korona t-f- 106 000 korona), váltótárcza 225 480.O00 
korona (-j- 5,238 000 korona). Iombard-üzlet 44,797.000 
kor. (— 533.000 korona), adómentes bankjegy tartalék 
409 911.000 k. (+ 16,091.000 korona.) — Az angol 
bank állása április 7-én. mint Londonból táviratozzák a 
következő volt: Ossziarlalék 23,637.000 (-308.000), 
bankjegyforgalom 29,382 000 ( -j- 2 /2.000), bankkész­
let 35 245.000 ( 36.000), váltótárcza 28,808.000
(— 7,776.000), magánosok követelései 39,911 000 
(— 2,231.000). kincstár, követelés 9.405.UÜ0 (— 5,/20 000), 
bankjegytartalék 21 264 000 (- 397.000). - A franczia 
bank aiíása ápr. 10-iken : A bankjegyforgalom 
aránya az ére k-élethez 87-57. Kamat és leszámítolási 
jövedelem 277.000 frank. Emelkedés: váltótárcza 
36,820.000 frank, bankjegyforgalom 467.000 ír., Csök­
kenés : Kész pénzkészlet aranyban 2.222 000 fr., kész- 
pénzkészlet ezüstben 819.000 frank, magánszámlák 
336.000 fr , előlegek aranyrudakra 6,427.000 frank, 
trezor 3 615.000 frank.

•• A malomegyesület a kereskedelmi minisz­
ternél. A magyar fővárosi maiomegyesület ma kiildött- 
ségileg tisztelgett Horánszky Nándor keresked-lemügyi 
miniszternél, hogy őt üdvözölje s tőle a malomipar tá­
mogatását kérje. A küldöttséget megyeri Krausz Lajos 
vezette, tagjai pedig Bacher Enni, Bárkány L^ó, 
Téry Iz.dor, Hafner Józs i, Haggenmacher Ró­
bert, L > ngféld Ede igazgatók és Fekete I.-nácz egy­
leti titkár volt. A küldöttség vezetője örömének adott 
kifejezést a lelett, bogy a kereskedelmi tárcza vezetését 
Horánszky Nándor vette át, a ki egész politikai pályá­
ján védelmezője volt a malomipar érdekeinek és a ki a 
parlamentben tartott program mbeszédében a magyar 
iparágak fejlesztését tűzte ki czéljául. Kérte a miniszt-rt, 
hogy a nehéz viszonyokkal küzdő malomipart vegye párt­
fogásába. Horánszky Nándor keresk-delemügyi minisz­
ter válaszában megköszönte az egyesületnek hivatalba 
lépése ;,h. almából történt emez üdvözlését és megígérte, 
hogy gondja lesz arra, hogy a malomipar érdekei minél 
nagyobu fij.yr lemben és méltánylásban részesüljenek és 
hogy ezen súlyos állapotban levő iparág helyzete minél 
előbb mt-gjavuijon. A miniszter ezután hosszasabban be- 
ezélgetett á küldöttség tagjaival a malomipar viszo­
nyairól.

** A magyar vasúti forgalmi részvénytársaság
ma tartolta meg Urb-’n kir. tanácsos elnöklete alatt 
VI. rendes évi közgyűlését, m°íyeu 18 részvényes 679 
szavazattal volt jelen. A felolvasott igazgatósági jelentés, 
mely a tavalyi válságos évnek eléggé kielégítő eredmé­
nyeire pillant vissza, a külföldi kocsi üzlet, valamint a 
társulat belföldi vállalatainak kedvező fejlődéséről és 
konzorcziális vasúti és egyéb üzleteinek a tavalyinál jő 
vedelrre/őbb voltáról számol be. A társaséig összes be­
vételei 1901 ben 1,188.483 korona 50 fillért b-ttek ki, a 
tiszta jövedelem pedig 753.802 korona 36 fillér volt. 
E tiszta nyereség felhasználását illetőleg a közgyűlés az 
igazg lóság előterjesztésére elhatározta, hogy részvény n 
kint 25 kcroTAi osztalék fizettessék ki, hogy a rendes 
tartalékalap javadalmazására 20.000 korona iordiUassék 
és hogy az alapszsbáiyszerü levonások után fenmaradó 
67.818 korona 59 fillér uj számlára vitessék ál. Az idei 
átutalások beszámításával a társaság tartalékai 3,482.984 
korona 11 fillérre emelkedtek. A szelvényt április 15-tól 
kezdve fogják Budapesten a magyar ipar- és kereske­
delmi banknál, Béesben pedig a Wiener B mkvereinnál 
beváltani. A felügyelő bizottságba ujjonnao Fischer 
Salamon a Wiener Bankverein igazgatója és Rudi 
lgnácz ügyvéd választanak. A közgyűlés meleg hangon 
emlékezvén meg azon kiváléi érdemekről, melyeket az 
igazgatóságból kilépett dr. Neményi Ambrus ország­
gyűlési képviselő a társulat felvirágozása körül szerzett, 
ezen elismerését j-gvzőköriyvben örökíti meg s ezek után 
ngy az igazgaióeágnak, mint különösen Urbán Adolf 
kir. tanácsos igazgatónak fáradhatatlan és sikerdus tevé­
kenységükért köszönetét szavazott.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
• A liptómegyel gazdasági egyesület minap 

tartott közgyűlésén elhatároz'ák. hogy a kivándorlások 
ügyében Budapesten tartandó kongresszusra az elnököl, 
Andahnzy Géza vol. alispánt és a kél alelnököt 
Platthy Mihályt és Joáb Bertalant küldik ki.

* A délvidéki kivándorlási kongresszus. A gaz 
dasági egyesületek országos szövetsége a délvidéki gaz 
dasigi egyesületekkel, valamint az aradi és temesvári 
nemzeti szövetségekkel együtt Temesváron kongresszust 
rendez, hogy azon a délvidéki kivándorlással kapcsolaté 
gazdasági és társadalmi bajokat megvitassák és az orvo>- 
lás módjait kijelöljék. Ma délelőtt alakult meg a kon­
gresszus rendező bizottsága, a mely elnökké báró 
Ambrózy GvuU cs. és kir. kamarást, társelnökökké 
Blaakovics Ferencz és Bubinek Gyula orsz. képvi­
selőket választotta meg. Az ülésen elhatározták, hogy a 
kongresszust julius 1-én és 2-án Temesváron rendezik 
és pedig az első napon a kisgazdák bevonásával, a má­
sodik napon tudományos alapon A kongresszus költse 
geit 30GO koronában irányozták elő. A kongresszuson 
résztvevők 4 korona tagdijat fizetnek a költségek fede­
zésére; a kisgazdák nem fizetnek tagdíjat.
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* UJ gazdasági tudósító. A m. kir. főldmivelés- 
ügyi miniszter Gyurisits Milán csurogi lakost Bács- 
Bodrog vármegye zsablyai járására nézve a gazdasági 
tudósító' tiszttel bizta meg.

* A Festetlek szobor leleplezése. Az országos 
magyar gazdasági egyesület kebeléb-n Festetich György 
szobrának létesítésére alakult bizottság ma délután gróf 
Dessewffy Aurél elnöklete alatt ülést tartott. Az ülé 
st-n mindenekelőtt kiegészítették a bizottságot a zala- 
m°gyei gazdasági egyesület, a keszthelyi gazdasági tan­
intézet és a keszthelyi főgimnázium képviselőivel. Jelen­
tést tett ezután előadó a szobor-alapról, mely ^ a szobor 
költségeinek fedezésére elegendő lesz. Lulcdcsy Lajos 
szobrász-művész bejelentette ezután a bizottságnak, hogy 
a szobor kj^z. Majd Jeszenszky Pál előterjesztésére 
megállapította a bizottság a szobor feliratát. A szobor­
leleplezés határidejéül a bizottság június 8 lkát tűzte ki, 
az ünnepélyre meghívják a kormányt, a íőrendiházat, a 
képviselőházat, a sz< mszédos törvényhatóságokat és gaz­
dasági egyleteket, a gazdasági tanintézeteket és íöldmives- 
iskolákat, a főidmivelési minisztérium osztályvezetőit stb 
Az ünnepélyre diszalbumot adnak ki s Budapestről 
külön vonatot indítanak. A szoborra az Omge és a 
szomszédos gazdasági egyletek koszorút helyeznek. V égül 
a bizottság kijelölte a helyi intéző bizottság te.adatait s 
megállapította az ünnepély részleteit.

SORSOLÁS.
— Az oaztályacrajatók húzása. Az osztálysors­

játék mai húzásán a következő főbh nyeremények huzat- 
tak ki: 10.000 koronáit nvrt : 39711 34570. 6000 
koronát nyert: 32921 48249 93112 98658. 2000 
koronát nyert: 6629 10600 29603 32453 33173 34260 
38656 41683 45462 52148 57835 57552 60381 74207
74046 78622 79945 79934 83055 88315 92671 93050
99386. 1000 koronát nyert: 1565 1622 2506 2296 
4527 6446 7847 7759 13890 15667 16540 17600
19636 21210 28417 28814 36815 37458 40406 40053
41827 43251 49843 51337 58532 62143 63007 64009
66527 67165 69714 71434 75531 76260 79535 81882
86782 87101 87380 90376 90576 92677 93879 95439
96554 9S575. 600 koronát nyert: 0764 2264 2502 
7980 7173 8574 9971 10560 11844 15909 15695
15689 16291 17291 17988 18445 18859 20861 23250
24873 24057 254ÍS 25265 26198 30179 35693 35650
35068 36335 40617 41124 42051 42432 44047 48879
50446 52645 52765 53260 54702 56131 57450 57969
58970 59008 60647 63124 65631 65730 66318 66728
67788 67642 67015 68124 70700 72429 76027 76760
78902 79740 83857 86696 90261 91899 91888 92465
93000 94171 94731 96348 96776 97135 97255 97638.

A határidőüzlet szilárd irányzattal nyílt meg 8 meg­
lehetősen nagy forgalom fejlődött.. — Köttetett t

Délelőtt:
Búza áprilisra 9.19, 9.22, 9.17 L 
Búza májusra 9.14 9.18. 9.15 k.
Búza októberre 8 01, 8.04, 8 02 k.
Rozs áprilisi a 7.16 k.
Rozs októberre 6.60, 6.59. 6.62, 6.60 k.
Tengeri májusra 4 95, 4 94 4.97, 4.96 k.
Tengeri júliusra 5 09 5.12 k.
Zab áprilisra 5 93, 5 94 k.
Káposztarepcze augusztusra 11.70, 11.85 k.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan tarádnak :

Magyar búza áprilisra , «
Búza áprilisra......................
Búza májusra . . . . .
Búza októberre . . , .
Rozs áprilisra......................
Rozs májusra......................
Rozs októberre. . , . .
Tengeri májusra . . . .
Tengeri júliusra , . . .
Z in áprilisra . • . , ,
Zab májusra . . , , .
Zab októberre......................
Káposztarrpcze augusztusra

k.
»
»
>
>
»
»
»
»
»
>
»
»

9.20- 
9 19- 
9.14- 
8 01- 

7.16- 
7.18- 
6 58- 
494- 
5 09 
7.10- 
7.08- 
7.91- 

11.80-

■ 9.21
• 9 20
• 9.15
• 8 02
- 7.18
- 7 20
• 6.59
- 4.95 

5 10
• 7 12
- 7 10
- 7.92 

11 90

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom lanyha volt. Berlin 1 márkával 

magasabb, Liverpool % pennyvel szilárdabb irányzatot 
jelent. A lanyhaságot nagy realizálások idézték elő.

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak
Búza áprilisra . .
Búza májusra . . 
Búza októberre • 
Rozs októberre . .
Zab októberre . .
Tengeri májusra . 
T'-ngeri júliusra . 
Káposztaepcze augusz

9.15- 
9 09- 
8.-------------

9.16 
9 10 
801

6.56 - 6 57
5 90- 
4 92 
5.06-

5 92 
4 94 
5.07

usra 11.80-11.90

1 evmeny tőzsde.
A terménytőzsdén fizettek sertészsírért 56.75 koronát 

50 kilónkint.
Nyers szesz jegyzése 39 k. pénz, 39.50korona áru.

Értéktőzsde.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbányán.

Kőbánya, ápr. 10. Hízott sertésárak: 1. Magyar 
elsőrendű : Öreg nehéz 100—102 I. Öreg közép ■ — 
f. Fiatal nehéz 106-107 f. Fiatal közép 102 
104 f. Fiatal könnyű 100- 102 f. 11. Magyu 
szedett: Nehéz —.— f- Közép —-.— f. Könny1 

f. III. Romániai: Nehez —f. Közép 
—f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Staclil): Nehéz —.— f. V. Szerbiai : Nehéz 102 — 104 I 
Közép 98-100 f. Könnyű 96-98 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások melleit egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszerüleg a hizott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le 
A sertések vételárából a vevő javéra t százalék vonandó le 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéstétszám: 1902 ápr. 8. napján volt készlet
ben 36 869 drh, ápr. 9. napjim felhajtatott 1590 drb, 
ápr. 9. napján elszállittalott 440 drb, ápr. 40. nap­
jára maradi készlet : 38 019 darab. — A hizott sertés 
üzlet irányzata : kissé é énkebb.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, ápr. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Balíournak, az angol keresk delmi miniszternek 
beszéde, mely a békekilátásokat jelentékenyen csökken­
tette, valamint az osztrák képviselőházban tegnap ismétlő­
dött botrányok a kedvezőtlen dispozicziót csak élesbit-t- 
ték, minek következtében a mai előtóz de teljesen 
kedvetlen hangulat mellett nyílt meg s állandóan bágyadt 
irányzatban folyt le. Minthogy a tegnapi küllüldi esti 
tő-sdék jelentései sem elégítettek ki, a nemet birodalmi 
kanczellárnak bécsi látogatásához fűzött komhinácziók- 
nak sem volt hatásuk a tőzsdére. A bágyadlság nyomása 
alatt leginkább a hitel- és osztrák-magyar államvasuti 
részvények szenvedtek, melyek közül főkép az utóbbiak 
nagyobb realizálások miatt is jelentékenyen estek. Arány­
lag jól tartották magukat, noha alig voll forgalom 
bennük, a rimamurányi és alpesi bánya részvények. A 
déli vasul részvényei, melyek kezdetben valamivel maga­
sabb jegyzéssel kerültek forgalomba, később szinten 
gyengültek. A sorompónál csak egyes kötési k jöttek 
létre. A járadékok közül osztrák koronajáradék hanyat­
lott. Valuták üzletfelének.

Frankfurt, ápr. 10. (Eeli tőzsde.) Osztrák hitel­
rész v<=o» 210.90. déli vasul 18 —, Diseorito-Goinman- 
lit 189.30, berlini Handelsgesellschaft l52.—, Harpeni 
! 65.90 Laura-kohó —, magyar aranyjáradék — —, 
sztrak aranvjaradék —osztrák papirjáradék —. ,
latrán maxyar .Hamvasul bank 207.-,
rp,dai bank 137 70, gelsenkuehen Hmernia

162.90 olasz járadék —, m igyar koron a járadék
—. osztrák ezüstjaradék —- Csendes.j

ápr. 10. (Esti tőzsdej Osztrák hiMrezsveny 
210 75 déli vasút 1845, osztrak-magyar áilamvasut 
142.60 Szilárd.

Hatnöurg, ápr. 10. (Utótózsde.) Osztrák hitelrészvény 
210.10. Üzlettel, n.

Hamburg, ápr. 10. (Zárlat.) 4'2% ezfistjáradék 
101.30 1860. sorsjegy —, osztrák déli vasul 18.—, 
4%-os osztrák aranyjáradék 102.50, osztrák hit-lrészvény 
210.90, osztrák-magyar allamvasut 142 oO, olasz jára­
dék 100.60, 4%-os magyar a.-anyjuradék 101.—.
Szilárd.

Parte, ápr. 10. fAz Egyetértés tudósitől inak táv- 
irata.) S óra IfO perczkor tarorína/e: Osztrák­
magyar áilamvasut 719.—, 4%-os osztrák arany- 
járadék 102 20, osztrák Lánderbauk —, 3%-oj
franczia járadék 100.90. ottoman-hank 535. , 3%%-os
franczia járadék 102 50, alpesi bányarész vények —•—, 
déli vasul 100 —, 4%-os magyar aranyjáradék 101 80, 
párisi bankrészvény 1020, olasz járadék 100.57, 
franczia törlesztési járadék —.—, osztrák földhitel- 
intézeti részvény —.—, török dohányrészvény 317.—. 
Javult.

London, ápr. 10. (Megnyitás.) Angol consol 94.
Lon a on. ápr. 10. (Zárlat.) 4'2%-os angol cousolok 

94%, spanyol járadék 78%, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 100%, 4% os rúpia 64%, leszámítolási
kamatláb 2%, bécsi váltóár 1225, déli vasút 4.—, 
olasz járad- k 99%. 4%-os osztrák aranyjáradék —, 
Canada-Pacific-vasul 1ÍS1/,, ezüst 243/4, 3%-os magy r 
aranykulcson —.—. Szilárd

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, ápr. 10 Nyersnzukor Aussighan azonnal 

szállítva 17.65 k., uj campagnr-ra 18 85 k., finomított 
készáru Prágában 84.— k.

Hamburg, ápr. 10 Myersczukor áprilisra 6.45, 
májusra 6.46, júniusra 6 55, júliusra 6 Gu, augusztu. ra 
6.70, szeptemberre 6 75. októberre 7.02 novernbeire 
7 10, d'-czembeire 7.15. 19U3. januárra 7.25, februárra

KÖZLEKEDÉS.
() A m. kir. államvasutak 1901 évi végleges

bevétele 215,087.977 korona volt, 87 ezerrel f több, 
mint a megelőző esztendőben; megjegyzendő, hogy a 
személyforgalomból eredő bevétel 752.510 k. növekedést 
mutat fel, mig az áruforgalomban a bevétel apadása két 
millió koronánál többre rúg. Hogy a bevételek az 
1900. éviekhez képest mégsem csökkentek, az a helyi 
érdekű vasutak részéről az üzemvitelért a m. kir. állam­
vasutaknak fizetendő önköltségi megtérítéseknek köszön­
hető; az államvasutak kezelésében álló h°lyi érdekű 
vasutak hossza 450 kilométerrel növekedett és az ezek 
által megtérített üzemi költségek közel 1% millióval 
magasabbak voltak, mint az 1900. évben.

() UJ közvetlen kocsik forgalma Budapestről 
Franzensfestbe. Mint értesülünk, a déli vaspálya üz­
letigazgatósága, hogy azon a körülményen, hogy az eddig 
Budapestről Tirolba az éjjeli gyorsvonatoknál forgalom­
ban volt két tengelyű közvetlen kocsik a közvetlen uta­
sok számára többnyire nem voltak elegendők és ezen­
felül kevés kényelmet nyújtottak, segítsen: uj, csakis 
erre a forgalomra rendelt négy tengelyű kocsikat épi'te- 
tett, melyek fényesen berendezve és villamos világítással 
ellátva vannak és 15 1. osztályú ülőhelyet 4 hálóhelylyel 
s 24 II. osztályú ülőhelyet foglalnak magukban. E kocsik 
ez évi május 1-től kezdve fognak Budapestről (déli pálya- 
udvar) Franzensfestbe és vissza az éjjeli gyorsvonatoknál 
forgalomba helyeztetni.

() A m. kir. államvasutak áruforgalma ez évi
márczius hóban a múlt évi márczius hóval szemben 
10°/„-uyi csökkenést tüntet fel. Az idén ugyanis csak 
179.973 kocsirakomány fizetöáru adatott fel a tavalyi 
199 094 kocsival szemben. Legnagyobb a hanyatlás a 
gabonánál, lisztnél, s/énnól, vasnál és fanemüeknél, mig 
köveknél, szénánál, szalmánál, valamint élő állatoknál 
emelkedés mutatkozik. Az év eleje óta márczius hó 
végéig a feladott összes áruk mennyisége 550 260 kocsi- 
rakomány volt, a mi a múlt év első negyedéhez képest 
4%-nyi csökkenést jelent.

A BUDAPESTS ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 10. —

Gabon at óz adu.
Amerikában a vetések állása a legutóbbi jelentés óta 

rosszabbodván, nagyobb vételkedv jelentkezett s ennek 
kapcsán a búza ára egy centtel emelkedett. Úgy látszik, 
hogy ennek hatása alatt szilárdult meg jobban nálunk 
is az tíTektivüzlet irányzata, noha ma is csak néhány 
malom vásárolt. Az árak, ha a határidupiaczon román 
búzával és szerbyi rozszsal nem manipulálnának, bizo­
nyára sokkal nagyobb mértékben emelkednének. P dig 
a romániai búza, mint megállapították, még caak nem 
is szók vány minőségű.

A készorupiaczon búza mérsékelt linálat és élén- 
kebb vételkedv mellett szilárd irányzatú volt. Az árak 
20.000 mmázsa forgalom mellett 5 fillérrel emelkedtek. 
Rozsban az irányzat nyugodt, az árak nem változtak. 
Prompt szállításra helyben és helybeli paritásra 7.15— 
7.30 k.-ig jegyzünk Takarmányárpa gyengén van 
forgalomban, az irányzat nyugodt, helyben és helybeli 
paritásra 6.-----6.25 k. között fizetnek. Zabban mérsé­
kelt üzlet van, a hangulat és az árak változatlanok. 
Minőség szerint helyben 7.20-7.40 k. ig, finom urasági 
árut 7.60 k.-ig jegyzünk. Ó-tengeri üzlettelen, névleg 
helyben 5.20 k.-ig jegyez. Uj-tengeri csendes Prompt 
szállításra, helybeli paritásra és helyben 5.— k.-ig érhető 
el. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 79 5 kg. 9.70 k., 
20C mm. 79 kg. 9 70 k., 600 mm. 79kg. 9 60 k„ 100 
mm. 79 kg. 9.Cl) k. (kev.). 100 mm. 79 kg. 9.57% k 
200 mm. 79 kg. 9.50 k., 200 mm. 78 5 kg. és 200 
79 kg. 9.50 k., 250 mm. 78 5 kg. 9 52% k., 300 mm. 
78 3 kg. 9 42% k , 100 mm. 78 kg. 9.47% k„ 100 
mm. 78 kg. 9 45 k , 100 mm. 77 5 kg. 9.45 k., 200 
mm. 77 kg. 9.42% k., 100 mm. 77 kg. 9.42% k., 100 
mm. 77 5 kg 9.25 k., mind három hónapra.

Fehérmegyei-. 1265 mm. 75 kg. 9.25 k., 300 mm. 
74 kg. 9 15 k., mindkettő három hónapra.

Festvidélci: 750 mm. 79 kg., 100 mm. 79 5 kg. és 
450 mm. 78 8 kg. 9.60 k., 100 mm. 77 kg. 9.35 k., 
100 mm. 76 3 kg. 9 35 k., 300 mm. 78 kg. 9.35 k., 
»ind három hónapra.

Felsőma gyár országi: 100 mm. 77 kg. 9.30 k., 
2000 mm. 77 kg. 9.20 k., mindkettő három hónapra.

Bánsági : 1700 mm. 78 kg. 9.40 k., három hó­
napra.

Szent-tamási: 3700 mm. 75'3 kg. 9.35 k., három 
hónapra.

Óbecsei: 2075 mm. 75 kg. 9.35 k. három hó­
napra.

Dunavidéki : 1000 mm, 76 kg. 9.27% k., három 
hónapra.

Romániai: 5100 mm. 73 5 kg. 8.35 k., három 
hónapra.

Hódmezővásárhelyi: 2000 mm. 77 kg. 9.46 k., 
három hónapra.

Árpa: 100 mm. 6.15 k., készpénzfizetés mellett.
Zab: 300 mm. 7 60 k„ 100 mm. 7.55 k., 200 mm. 

7.25 k„ mind készpénzfizetés mellett.
Az árak 50 kilogrammnak int koronsérlékbeo ér­

tendők.

A tegnapi nagy botrányok, melyeknek színhelye az 
osztrák parlament volt, alaposan lehangolta a kedélye­
ket a becsi tőzsdén is, minek következtében az ottani 
eladások ma folytatódtak. Minthogy p dig a vételkedv 
csekély volt, az árfolyamok az egész vonalon jelentéke­
nyen hanyatlottak. Így osztrák hitel 3.50, magyar hitel 
4.50, államvasuti részvények 5, rimamurányi vasmű 
részvények 3, déli vasúti részvények 3 koronával ala­
csonyabb jegyzéssel kerültek forgalomba. A helyi ér­
tékek piaczán sziotén bágyadt hangulat uralkodott cse­
kély érdeklődés mellett. Budapesti közúti vasúti részvé­
nyek 4, villamos városi vasúti részvények 3 koronával 
hanyatlottak. Az utólőzsdén általános irányzat változás 
állott be kdvező transzváli hírekre és berlini nagyobb- 
mérvü vásárlásokra. A vezető értékek árfolyamai átlag 
3—4 koronával emelkedtek.

Elötözede.
Az előlőzsde bécsi eladásokra bágyadt hangulattal 

folyt le. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 671 75 —
668 75-ig, magyar hitelbank 685.----  680.— ig, osztrák-
magyar áilamvasut CG6.50—663.- ig, közúti vasút 
642.— 640 --ig.

11 óra 16 pereikor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 669 —— 669.50-ig, magyar hitelbank 680.-----
681.—ig, magyar leszámítoló és pénzváltóhank 443.—
— 444. — ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 55. — —
56 - -ig, magyar jelzáloghitelbank II kib. 404.-----
464 50 ig, oszirak-magyai allamvasu' C63 50—664. - -ig, 
déli vasul 66 50 67.—ig, rimainuranyiVH-.il.í 504 50 —
505.—ig, magyar koronajáradék 97 45 97 50-ig, közúti
vasul 641.-----641.50-ig, városi villamos vasút 313.------
314.—ig.

Doll tőzsde
A déli tőzsde nyugodt maradt, az árfolyamok alig 

változtak. — KötUtl°k : Osztrák hitelrészvéoy 668.75—
669 50-ig, magy .r hitelbank 680.50—681 50 ig, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 442.—ig. magyar ipar­
és kereskedelmi bank 54.—ig, magyar jelzáloghitelbank 
11. ki bocs. 464 —ig, osztrák-magyar áilamvasut 663.—
— 664.— ig, déli vasút 66.—ig, rimamurányi vasmű
504. ----503.50 ig, magyar koronajáradék 97 40—
97.45-ig. közúti vasul 638.----- 639.75 ig, városi villamos
vasul 312. --ig — Helyi érlek' kb- n köttetett: magyar 
aszfalt 159.----- 160.—ig, 4%% os kölcsön 101.05 ig.

1 óra 30 perczkor zárodnak: Osztrák hitel­
részvény 669.----  669.50-ig, magyar hitelbank 680.50 -
681 —ig, mauyar leszámítoló- és nvnzváltófcank 442-----
443.—ig, magyar ipar- es kereskedelmi bank 54.-----
55 -ig, magyar jelzáloghiielbank 11. kib. 464.-----
464 50-ig, osztrák magyar áilamvasut CC3.50- 664. --ig, 
déli vasul 66.---- 67.- -ig, rimamurányi vnemü 504 -----
505. —ig, magyar koronajáradék 97.40—97.45-ig, közúti
vasul 638.-----639.—ig, városi villamos vasul 312.------
313 - -ig.

Präinlum-üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 
venyben holnapra 5- 6 k , nyoicz napra 12—14 k., 
április végére 20-22 korona.

Utótözsde.
Az ulólőzsde berlini vásárlások alapján megszilárdult.

— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 669.----  672 75-ig,
magyar hitelbank 680.50—683.—ig, ‘osztrák-magyar 
áilamvasut 663.50 —666 —-ig, rimamurányi vasmű 404
— 405. --ig, magyar koronajarad' k 97.4U - 97 50-ig.

4 órakor zárodnak : Osztrák hitelteazvény 672 50 —
672 75-ig magyar hitelbank 683 ----  683 5(j-ig, magyar
leszámítoló- és p> nzváltóbank 443 -----444.— -ig, magyar
ipar* és keretkedt-lmi bank 54 — .55—ig, magyar
jelzáloghiielbank II. kih 464 — - 465. — -ig, osztrák­
magyar áilamvasut 666 — — 666 50-tg, déli vasul
66 -----67.—ig, rimamurányi vasmű 505. —506.—ig,
magyar koronajáradék 97 45- 97 50-ig, közúti vasút
642.-----642.50 ig, városi villamos vasút 312—-
313.—ig.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1901 

április hó 8-án esti 0 órától április hó 9-én esti H óráig 
liunapestre vasúton és hajún érkezeti s innen elszállított 
gahonaliüldemenyekről és a budapesti lövamliivitalnál eló-
jegyzett gat ona- és liszt mennyiségekről.

I 1 K izalhttelot:
1 ve-uioti HAJÚI. együtt va-uiun liAtOIi etfvdtt

u » 1 « r m a < 8 a

• ) helyi tor »IO U fi .i t,
buza 4791 — 4791; — — —
rozs 458 — 45b; 750 — 750
arpa 818 150 968, — — —
zab 50 1571 1621 32 6687 6719
tengeri — 8451) 8456, — 17519 17519
repeze — — - ! — —
liszt 204 — 204 7729 7053 14782
korpa — — — 1121 537 1658
összesen j 6321 1U177I 16498 9ö32j 31796 41428

D) átmeneti torjai«»'»inaL
buza — — — — — —
rozs — — — — — —
arpa — — — — — —
zab — — — — — —
tengeri — — — — — —
repeze — — — — — —
liszt 204 — 204, — — —
korpa — — — — — —
összeveti t204 — 204y, - — —

11 oriíicor zár (tanuk : Osztrák hitelrészvény 668.75, 
magyar hitelbank 682 —, Länderbank 418. - , osztrák- 
magyar áilamvasut 663 50, déli vasul 66.59, ciha­
völgyi vasút 466.—. alpesi bányarészvények 390.—, 
rimamurányi vasmű 505 —, májusi járadék 10I.ua, 
magyar koronajáradék 97.45, török sorsjegy 106 50, 
német birodalmi márka 117 43.

A déli tőzsde kedvetlen hangulattal s gyengébb 
irányzattal nyílt meg. — Jegyeznek: Osztrák hitel- 
reszvény 668.25, magyar hitelbank 680. —, Länderbank 
418 , union-bank 544. —, anglo-hank 282 50, bank­
egyesület 460. - , osztrak-magyar államvasul 663 —, den 
vasút 68.50, elbavülgyi vasul 466. , és aknyug 'ti vasul
460.— , ..lpesi báiivi.részvények 389 —, rimamurányi 
vasmű 504. , prágai vasmüipar 1430. — , májusi jára­
dék 101.65 magyar koronajáradék 97.45, török sors­
jegyek 106 50, nemet birodalmi márka 117.43.

A tlétu tani magon forgalomban a déli tőzsde 
zarlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 671.50, 
magyar hitelreszvény 682. — , angol-osztrák hank 5*v2 uQ, 
hankecgyesület 459.-, union-bank 547. —, Land» maiik 
418 50 osztrák-m.igyar allamvasut G65.50. déli vasul 
67. —, elbavülgyi vasút 466.25, gőzhajózási részvény 
461 25, alpesi banyarészvények 290.50, rimamurányi 
vasmű 504 50, májusi járadék 101.60 osztrák korona­
járadék 97.45, tőrök sorsjegyek 107.25, német biro­
dalmi marka 117.42.

Becs, ápr. 10. (Magyar értékek zárlata 4%-os 
aranyjuradék 119.90, tiszai és sz-gedi kűlcsönsorsjegy 
163 50, magyar vasúti kölcsön ezüstben —.—, magyar 
kei. vasút áll. kötvény 120.35, leszámilóló- és pénz­
váltót).-részvény —. —, mai yar kereskedelmi bauk 
—.—, magy. koronajáradék 97 45 4%-os magy föld
tehermentesítési kütv 97 10, magyar hitelbank részvények 
679 —, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 2U0 —, kassa- 
oderhergi vasut-r. 376. — , rimamurányi vasmű 502. —, 
magyar czukoripai —.—.

Becs, ápr 10 (0 ztrák értékek zárlata) 4'2%-os 
papit-járadék 101 60, 4%-os osztrák aranyjáradék
120 65, 1860. sorsjegy 152 20, osztrák hitelsorsjegy
432 —, angol osztrák bank —. —, bécsi Bankverein 
457 —, osztrák-magyar bank 1595. —, déli vasul rész­
vény 66.50 dunagőzhajózási társulat 868. —, dohány- 
részvény 290. —, cs. és kir. vert amny 11.32, német 
bankváltók 117 35 4'2%-os ezüstjáradék 10140, osztrák 
koronajáradék 99 25 1864. sorsjegy 246. —, osztrák
hitelintézeti részvé-uy 671.50 union-baukrészvény 544 —, 
osztrák Länderbank 418. , osztrák-magyar államvasul
665 50 elbavülgyi vasul 465.50, alpesi részvények 392. — 
20 frankos arany 19.07 londoni váltóár -40 10, 
bécsi tramway Litt. A. 287.25 Litt. B. 283.25, Liputkolió 
344 —. Szilárd.

BÉCSI 6 ABUN A TŐZSDE.
Bon«, ápr. 10. (Az liquetértéH tudósítójának távirata.) 

Newyork lényeges javulást jelentett, a minek oka a ve­
tések állásáról szóló kedvezőtlen hírekben volt, az angol 
piaczol-on szintén javulás mutatkozott. Az itteni tőzsde 
megnyíltakor vásárlási kedv jelentkezett s erre az irány­
zat valamivel szilárdult és az árfolyamok általában vala­
mivel magasabban állottak. A forgalom későbbi folya­
mán részvétlenség következtében újabb javulás nem volt. 
Zárlatkor búza 6, rozs 5, tengeri 3 fillérnyi előnyben 
maradt. — Köttettek: Buza tavaszra 9 26- 9 27, má­
jus—júniusra 9.18—9.20, rozs tavaszra 7.36—7.35, 
rozs május—júniusra 7.30—7.31, zab május- júniusra 
7.26 — 7.29, tengeri május—júniusra 5.25 5.24. Je­
gyeztetlek : Buza őszre 8.23 8.25, rozs őszre 6.85 — 
6 90, zati tavaszra 7 29 — 7 30, tengeri julius—augusz­
tusra 5 37 — 5.38, repeze augusztus - szeptemberre 12.20 
- 12 30. Zárlatkor maradtak : Buza tavaszra 9 22 — 
9.13, május—júniusra 9.15 —9.17, rozs tavaszra 7.32 — 
7.33, május—júniusra 7.28—7.29, tengeri május— 
júniusra 5.21 k.

Kész szeszben ma sem jött üzlet létre, sem az árak 
nem változtak s maradt 37.80—38.20 k.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Boriin, ápr. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Thielen vasutminiszb rnek a képviselőház bgnapi 
ülésén az uj építkezésekre és beszerzésekre megszavazott 
fél milliárdnyi hitel felhasználása tekintetében tett Ígérete 
kedvezően hatott a kohó- és báuyaértékekre, a melyek 
jelentékenyen emelkedtek. Ennek hatása alatt az irány­
zat általában szilárd, noha az üzleti tevékenység éléo- 
kebb is lehetett volna. Vasutak nagyen csöndesek. Uj 
orosz kölcsön 98 80. Magáukamatláh !%%•

Zárlatkor jegyeztetik : t 2u/„-os papirjáradék —, 
4%-os osztrák arauyjaradek 102 50 elbavülgyi vasul 
—, magyar koronajáradék 98.25, osztrák-magyar 
államvasiv 142.75, kassa-oderbergi vasút —, becsi 
váltóár 85 10, magyar vasúti beruházási kölcsön 101 80, 
alpesi hanyareezvény —, Disconlo Commaudit 189 25, 
általános vdlamossagi Edison 180 —, gelseukircheni 
163.90 Laura-kohó 199.50, 4'2%-os ezüsíjaradek 101.50, 

"4%-os magyar aranyjaradék 101.10, osztrák hitel- 
reszvény 210.50, déli vasul 18 25, Károly Lajos-vasul 

.—, orosz bankjegyek 216.10, 4" o uj orosz kölcsön 
96 80 török dohnnyreszvény —, olasz járadék 100.80, 
magyar » etbank —, Dynamit Trust 176.75, Har­
peni 165.50 Szilárd.

Hr.mburg. ápr. 10. Kávé májusra 30, júliusra 30 , jf 
szeptemberre 31.—, d'Czenibrrre 31% fillé- fontonki. U

Berlin, ápr. 10. Buza májusra 165.75, júliusra 165.75, 
szilárd; rozs májusra 145.50. júliusra 144.25, szilárd; 
zab májusra 154 25, júliusra 152 25, szilárd; teng i 
májusra 11125, júliusra 114 25, s ilárd ; olaj májusra 
54.—, októberre 52—, nyugodt; szesz (70-t-s) ht.y- 
ben 33 80.

Borcsztó ápr. 10 Buza helyben 17.70, sárga buza 
helyie n 17 60, rozs helyben 14 GO, zab helyben 
14 80 repeze helyben —.—, tengeri 100 kilóa­
kin! 13. —.

&ólc, ápr. 10. Olaj 59.—.
Farit ápr. 10. huta folyó hóra 22. —, májusra 22 25, 

májustól négy hóra 22 15, négy utolsó hóra 2U. 15, 
nyugodt; roz folyó hóra ! 4 90. m: jusra 15. , május­
tól négy hón 14 75 négy utolsó hóra 14 - , nyugodt; 
liszt fieur de Paris folyó hóra 26.50, májusra : 6 85, 
májustól négy hóra 27 20, négy uiolsó hóra 20 30,
nyugodt; repezeola folyó hóra 61 50. májusra 61 25, 
májustól négy hóra 61. —, négy utolsó hóra 60.25,
tartott ; szesz folyó hóra 25.75 m dúsra 26.-5,
májustól négy hóra 27. —, négy utolsó In ra 28.
nyugodt ; nyers etilkor folyó hóra 17 50, májú : a 
17.75, májustól négy hóra —.—, októbertől négy h» a 
—.—, nyugodt ; fehér r.zukor folyó hóra 21 %, 
májusra 21*/«. májustól négv hóra 22.—, októbertől 
négy hóra 227/h, tartod; finomított ezulcor folyó 
hóra 96. —, májusra 96 50, májustól négy hóra —> 
októbertől négy hóra —.—. — Időjárás: Borús.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Budapest, ápr. 10. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyeté'té> szamára.) Felh íjtatotl 1224 darab 
magyar öhör fé»9 magyar tehén, 128 magyar bika, 
8 magyar bivaly. Összesen 1969 daran vágómarha.
A mai vas ír elén-, irányzat melleit kezdődött, késő ob 
azonban mindinkább lanyhult, mivel kevés idegen vevő 
vett részt a vásárlásban

Kővetkező ár .kát jegyeztünk métermázsánkint:
Jó minőségű magyar hizott ökrökért . 56—64 k -ig
Közép minőségű magyar ökrökért. • 52—56 »
zMarendell » » » , , 46 50 »
Jó minőségű tarka tehenekért . . . 54 — 60 * 
Közép » » » . . 46—52 »
Bikákért................................................. 46—64 »
Bivalyokért............................................ 36—42 »

eb-ven sulymérték szerint.
Ve ztegvásar ápr. 7-én. F' »hajtatott: 241 darab 

szerbiai vágómarha. — A vásár kedv-zőb‘> irány­
zattal lolyt le. — Az árak súly szerint : Jobb minősé­
gűért 52 — 58 k. ig. másndr ndüérl 46 -51 k.-ig ; alá­
rendelt minőségűért 40 44 koronáig métermázsánki L

Jnhvásár.
Budapest, ápr. 7. (Broun József és fia ezég j> 

lentése az Egyetértés számára.) Felhajtatott 2s9 darab 
magyar birka. — A Vásár élénk volt. Az árak 1 -2 
fillérrel emelkedtek. — Következő árakat jegyeztünk ; 
elsőrendű hizott Őrükért 38 4G k. ig, jó minőségű bir­
ka- ' ll 32 37 k -ig, közép (anya-) birkákért 21 — 27 50
körömiig páronként. Elsőrendű hizott ürtikérl 44 - 47 
fillérig jómiuőségü I irkákért 40 42 fillérig, Lözépminő-
segü birkákért 37- 44 fillérig kilóntint.

Heti lóvásár.
A Tattersall V! pén ma megtartott heti lóvásárra 

felhajtottak 346 darab 1 osztályú és 381 darab 1L 
osztályú, összesen 727 darab lovat, melyek közül 387 
darab ló kell el.

Szerkesztői üzenetek.
B. L. igazgató urnák Aszód. Szives f h ilágositó sorait 

igen köszönjük és sajnáljuk, hogy az azok értelmében való 
helyreigazítás most inár nem volna aktuális. Az újságkészí­
tés technikájánál fogva nem járhat a lap minden egyes 
tudósítás verifikálása után s igv terrnészete-en mindig meg- 
eshetik, hogy az ilyen éretlen és lelkiismeretlen csinykedök 
sorai is bejutnak egy újságnak szent komolysággal szerkesz­
tett hasábjaira.

R. J Tessék az országos szabadalmi hivatalhoz fordulni. 
Csakhogy a titkos szerekre szabadalmat kapni nehéz dolog 
és jelentékeny költségbe kerül. Nagysád czeljainak meg­
felelne az is, ha a kenöcsüt otthon elkészítené, vagy szak­
értővel elkészíttetné, aztán a lapok kislnrdetései utján aján­
laná a közönségnek.

H. Karola Természetes. Marlitt, Ueimburg és Werner 
regényeit bátran oda adhatja 16 eves leányának a kezébe. 
Sokat ugyan nem tanul majd belőlük, de kellemes, szóra­
koztató, ártatlan kis olvasmányok. Az angol írók közül 
ajánljuk Thackerayt. Ennek „Hiu-ág vására“ czimü regénye 
valóságos gyöngye az angol irodalomnak. Mathers B Hetén 
regényei szintén alkalmasak. Például: wJim a rozson átu, 
„Piros mint a rózsa“ stb. Hát Jókait ösmeri-e már a 
kis leány ?

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Nyomda-Ré:zY.-társaság. 
Igazgató: Erdős Armand.
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VUtZ EUYETERTBS, FENTEK, ÁPRILIS 11.

$ uptrend 1902 április 11.
Naptár; Péntek, április 11. — Romai fcatholikus: Leo 

p \ — Protestáns : Leo. — Gürőg-oros.7: imárczius 29.) 
v ,rk pp. — Zsidó : Nisan 4. — Nap kél: ö óra 
. nerczcor, nvneszik : 6 óra $6 perczkor. — Hold kél: 

b óra 52 perczkor reggel, nyugszik : '0 óra 12 Perez­
s'or este.

.ereske élelmi miniszter nem f" 'ad.
1 r>uej»i istentisztelet a koronázó Mátyás-templomban dél-

-lőtt 10 órakor.
- aepély a vakok Istvén-nti intézetében délelőtt

0 órakor.
^ < iáíysorsjáték húzása d. e. 9 órakor.
>• ssio játék a budai színkörben este fél 8 órakor.
... v*i-.rö3marty-szobor bizottság értekezlete az Otthon- 

.rben (üohány-u. 76.) délután 3 órakor, 
oo.t: szí tárlat a városligeti műcsarnokban délelőtt 9-től 

el után 6 óráig, belépődíj 1 korona.
A Nemzeti Szalon tava=zi tárlata délelőtt 9 órától este 

* óráig ; belépődíj 50 fillér.
Jterozeti mnzeaiK : Régiségtár, d. e. 9 — 1 óráig. Többi

irai 1 korona belépődíjjal tekinthetők meg.
Ovszágos képtár az akadémiában d. e. 9—1-ig.
Technológiai mnzemn d. e. 9—1-ig.
h -?ögazdaság! múzeum (kerepest-Ut 72.) d. e. 9—1-ig.
A magy tori. akadémia Goeth' -szobája d. e. 10—12-ig. 
1» azenml könyvtár d. *. 9—1 óráig. 
j~ ladésniei könyvtár délután 3—7-ig. 
i 4yetemi könyvtár d. e. 9—12-ig.
... /. ej oraeógkáz kupolacsarnoka és lépcaöháza

d. e. 10—1 óráig 40 fillér, azontúl este 6 óráig 1 korona. 
A Llatkert nyitva egesz nap. Belepi! dij 30 fcr.
I ,-yatemi füvánzk»: t (az üllői-utón) nyitva d. e. 8—12-ig

s d. u. 2—6 óraié
A m kír központi ztatieit.ikai kivetni nyilvános

:onwtára es torkép-gyujteménye nyitva 10—1-ig . 
Magyar kir. Leraekeilelmi múzeum. Igazqatnság, keres- 

Ultimi sznkkomvtár és teleti viiutatár \\. váczi-körut 
■j szám. Hivatalos órák 9—2-ig. .4 huzni termékek állandó 

, , ■ • és a l.er estedélemtórtév ,-ít gyűjtemény, továbbá a
háziipari kiéllik s a városligeti iparcsamokban minden 
nap J. e. 9 ólától 12-ig és d. u. 3—6-ig.

IDEGENEK NÉVSORA.
Nádor szálloda. Weiszweiler J. Pozsony. — Spiegel S. 

Becs — fíevitzky A. (.sacza. — Szabó S. Győr. Heinrich 
’ Szombathely. — Fleischer P. Apostag. — Feldmann U, 
1 .rkas J. Földes. — Kohn Gv. N.-Perkáta. — Jeney L. Szeg- 
i . rd. — Kálmán Gy. Hnsz. — La.nz J., Sjútzer K. N.-Várad 
I .Imán -I. Vísegrád. — Szabó E. Komárom. — Lendvay S. 
i das. — Péterffy K. Kassa. — Hermann J. Pécs.

Pannónia szálloda. Kay Z. Keséd. — Fay A. B.-Gyar- 
n .it. — Horváth 1. Jánusháza. — Hnlnrosy A. B.-Gyarmat. 
£ ráa K. Esztergom. — Bellin M. ti -Csép. — Kassay J.

inesvar. — Sooky E. Zsely. — Bertalan T. Munkács. — 
1 tbik Isá.kfalu. — Llr. Gottlieb S. Tamási. - Spotkovszky 
, B'-••latin. — Lippe 0. Baja. — Schwarz Ö. Lohotz. Malit ; 
F Mohul. — Katz I. Zsámbék. — Bosenfeld J. Kolozsvár.

vy E. Boroszló. — Orenstern Gy. Berlin. — Kolbens ebi ag 
1' Csáktornya. — l)r. Stauroczky L Báttaszék. — Span raft 
' L.-ztergom. — Wittman J. Elek. — Dr. Braun K. Zenta. 
f- jós K. Versecz. — Kováts B. N.-Várad. — Wamoscber G. 
7 imbor.

Erz.oLet királyné szálloda és pension. Ben Lő J. N -
k • — Albeit R. Szegszárd. — Pálfv Zs. Szeged. Szekeres
v H.-Cserna. — Nagy J. Szeged. — Benkö J. N.-Körös. — 
fieíczor M M -Óvár. — Szilágyi Gy. Kassa. — Grosz F. 
1 ek. — Kosta N. Belgrad. — Lidi er J. Trencsén. Fridrich 
( becs. — Telbis 4 Győr. — Korner J Veszprém. Faragó 
6' Pécs. — Szepesi Gv. M.-Ieen.

IVXo-ropolo szálloda. Maíbi A. Paris. — Kibele F. 
Vt eUcentels. — Tarnescu K. Bucareet. — Raimund E. Reis- 
E r J.. Flegmán 1. Bécs. — Herczegh F. Komárom. Révész 
A Hajós. — Debreczeni J. Debreczen. — Vielt R S.-Rahö. 
, tstock E. Dobsina. — Schweitzer Gy. Ózd. — Semhery B. 
I Böszörmény. — Halasy B. Iíattonya — Dr. Dusinczky J. 
I arnocza. — Bároczy Z. Eperjes. — Pálfv P. Arad. Hlavathy 
J Örmény. — Schv áb G. Losoncz. — Vuits V., Forray F. 
Fsnta. — Palkovics £.. Szmethánovics J. K -Bánya Ward élt 
p _ í,agy L, Csirke I Keszthely. — Baimund B. Ruma. — 
Reiner J. Jászfénszaru. — Buchler L. Gyöngyös. — Dr. 
t nedlán ’er S.. Blum K. N.-Varad. — Lorenzi B. Kassa.

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. OPER AMAZ.

Bórletszünetben (16. az) 
Budapest. 1902 április 11-én.

Himnusz.
Diána:

Hunyadi László.
Nagy opera 4 szakaszban 
Zenéjét szerzetté Erkel F. 

Szövegét irta Egreesy B.
Személyek:

V. László Kertész
Czillei Szendrői
Hunyadi László Brouiik 
Hunyadi Mátyás Payer 
Gam Key D.
Mária Blätterbauer
Erzsébet B Pewny

Kezdete 7 órakoi.

i^EWSZETI SZÍNHÁZ.

Bérlet 71. sz.

Budapest. 1902 április 11 én.
Pogány Gábor.

Dráma 5 felvonásban. Irta: 
Ferenczy Ferenc?.. 

Személyek :
Özv. Pogány P. Rákosi 
Br. Pogány P. Horváth 
Br. Pogány G. Császár 
Br. Pogány H. Helvey 
Br. Pogány P.-né Györgyné 
Pogány A. Török 
Lindner B. Maróthy 
Kovács Z. Mihályi!
Hollay Kőrösmezei
Hollayné Boer
Jetii Harmat
Margit Chiari
Pataki Hetényi
Jóska Nárcisz

Kezdete 'Ifi órakor.

N É P S 7.8 N H Ä 7.
Budapest, 1902 április 11 én.
A czirjánybárc.

Nagy Operette 4 felv Jókai 
után irta Schnitzer I. Német­
ből ford. Gerő K. és Radó A. 
Zenéjét szerzetté Strauss J.

Személyek:

víg-színház.
Budapest. 1902 április 11-én. 

Harmadszor:
A láda titka.

Bohózat 3 felv. Irta : Bemard 
Tristan, Ford: Fáv J. Bála- 

Személyek :
Hegedűs 
Varsányi

Godelle C. 
Jeanne 
Berthilde 
Hippolyte F, 
Flappeau 
Borlier 
Lormoy 
Blaise 
Rosalie 
Eugene 
Féhczie 
Augustine 
Mathieu 
Guignon 
Trapont 
Claalmu

Pécsi 
Góth 
tizerémy 
Balassa 
Kazaliczky 
Tapolczai 
Hegedüsné 
Győző 
Fábián 
Kürti 
Vendrei 
Dayka 
K assay 
Rónaszéki

A vígszínház műsora : Szombaton A láda titka. Vasár­
nap d. u. Kuruez Feja Dávid, este A láda titka.

A népszínház műsora : Szombaton A rózsáit ! malom 
(először). Vasárnap d. u. Az uj földesur, este Á ruzsályi 
malom.

A magyar színház műsora: Egész héten Fifin. Vasár­
nap este Fifin.

Várszínház műsora: Szombaton Kékszakálu htrezeg. 
Vasárnap d. u. Lili, este Kékszakálu herczeg.

Az Uránia-színház műsora: Egész héten A sport.

Kezdete 77i órakor.

' VÁRSZÍNHÁZ.
A szegedi

színtársulat vendégjátéka.
Bérletben 10- ez. 

Budapest 1902 április 11 éa. 
Az én szabóm.

Utána:
Paraszt szivek.

Végül:
Szép Galatliea.

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1902 április 11-én

FIFIN.
Operett 3 felv. Irta és zenéjét 
szerzetté : Dr. Schwimmer A. 

Személyek

Zsupán 
Arzeiia 
Mirabella 
Ottokár 
Carnero 
B.irinkay 
Czipra 
Szafil 
Gábordiák 
Minna 
Pali 
Józsi 
Ferkó 
Mihály 
Polgármester 
Egy hírnök 
Katrina 
Irma

Kezdete 7V:

Nemeth 
Harmath 
K recsanyi 
Raskó 
Tollagi 
K- nedich 
Margó 
Hegyi 
Kiss 
Rózsa 
Újvári 
Deili 
Kovács 
Parányi 
Li iténvi 
Kalocsai 
Galambos 
Miklósi 

, órakor.

Pitkins P.
Mari
Harry
Turtle S.
Michel
Filin
Hopkins
A felesége
A leánya
Kitty
Brigiit
Baxter
Miss Baxter

Sziklai
Lányi
Farkas
Szilágyi
Palástby
Fedák
Mátrai
Sziklainé
Mezei
Tomcsányi
Béres
Borbély
Iványiné

Kezdete 'Ifi órakor

E_T ít® 5* sra ä aa
Meuyar tutlomanvas színház
Budapest. 1902 április 11 ón

A sport.
Kezuete 71 ?2 órakor.

S

VÁROSLIGET! SZÍNKÖR.
Budapest, 190*2 Április 11 én 

Zárvít.

iÄsai«*not ramaagg^EPaagmae

A bud&iíesti

Színházi Játékrendek.
A m. kir. op*rahús műsora: Szombaton A nürnbergi

mesterdalnokok. 7annm>iv Az álarezos bál.
A. nemzeti színház műsora Szombaton Kain. >asár- 

nnp d. u. Troilusz é? Kresszida, esíe A bor.

pratcoyascÄiiÄwL

{Tóvárosi Hrleym
(Nagymező-utcza 17.) 

Minden este: "rigBQ

43550

liBä asszony
Dineké Pál nagy vig operettje

Wiilia Barry, Martot, Baumann fciléptével. 
rE'$a3U‘Bés:®a

kitűnő műsorral, 

az árnyék-művész
és a nagy áprilisi miisor.

A kávéház télikertjében reggel 5 óráig Vörös Elek 
czigányzenekaia hangversenyez.

Y
0

OST ÍRÓGÉP

Tanfolyamok

EGÉSZ ÉVEN ÁT.

"é)

Telefon
51-32.

T5.

,^ASSE (50",0 ezu kor­
tartalommal).

legoli-si»bb cs legjobb erő- 
é:- hizó-takarmány lovak, 
tehenei., hízó marháknak.

Szárítóit rójaaszeletek. 43553

DARVAS JÓZSEF és TÁRSA, Budapest, IX., 0ü5i-ut 117.
a hatvani «ukorgyár lernkata és elárusitási helye.

P
1Most jelent merj!

-tO *
* *

*

* *
KAPITÁNY

Irta

COPYING OFFICE
Hogy a tömegesen érkező másoló és sokszo­

rosítási munkáknak megfelelhessünk, másoló 
osztályunkat (Copying Office) felszereltük 
egy villamos üzemű gyors-kősajtó- 
val. E kősajtón Yost-irógépen írottat órán­
ként 3000 példányban sokszorosítha­
tunk. E sokszorositványok grafikailag a leg­
magasabb színvonalon állanak, az eredeti 
Yost-irógép írásától meg nem kü- 
lönbözttethstök.

Kő-sokszorcsitványainknak legfőbb előnye 
a feltétlen tisztaság, éles konturák, 
olaj- és zsirárnyélt nélkül. A papír 
mindkét oldalán ennélfogva beír­
ható, illetve sokszorosítható.

Xiemelendőnek tartjuk még e helyen, hogy 
kő-sokszorositványok feltétlen tisztaságban 
csakis a parr-ái’ól író, a betűket köz­
vetlenül a papírra felnyomó Vost- 
Irópáplirtkröl készíthetők, mert a 
festék szalagról iro gépek írásai kó- 
sokszorositváayok előállítására alkalmat­
lanok. 43-184

írógépeinket bárhol díjtalanul bemutatjuk.

YÖST ÍRÓGÉP RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG
BUDAPEST „NEW-Y0RK“ PALOTA.

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet tau- 
irati jelentése 1902 április 10-én reggel 7 árakor.

Állomások
1 A h3- 
j mérséklet 
I Celsius 
{ szerint

Vízállás, 1902 április 10-én.

ÍS Ä ÍS X JÓZSEF

Eötvös Károly
előszavával.

16 jellemkép, rendkívül ízléses kiállítású kötetben.
Ára ti korona.

Kapható a kiadóhivatalban, IV. kér. Papnöveldf-u. 8

k k k k k k k k k k k k k k

Inn :
Schärding

Duna :
Pas.-au ...
Linz..........
Bécs..........
Pozsony...
Komárom
Budapest
Paks..........
Mohács _
Gombos... 
Újvidék ... 
Zimony ... 
Prmcsuva 
Drenkova

Czentiiuéter I
+ 130 < 15

Béga:
Kiszétú 
Temesvár ... 
N.-Becskerek +

CzentimáUr 
- 122 < 12 

44 > Ó 
78 > 6._ _j- 305 < 30

- + öl K. 32 Tisza-_ + 100 < 24 llaza-
> 335 <- j j M.-Sziget .............+ 80 < 12

4- 420 > 8 1 Tekeháza....  + 83 < 17
;; + 385 > 4 I Tisza-Ujlak ... + 82 < 18
... + 357 < 1 j V.-Narnény ... + 301 < 3

4- 463 > Cl Záhony (Csap) + 182 > 8
... + 460 > 1-2 ! Tokaj ... ... „. + 365 <

_j_ 3g2 i(j I Tisza-Fúred ... -j- 403 >
-j- 394 j> 2 Szolnok

Csongrád __
Szeged..........
Tórök-Becse 
Titel ... .

- + 3/Z 
302 <

Oisova .......... -j- 370 <j

Vác:
Szered

4

1
... + 385 > 19
... + 366 > 26
... + 372 > 18
... + 290 > 12
... + 388 > 8

Akna-Szlatina
Szatmár..........
Eger.................
Ungvár..........
Késmárk 
Árva váralja... 
Selmeezbánya 
Budapest ... 
Ó-Gyalla 
Komárom ... 
Magyar-uvár
Sopron...........
Herénv...........
Keszthely _
Pécs................
Eszék ____
Zágráb ... ...
Fiume _____
Cirkvcnica...........|
Debreczen   I
Kis-Karlal ____
Szolnok..........  ....
Szeged .................
Arad .................
Zsombolya__ __
Temesvár __ __
Versecz..................
Drenkova ... __
Nagy-Várad_____
Kolozsvár ... __
Nagy-Szeben
Bécs.................. ....
Salzburg ... __
Klagenfurt__ __
Póla........................
Lesina .................
Hamburg ... __
Bellin ......... ........
Zürich .......... ....
Biarritz.......... ...
Nizza .......... ....
Paris
Christiansund __
Stockholm ... ... 
Szenl-Pétcrvár ...
Varsó ..................
Moszkva _____
Kiev.......... .... ....
Sarajevo __ ...
Sulina ........... ....
Szófia ................
Athen ........... ...
Torino ... __ ...
Flórencz ... ...
Róma ..........  ....
Nápoly......... . ....
Brindisi_____ ...
Palermo __...
Malta ................

Szél
iránya és

Hómérsék
5.51 .ig 

\jq " j 5 2

706
67- 7
69- 5
70- 4 
70-3 
68 8
68- 9 
68-0
67 1 
67-3 
67-2 
666 
65-8 
66 0
67- 0 
65'8 
661 
64 0 
63-9 
70-2
68- 4 
67’S 
67-7
68 9
67- 6 j +
68- 0 + 
67-6 I -f

I G8*d j -{- 
! 69-8 1 4- 
: 69-3 j +
1 69-2 I + 

65 -2 I + 
62-2 ! + 

- 62-7 + 
i 63-8 I + 
64 3 

1 67 1 
67-7 
62-0 
571

+
+
+
+

+
+
+
+
+
+
+
+
+
+

+
+
4*
+
+
+
+

V3
5- 2 
3-6 
2-0 
1-2 
0-9 
2-4
6- 8 
6-2 
68 
62
50
51 
7'4 
6-2

N 1
NE 3

WSWl 
SW 
NE 
SE 
SE 
SE 
S
s
SE 
NE 

7-0 ! E 
7-4 -
9 3 I NW
5- 0 ! —
2-2 ! NE
6- 3 í ESE 
6-4 I SE 

6-7 ! SE 
5-1 j E 
5-4 ! P.
5-5 j E 
9-4 ! SE

SE

1 
1
2
1
3 
2
1
4 01-

... + 12t < 20 I

Rába :
Győr................. + 350 > 15

Dráva:
Zákány __
Barcs 
Eszék _

Sziszek ...
Milrovirza

... — 92 < 24 

... + 194 > 6 

... + 272 > 30

_. + 436 >26 
_. -j- 484 > 4

Körös :
Sebes: N.-Várad -j- 
Fekete: Tér,ke + 
Fehér: B. Jenő -f- 
Ketíős: Békés -f 
Hármas: Gyoma -f-

r.laroa :
Arad .............. —

33 < 1G 
58 < 16 
70 < 18 

26t > 30 
204 > 40

10 > 20 
58 > 10

i 59 5 
t 59-9 
67-9 
66 1 
70-9

i l.r-1 
‘ 66-5 
17i -y 
69.4

j 60-0 
j 63 6 
; 63 0 
j 63'3 
; 63'5 
í 64-6 
i 62-9

9-9 
6*4 
0-4 
4 9 
6-0 
44 
2-4 
54

+ 10-2 i —
-i- 4-0 I E 
+ 3-2 ; ESE 
+ 8-0 — 
+ 92 I
-u ! 2 4 
+ 7 3 
+ 2-6 
-(- 0-2 
— 5-S

SW 
ESE 
SE 

l SE 
I SW 

E

E
NE 
SE 
SE 

I W

IP
?l-i
0! — Í 
0-1 21 — j 
4—1
1 —í
4 ! —
2 1-
2 I — 
Si­

ói-' 
0 -
3 I — ! 
Si­
ói— il­

lői—
2 I 0 i —
4 2 —
hí-

5 I 4 —
1 i 4|-

3 U —
2 *
O - 4 1-

lt 
13 
17 
11

-I - 
— I 7 

8 
12
13 I
12 I
14 I 
U
13
12 1 
13 !
15 I
10 i 
19 !
18 I
13 
9 

12 
12 
12
15
13
16
14 
13 
12 
13 
13
13
11
14
15

—1

D
3
4
3 
1 
->
5
6
4
8
6

2
6
5 
4 
3 
0 
7 
7
9

-1
3
7

+ 0-2 -
-i. 2-4 !
-f 9.1 NE 3 
+ 60 ESE 1 
+ 13-5 j NNE 3 
+ 10 2 —
+ 7-6 I 5 2
+ 7'b j N 2 
+ 11-6 j XW 1 
+ 12.8 NNVV 2 
+ 10-6 S 4

ny !

4 — 
0 - 
3 I —
1 — ( 
1 -
0 —

14
9 
S

20
13
20

u;
10
20

s

0
7
7
S

dél

Makó .................  +

Jegyek magyarázata: + null fölött, — null alatt, 

> áradat, < apadat.

A szélirányok jelölése: N = észak, E = kelet,
W = nyűgöt. — Felhőzet: 0 — egészen derült. 1 — több­
nyire dernlt. 2 — részben telnus, 3 — többnyire borult. 
4 = eg> szén borult, @ = eső, = hó, b — kö t
[7 = zivatuc.

A magas levegőnyomás keleten, az alacsony pedig nyuga­
ton tartózkodik.

Európában a hőmérséklet kevéssel emelkedett, az id i 
különben — Francziaország kivételével — száraz volt.

Hazánkban az idő enyhébb lett. Esőt csupán Magyar­
óvárról jelentettek.

Pro.noz a következő 24 órára : Enyhe idő várható, leg. 
feljebb nyugaton elvétve esővel.

áru- és értéktőzsde hivat,».les árjegyzés©
1802, április 10.

Hjpy* •: BBDBSr 7
At lot) killiw I a——

- triói vain
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kor.-nwit

liiojúríP szép Vlzálltis rt órakor 386 rv. Hilmar» re,.el 7 ora or — 10 C. I l.egnnlf m»ro reg 7 ó 773 ni/in

e.A) Arntőaed

I. Geben «ne™Uefc. — Arak koron ear -- h ben.

• I Kobe bib

A budapesti áru- és értéktőzsde «»kasai szállni késztu-nzi:'-n 5H U!er.-Lint. — A 
 kilogrg,»iiin;nkijit.

möségi sulv bek toli te rent int és

Bőse. 7 1 75 7fi 77 78 79 80 dl

-zftviáskt
- °J]

. él 
•«tvid*ki 

« uj

9 VI 9 20

9 10

.9 C6

9 01

8 95
9 16

9 io ; 

Ö.lA j 

9.1 A ’

9* vA ;

S 20 

5 R

9 10
9 n

9 30
9 15
9 25

9 25 
9 36

1 .9 20 j 9 60 9 26 j

1 9 35 0.20 j

9 15 « 35 9 20 1

9 10 9.35 9*15
9 16 

í _"
9 40 - j

9 50

9 40 

9.5C 

8 4C

9 85 

9 3» 

8.30

! 9 66 j S 45 S.bO — , - - . -
-- . --

I 9 z & I 8 4C 9 tO

9.45 I 9 40 9 60

I - — l _ —

H starldör*.

WLloőmés
Árfolyam |

kor -túl', kor.-ig j

Ror* — 50 kg.-kint ENőrendt — — — — — — — — — 
Közép minőségű-------------------- —--------

7 20
7.13

7 20
1.2'

* rp* — 60 kg.-kiot

Takarman), eUórendli----------- — —
„ másod rendi!------- — — •»

SÖrfőzeare tievavidéki — — — — — —
m feisőmagyarorezági------------
„ dunantuii —. — — — — —

6.IC 
i 75

t..2C
6.-

Kolos _ 50 k„'.-k:nt - 4.5C 5. -

7.»b____ 60 kg.-kint
Li ■'őff-udO —----------- — — — — —
K'.zepmmöségvl-------------------------— —_

7.35
7 15

1 e; 
l.ro

í engerl 60 kg.-kint
Belföldi_______ —--------------------------
Román v. bolgár —--------------------
Cinquantin —-------— — — — — —•

5.-
5-.90

1 Qi

6-I
b -»poze 60 kg.-kint

Ku poszt a----------- -------------------------------
Ban-agi------------------------------------------

Batárieö
Peuz 1 Áru

korona korona

KKgy&r haza. —
50 kg -kint

190y iktóbvr -----------
IVÓI áprii-e----------- ---- 9 20 9 2 1

Barna----------- —
60 kg.-kint

eIVU^ ------------------------
m ukioüor -----------
. tnaius---------------

1208 apnlie---------------

8*C1
9 14
9 19

8*02 
y. ió 
9.20

Rozs_______ —
1 v08 aktóker-------—

. maju*------— -
6
7.18

Kjd
7.2'-»

50 kg.-kint 1908 április— —----- - 7.1C 7.18

Tengeri_______ 1VU2 juliue-----------
ok túl-er_______

Í.09 6 18

50 kg.-kint 1908 maju- — — — 4.94 *, 95

láb_________ IV02 vLtuber -----------
1V0V auriÍM-----------

6 91
7 IC

ó 02
7 12

69 kit .-kint . május _ _ — — 7."8 / .10

Kap.-repots — ISO* augusztoa — — 11 80 ii.ee
50 kg.-kint . február — — — - .

VV/. 
« *. 
« "á

6 ",
6
V .
• ‘á 
*■/,*/.
4'
**/,' •
«
4
S' .
t
*' •'■'6
• 1 , 
4
**/,• .
4' •* I 
«
ív •'-*

P I.eaiumoló erfolyemok II. * a 1 ö o e e I I 0 r m e n y e fc»

Bu.a öl kg..kmt ________ 3 20

it • v kg.-kint --------— 7 16

- i,ari 50 lig.-kiut — — . . -

ab 60 kg.-kint --------— 7t 10

•■Pa -
I tp -Kaporé   — — — ~ ~

IV. Hajósáéi fuvardíj.

Honnan filler

I
ODDft j

Tiare !

(

1 Pancsova _______
; Újvidék _ „ _____—

D.-Fí.ldvar _ ________
j Szenttis _ __ __ _ __

Z-uta_ _ __ __ __ _
! Titel_________________

89—41
Só—AT 
ib 30
U 1*4
*^l—L«
60 64
43 47
41—44 
S6—40

Paé»a-| Mitrovica_ __ __ __ __ 60—54

Bég* ' ;Temesvár___________ _
iN.-Becsk.

68—62
41-44

a fuvardíj 100 kilogrammongiiií s szalJdA^i 
a .t '.ai fca a viztusitubi <j»j]aJyrtetjE.

Oyőrbe a fuvadijtéteJ lu tilierrel magadsbr#

Irigyen hurdf 
50 kg.-kiút

»0 kg.-kint

I Zsákkal együtt
• gnngyeuiy tiaataaaly
, helyett.
II M:n5«e(!
• 600 yisramookiol
‘ I 60 t«r.-k'ct

Ingyen hordo 
60 tg,-tint

10 tg.-tint

P.ni Áru

kt.roua korona

Dleáoóaelr bu.iapeeti_ • — — — — — — <C 75 67.85

BialCDot —

magyar la legeoazantott vid ti------------
vaioai légboezanlott, 4 da/atooe------------

» .------------
füstölt_________________________________

47 26 
ól 60

47 76
62 5C

■sllwe — —

boazniai, 100 * évi, uaanee-minöaég — 
e ICO darabos — —

• • • 86 • - . - -
szerbiai . . owanae-minöeég-------

e e 100 daraboa --------
! . . 86 e --------

IS 76
17.25 
ÍV - 
13 50 
16.76 
19 60

14 - 
17 6U 
21)- 
13.1»
17 26
SC.

lillvals —
szlavóniai 1801 — — — — — — — — 
szerbiai 1801-------— — — — — — —

19 75 
17.60

19 6C
18 -

Heremag —
I

loczerna magyar, 1901 — — — — —
lobere apruexemü 1901 — — — — —

w közép azért) 1901 —----------— —
e nagyezemü 1901 — — — — —

48 - 
28.- 
45 - 
50.- 1 tt-

6i -
42-

l 48 '
I »4.- 
I

*/, 
% 

6 V,
»Vé
‘"•í!
4-V,

« •/. 
«'/.%
*
5 %
« •!.
*'iv.

*(•
4

* *.
VV.

« r.

Htíleresl rtserot 1R90. 6»i tOIssOne, »dóment« 
Budapest sz- ken-fOsaroe ttlcsdne adúmeatee „ 
Ten;«- h-Syasó'.zyi umseíi. lire. kClcsöoe — —

Ili Záloglevelek ca trölcatiuátUr. 
sí Bcda,»cfctl inSáietek kibeMötícsal.

tielvsroci Laterótpenitar r.-(..— — — — — — 
Egyesüli ípasti fOvarosi tataritpenitsi (rti,an

Egv-r. tép is* „ casineiilgysr r.-t. einftbb-i. k. 
fiarz « Varsa sanónl. s gépgyár r.-t. köles. tli*.
tisbirtotoent omagos fflloliiteünt.-------Irti'.m

, » áo1/, evre____
, evre frrneu

». sgi.-s»)á/aditfiantr.-t. atőlOtOts.-----------
. . . . jaiEitékjsgy Tiaiv.fi/. íaa'/.

n „ Z.ii'-giAvvi kor ’nuert^kbeu —
V. ált kft «énbe r.-t. el». ... n i"« frk.-kint
iiifVir fi/ldlufolmt. o. «- —------ -------- frtt.AO

. • . H «"f — .
% . keron»<|irUk:l.e,v 60 4v>re —

, kcrornórlíkbei* ;«vii —.
tTflbály- áA tál.*; UV. frl l.ftfi

y \£~. au bel/iurd. MeuUk k6tv. CO1/, fivrc
, , • 6C óvr .----------

, • 60 evrti
Üa£yt» leitilvx'hiítaioM.k------------------- fiUao

. • 50 évre-------------------- —
e , ____________ írtban
e ,60 érre _ _ _ _ _ —
, , köm. víilv. : eer«i írtban
, , t k"U 'Ti* —
, , kötr. 60 erre írtban
, , irD. k. 60 6., vf. 110 íri-.
. , k. k. rtO é. lOOfrk. ~ V« k.
, , cyer.-kötv. ---------------— —
, , , oiztr. felftlb. —
, „ oyor.-k< tv.______________

Hagyni omAfoa köap. UkaTákpwut 4')é frtb-tu 
• • • e 50 é. — -

U TakatékfT közp.'jeliálogb 1, 1. 3. b, 7, R. kib
, . , 4.. 5. kib. -------

1C0.&0; 

f. -!

101.5C 
94,i#v

1CC. - t;C.óu
103.- 101. -
95 -- 90. —

102. - 103.-
ICC. - ic:
10^. - 10A.~
10^. - 101. -
íco. - l Cl.
9^ óO 90.5u
9j 6u| 1CV.5C

100. ~ ívű. /

10<2. 101.2
97.25 1 3 26
j: io 9' 1«
C3 7 > 8- 5

í >7 7I»<1. “
Sí, - 1 
94 .* Oj 

ICO. 7 a; 
ló'. 75; 
£6*. 0 
9 M 

1"C.25 
IC .é' 
94.15 
35. —

93. -
94. - 
95.5

1:1.

:2 : - ;20.

Utolfo árfolyam

100 kör-kim.

á1.* 
* 0
á •;
4 0

I Allamadóaiág 
a) Magyar állsmedóeeée»

Arenyj. 100,600,1000 ar. írt nevert.drbok,adóm. 
100 ar. Irt k'40 k. — — — ~7s~~

Arany;*, adet, 10.000 gr. frtcv.rt. duukb. »dom. 
10,000 ar. frt = 2Í UOO t. — — - — — 7

Aranyjaratitfk, arivmente«, 1ÜÜ ar. frt k

Koronaértákö járadék, adó manta*— — —
• * " márex. v.
* * * oiarcz. v.

í 1870. t.j. vas. áttanít, se. frtb. 100 er. bt=i40 t.
lfcbü. allamv. aranyt., auom. 100 ar. írt — S4Ü*. 

i lt<by. évi atíamvaauti ezústkolcsun— — — r- 
, Atiamk. vaak. cielj. ar. .. cm.. 10 f. »téri.—*40 a.

1870. nyeremeuyk., 100 írton drb 100 irt = S00 k. 
j 2 870. „ 60 , . 50 írt = 100 k.

Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes-------
I i rvát-szikvon » , . — —

agyar fuldteliermen eeiteei kötvény, adómentes 
I urx*t-ezlavon

UtolM' arívivatti
pénz j áru láb
100 sor-kin:

1

: 19.83 ize.35

4 ’/.
<

• —

119.85 I2C.35 «*/»•/.89 2é 89.75
97.6C 97.9b 4 %

A - 4 %
-7 45 87.6$

I2C. - 121.-
120.- 121.- ♦ •/.«00.60 101.60
94.25 87.26

xnc - 2CS.-
200 - *03.'
lcu.65 101.4C
ICC.*6 1U1.5C 6 */•

I 97.10 98.10 « •/.
1 98.5C 97.60 «V/.

TISSEI M .isg.di nysremk. sdom..iOO frt = $001.
H“ÁÍÜ“sen fix. Ria«, tits. .dói.». 1*1. -

b) Olltrit Ellam.d6s.AB-

Eg,«IU.t i*»sd«t papirbsn

Egy«;i... jarsdét ..ü.fb«i Z
Aranyj.. adóm*. ar. írtban, 100 ar. frt = *«“ k- 
Koronaertékfl járadék — — —--------r k
Allameoraj. 1854. évb. 860 frt. p. p.= -

• 1866- • Z • u- •• = ̂  ÍZ
• • • = 800 k-

! = 100 k—
I860.
18G4.
1864.

100
60

0 Máé köles»*#*
Bolgár államv. eálogkölceőn 100 ar. írt = 840 á 
Boanyak-harasagovuiAi őrs*. Wl»jn 18Mb évből 
Boenyék-hero^oT. óra*, vasúti tblcs. 1898. évről

162.-

1C1 <0 
lCi.40 
',01.‘.í 
101.25 
1*1.- 99.25 
134.50
j.,2.60
l&> - 246,- 
24«.—

164. -

101.9C
1U-. .vu
101.75 
löt.7t 
181.50 
99.

196 «0 
154.60 
181 - 
2*C 
260

6 •/.
5 %
6 */.

«V.*. 
t */.
t ",
V.'.'/s
6

‘V. 
*•/.*/. 
6 */.
t % 
t,;/.
6 '*•/! 
tv/. 
• •/. 
«■/••/. 
» •/. 
» % 
6V/.

4 •!
4
4
4
• v
*
4
4
4
4

. . „ ktiü# kötv.____

üri7A|f 1 körp *nti hitel«* »étkezőt kölv. ...  
Oertrak.magyar bánt ----------- frtban

. , 60 evre--------------- ----
Paab hazai el'fl takar<íkp. k**e. kfltv. 6U evre 

* , . • a , - írtban
e . e . SáJogl. 60 évre____

FeeU m. kér oak. bank_________

e e , . kt L-. k•»tv. 50*/j evre__
• • » . kfts. k. viorz. 110° ,frth
• • e • kua. k. TU1+. 10:,% _

fc) VIS6M áo lifilfttldl fict. blbeee4tiúi»L
A Ibin a takarék éa bi telin téaat-------------------
Aradi polfán takaréip. 40 évre----------- ----

• , . <0 6. neSLafli. 110%
. , e 40 évre---------------- ----

Áradmegysi tararékpénEtar------------------------
Boeuyá>»her«a/<i(. stabad. órai. bank StO évre 

. e „ . „ 30 évre °
Debrvaie.ii eleft UkarAkpénstí-v----------- ---- „
krdólyr. m. jolialofbilelb. 40 ívre____ __

, • .40 évié VLKoafti.
Kor-ot-aiLafoft oraaágof jelzálogbank______  _

• • • • köz«, kötv.
Ragja b ált. takp. 81% é.. vie#n. 110“', __ a

. . . 4(1 evre. vissz. 104% _ .„
, . . 40 evre, iíl. kib.____
. . . 36 evre, IV. kib.____ **

B agyasé bem föld hiteim terel---------------------------

. . VI. kib.-----------
Osztrák földhi telintáast nyár .-köt?. ___ __
Temesvár elafl lakarékpénxtAr----------------------

• 03 5C 
IL/. -j
10 o. — 
»•; 5o,

íoo* - j?!-q
99. -Qi

1 CA, 25. 
1C0.30 
ICC.50 
99. — 
87. -!

97 ~í
10C.25, 
06.

100 - I 
10-r*.^C 
97— 1

io;.-

88 -

11. 
1C9 
101

9;.
*01.

too.
93.

93

102.-

IC3..
9»

101.

1C1.
ICO.

I02.Í0 
BR - 

IC'*.—
99.— 

luC " I 
99. - 

102.- “• 
102.— ” • 
10-5») 1 01 : 
it'O.íO 101 ' 
102.- ,Q3.
108.-! 107.

Va 
*/. 
*/# 
% 
‘/a 

W/a 
6 */•
5 */• 
4 */.
6 •/. 
6 % 
W/a 
4 •/, 
* % 
4 V/.

IV. Clfift&baéfil kötvéayelL

ádria m. kir. tengerhajóaási részvényt._ — —
Buuapeali közöli vanpálya-t^ni koronáért. — —
Budaneat viilamoe var uw« vasút r.-t------------  _
Hudapeat-pécai vasul_______— — __  _ _ —

j Deli vasút_______ _____ 100 marka = 118 k.
, * lbOo. évi kib. 100 frankónkint___

Elafl as. kir. az.J>. dtmagöihajótá»í‘ tán.____
áaaaa-odarbergi vasat 1859,------------------------

, e •1^89. 100 m: = 118 k.
. . 1391.---------------------------
. . 1891. 100 m. 118 k.
• • fOD.) 1889 SS. —

Magyar folyam- és Iengenv«jós6ü r. |.____ —
Magyar-gásaonaagi vasat I. kib. — _ _ _ _

. , U. kib______________
, . «W---------------------

Magyar ny. v. (ssákeef.-gyftr grázzi vonal)------
. . . 1874. kib.----------------------------

Magyar v. ela. k. beruh, «sálra. 100 ro =n8 k. 
Osztrák-magyar államvasat 1888. 100 m.=* 118 k.

. Z. kib. 1886 100 fr.==96k 
Torontáli hal fi érdekű vasaink

D*ztai»z
1900-ra

16.—
10.—
20.—
9.00

60.—
12.—

16Í—
80.—
11.—
86.—
86.—
10.—
10.-

V. Bnnksk réuvéaygL
Angol-oesUák bank — — — — — — — 810
Buoapeeti bankegyse ölet — — — — — — *00
Első magyar iparbank---------------— — — 800
Fiumei hitelbank-------------------- — — — 160
Buoapeeti guo- ee pénztár-egylet — — — 8000
Hazai bant-ressvefjy-tanaaag-------— — *00
Herme** magy. alt. valtoüzlet reszvt-------*00
Horvat kereeaedelmi bank — — — — — *40
Horvat leesamitolo bank--------------- — — 400
Horvat-eziavon oraaagoa jelzálogbank------- *r0
Marvar általánoe hitelbank — — —------ 4liUw , április» k. 4»H‘‘
Maryar ipar- ee kereskedelmi bank _ — *00

ápriiie k • 10 0

106
1U0 * o 
124 öt,
|O0.— 
99 '

100. — I
98.'
9ii.50Í 
20 -

106, - i

107.

107.

11
ICC.

99.-1 V>0. 
tll./of 11«.óo 
98.50 

1102 
B9.5C 99.

"T6.Ő0 
fC3.60 
97.

IO-.- 
107.- 
118. —

96Í25Í 97.25
lltoieo árfolyaoi
pens I ara 
koronaertek

frn 86 ' Magyar jelzáloghitelhank_ _ ______ __ 140
--I

frn iu j M a-» lel *• ik__ ... .. aprilui k. 140 0L4 -)
50.— Magyar aeroakedolmi r. t. _ _ _ _ _ 4U0 438 - 443. -
8í. - Magjar lemamifolo na pénzváltó bank— 4U« K. - 1
21.— . . . . április k. -»(Ki 442.-1 444. -
60.— Mii^s sr takarokp. knzp. jelzálogbankia_ — 100(5 j 960 . - , ^70
3-’.— UazL: 4V hlffilt-. i»xoí__ _ _ _ _ _ __ _ 320
■M,— Osztrák hi-éjinbízet _ _ ... ápnlia k. 3k" 66) 6C 670
iV.TO ! Ostt 's! - n, Xfijmj bank_ _______ _ _ 120< geo — 610 -

140.— i Pásti magyar kazeese leírni bank____ — 1000 *z0. - Í2C -
so - 1 Dmonbank____ __  _ _ _ ___ — 400 5*7.- 550,-

VI. Trlrjrr/lt-páDütárili: rtssvisiy»!.

12.— Bol: xroal takarékrenztar_ 200 2C4. - 207. *
14.— Budnp««: II1. Zerhletl faksretoénzCtr ____ Vb)
12.— Budapest-tvr.-^i eiv4tont tnkurekpönz'ar 2fK) K. 780 - 192. -
Z4.— B'idat eist» luk. pénz.'. • i őriz. zaIoví. r. t. 400 K. 403 . — 408 -

124.— E/y#tiüll bu'iaposti föv, taxnrtap____  60:1 090 - r.uo ^
36.— Ü , ar lÜalan.j*. 5.-.k:-.r«-k*»ér.r.t:ir ___  6*»C •». 5< :i. —

M xgyar ornv-Ägoi k zp iuti tzk*rokpjnst. __ -it» j 230 - 3^0 -
SóO - P au hazai ei*6 takr.rekoußzisr_ _ _ _ iOOO | l,1s 8250^

V]j. BiiCoaltii táriacágGk reeiv
Sí.- Hecaí biz!oiit,v Ltr. asag _ _ _. _-umJ 335. -I 405.—

1 tii*c»i elet- n„ jirr.ui , intére' _ tnj ' A. - • 1 : -
\<> klV. magyar A'í*kn.+ i -."Ijtuló tAr-aiair _ Z0t>0 co -. 0 . — tonciere, p<*m< biztosító infezot____ _ _ züc I9t - 2- u -

liagyjtr jég- - v.-szoLtu-.t« e.'o r.-t. _ _ *Jt) 2 S -
Nemz*ii.i baiuti^t-mztoeiiü r.-t. _ _ _ k. -.70. - 17,.-

o 5‘-- Panamaié vneaoutbiztosVo iolnant _ _ _ 1V4J — ilCO -

0 VID. OSmalaitk FHissarst.

Ccneordia-gőzmalom r.-t.______  __ _ _ >oo 195.- 255, —
• . . elaöbboegi renzv. k00

60.— Eltő buda, mti"gőzmalom r.-t. 600 K. 1175 — 112'. —
o 71 - trzBCfcot-gözznalom-tara. ______ 400 40 J. - •;« 9. -

10 — Luián gőzmalom r.-t. _ _ _ _ _ ’’.zo ZIU- 22c. -
40 — Pejti tienjjermzluín-’arj._________ _____ 8V0 82C.- B.+ -
30.— Fe.ti molnuok * ej lök fötm.loi» r^L. _ »00 400.— 41 C -
84.- Peeti Viktúna-góimalom ______ SüO 380 - 305.-

0
" IX. ErxayA> 4> t*gtay-£j»k ress».
C 16 - Budapiat-szenUőrincti téglagyár "0 285.— 3CÍ.-

Cgverűlt té-rla- eeczeuientgyar r.t____  __ *00 “O’*- • ^
Etizakm. egyet 111» kónzénb. ej ipotv. z(X$ 2' - "

14 h- '• -•• -íz 1"/ ■ -/.■• . .., r. t. K. 41 ÍCC.- 206. -
13 — Kelaömagyarorez. brmya ei kuhon. r.-t. _ 200 260 — 265 -

•: - — let van toglagyor r.-t. ___ _____ __  _ _ *;00 40.— 5C.~
14.— Ki- seneei grauithauya r.-t. _ _ *00 K. 260 — 2*i 5 ■—

rí — Kőbanyai g«1ttrtg|f.'»vnr r.-t.____ __ __ 330 1 520 — boZ -
0 íu.— Köaz*mbanya e* t^iagyar r.-t. _ _ _ *0 K. u 1 á , — 320 -

Lechrier r-Aohi téglagyár r.-t. _ _ _ _ *00
24 — Magyar aephait r.-t. _ _ ______ __  _ 209 táj íc ICO -

Magyar alt. kőmén banya r.t._ ._ ______ 300 248. - 2'C -
Hagyar rerannai gyár r.-t. előv. jog. a. _ ‘-'(*0 124.- 12« -
Peierhoßyi téglaipar r.-t__________ ___ *00 ti.

- 36.— balgóterjan: kőzzonhtnya r.-t.____ __ _ 200 S 6 -- 517 -
i Újlaki tégla- ee meeaegwtű r.-t. elóv. Jog. o 3fl9 f6ó# — 1*0, -

,0 X. V*e«OTek ée gépgyárak raatv 1
_ 18.— Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. __ _ 400 18>.- 1 I9C.-

.Dauubiue* el. hajó- en gop^yar r.-t._ 200 j 140.— ! 146.-
letru-i- - gru^v.-r ; •• , -ni, , .,i un-ag __ _ SD(I I — , -

, iCü.— Ganz ée (area vasöntöde ée gupgyar __ _ HOd 22*. 0 - 2260.-
Magyar belga fém ipar gyár r.-t. »Áiöbbe. *00 K. ---

; Mac ír w.,. • .'♦••• kfv.tr r.-t. ____ ... 200 3SC - 36C. —
fíadragi vasipar társulat____ __  _ _ _ 400 !

SO 13.— „.NictioíHon"-gépgyár reszv.-tara.____ *00 K. 1 1 80.— 185 -
>c - Kimauiurany-aalgotarjaui vrsinfl r.-t._ _ *vd

, - . a | - r i 11 • k IK) 504 - 50* 60
Schlick-fóie vasöntöde ee gépgyár _ 400 178 - 18^.-- 10.— TeudJoff e Dittrieh gepgyr.-L A) vor. elölj. *00 K_ 179.— 180 -

60
Weitaer János gép-, waggongyar r.-L _ *00 IL 113 - us -

- XI. KBnyrnyeatdÁk rétswéayel.
86.— -Athenaeum* Irodalmi ée nyomdai r.-L __ 100 210.- 22C.-

Franklin-társulat---------------------------- --- 3<H) |49C.— ! 5ü0.-
-Pailae* irodalmi ee nyomdai r.-L-----------400 3^0. — 345 -

60 resti könyvnyomda r.-L — — _____ luvv 2456.-
|

25CO.-

j XD. Xaiönféle vállalatok reaav.
- 70.- Általam,« w^iguDAtilsstiniO-tásaulat — »00 K. 77% — 785.-

! „Apollo- kColajíiiOmilo-gjaj-r.-t. _ _ loo K.
80.— ! BauUiD-lol» vofyi (Onrak r.-t.----------- 600 K. :27o - 1-90 -

Bihar-Szilagyi olajipar r.-t----------------- Jü<) ü. 200.- 210. —
50 — s_ Brassói cellulose g)ar r.-t.--------------- 100 K. 310.- 2 20. -
60 is,_ Budapesti altalamu Slllamoaaagi r.-t__100 K. í 224 - 2aO. -
60 ISO.— ! Znoiuay le.s purcz.-fay>nczegy.r.-t.2u()0 K.
- 12.— [1,6 mag>ar betűöntőd, r.-t. __________100 2vQ.- 2 5.-60 _____ 1 [lei magyar gyspjuoioiu- ét bitóm, r.-t__«00 €19 - 630.-SC _ ___ 1 LImő magyar reeavmiy aerfözfldo__________000 21M».- 22<'C -

24.— j ELhő magyar aerte«bislaJó r.-t.____ _____ 400 ! 41:.- 421>.-
16.— 1 tlefl magyar bzalloda r.-t. ______ _ _ _ 1- 0 420.- 43C.-

Első pesti «pódium és esontlisst gyár_ _ SCO 28C. - ií*C.-
' 140.— fiumei nzehántolo- ee nsakemenyitá gyár 1000 2555.- 2577». —
 56.— 1 Gechwindt-fele szeszgyár  *00 830. - 2bC.~

-Hungária* mC‘ráírva ée kóneav-gyár — — 
aabolgyar rérzv^nyLamaság____ — — ___

400
400

Sóbányái polgári rteríösfl róssvány-tar. 100 k\
Magyar esukunpar r.-í.___ __ — — 1200 K.
Mü^yar fej - <v* lair uaarn-gyirr.-L _ _ -00
v :. y a r t _ ................ 200

*0.— Magyar ruggyantaarugirar r.-t.-------— __ 200
80.— Magyar vasúti forgalmi r.-t. eJflv. jog. a. 200 K.
ló.— Magyar vtllanioe&atri r.-t         300 K.

MfzAcazdLa^iri in r-■-szv.-tRr*».___ ___ _ 400 !
60,— Nagyvtebenl vilIamotmO r.-t. ______ 1000
—.— K«i_Tzotkdri viJIamo'-HAzi társaság _ _   tOO
70,— Ro:..*x!k6ci wurgonkölaadnxfl r.-t.____ 406 K.
—. — Pej prr l.ipot faipar r.-t._______ __  _ _ iZJ
—Qnnrcero res7vúnyt*riaiieg _______ _ _ _ *00
—Hova) nagyu/aJfo *a reesvenytársaság _ 200 K.
56.— Sregeui kenderfonógyar r. t-------------- _ 4<KI

6n*z«iki tárházak r.-t. ____ __  _ ____ 2.10
Telrfnn-Eirmnodó r.-t*____ __ __ __ 100 hu

—, — I crókbirodeJai dohánysgyedárasági t.-i- _ 198

50.—

Ír,—
14.—

232-- 
1VU ^ 
320.^ 
140.-

210*.Ä

2 4.- 
1C2 
32:t.- 
142.-

212*.
20C. — j 202.—

420.- 43U.
6«;1 5C 682. —

64. I S*.-

120.—

10 1
10

SCO
80
bt

4
4

10
10
24
*4
20

*00
.p. 84 

96
96

Haul - 
kam-tM.

.7. j
6 '/.•/.

XIII. XtielekecEiiil vú 1. rí ist,

ddria m. k‘r. tmpen hajósiéi r.-t._ _ _ <M 
■ -- 1 - ". t,j kin ... —

áradi is esen.di «iryss. ,. r.-t. lSrt*.-r. _ 16 9
haja-Zümbor-r;v -ii kI h-lyi erd. v. r.-^.— 20k1
Barcc-pr.hra«*i vasút elsőbbe, részv. _ _ tOO 
Budapeeti közöli vaepsJya tára._ _ _ _ <qo

• - « k. 100
. . . sh.tegj------ ------

Budapesti ilismoa varon vasút r.-t. _ _ *08
Budapest-ezen t-lfiriarzi h. é. ^asu* L ^ 
Bpeet-ujpret-ráhosp. vili. kűs. vasat r^t. 800 t- 
D« breexen-hajdunánási vasat b. é. v. als. t. -*0i 
Déli vasút _ _ _ _ _ _ _____ _ _ j 3

480
El’3 cí. kir. arab. dunagőzhajó-táre. _ 1050
Gvlniezvölgyi vasat r.-t. elsőbb*, retet. 100 K.
Kassa-oderber/i va*ut_________  ___ __ ___ <C0
k bee-torr.ai bilyi érd. vaaut r.-t. «]•*. r. +)0 
Megy v folyam- es tengerhajózási r.-t. *00 £.
liagyar-vacsorazagi vaaut__________ __ _ 4-)0
y^gyar helyi érdekű vasutak r.-!________ 400
Magyar nyapeti vasat________________ _ 4GO
líaramarősi sovaeut ele. reezvr.ny____ ___ 803
Murai: urotu só vaaut törzsrészvényéi____ 3'J0
tiararaiiroei eovaaut B. réskvónyei____ ___ 8JS
Marosváelrh.-szABTreg. vaaut els. réSJV. — *09 
Oriente megy. tengeri hajózási r.-t. __ 1000 á.
Ueztrák-uiagyar allamvaaut _ _ _ _ __ 4-4)

. április k. 4S0
Pécs-barcsaj vaaut____ __  _ _ _______ ,00
Szt.-Lftriiitz-hzlatina-Nasicri h. e. v. elA. r. *00 
Temeavar-Mcdnsi b. érd. v. r.-t. ele. r. 800 tú

XIV. 8srkjs0gk,

Basilika eonuegy —--------------------—. w «.
• e oaztr. feiüibélyegxáwel_ _ ^
• , Qyeremeny-jegy_ _ —

Bécevároei DyeremcnyaŐle«i5n ib74. őrről _ 
Buda városi eonjegy _ _ _ _ _ _ _ _ ^

s s oaztr. felülbélyé-gzeeeei— _
93ó #ziv* egyeelilcLi au raj egy_______ _____ __
s». osrLr. feiaiLéiyegs. 

Magyar jel7alugint.-,laBg nyer -jegy .. ..............
- - . osrtr fel Hiti.

Mr gye »i'i’öe-kereeit sorsjegy _ _________ _
• • e , ont*, foidlbályegi.
- % • Oyeren'.^ny-jegy

Ólam vflröe-kerao sorejegy_______________ -
• t t , oextr. ftildlbelyegs»

Obz.tru U luldliiteiintezet iiyiTeiii*fMy-jegy__ __ -
Osztrák vőros-kérésit eorajagy_ _ _ _ _ _
Osztrák ki telin teseti sorsjegy _ _ _ _ _ —
Pálfif eorsjygy__________________  _ ^ —
Szeri,iái nyur.-k< ><. ion ft. -kint ...___ )2v/e k.
Szerbiai nyer.-kői. -* 1U0 fr.-kint íu. felillb).)l900

XV. PtBKBsmtk.
gráby» ee. •• kir. vert — _ _ _ _ ^ _

• s T • • — — — — ^
. osztrák vagy magyar 8 irtó*_______ __
. IP frankóé-------------------------------------  _
. 2li marka*------------------------------------- ---
. tőrök arany líra----------------------------- --

Bemet birori. vagy egyenert. bank). (100 martai
f ranezia bankjegy <100 frank|_______________ _
Olasz bankjegy (100 líra)_____________ _____
Papirrubei darabonkint____________ ___ _
Komán bankjegy (100 lei)__________ ___ “ —
Szerb bankjegy (100 eeflet diner)_ _ ___ _ _

XM. Váltók ( Útra).
100 hollandi írtért — 
100 frank tirt — — —
iu eteriingort   —

100 markáért_ — —
100 líráért____ —
200 frankort _ — —
100 __________ __
ICO rubelért 

tiiNi i"- 1 / a
pénz • in
korona** rték

(
220.-; 230 -

13.7* - 140 -
*2> r 1 7 a
24*. - 249 -
526.- —
3ió — 346 -
AUU — 1 ♦ IC -
2a2 - 265 -

920!- 94C.-
425 - 4de.-
-,3C.- 750 -

—■ — . —

5*0.- 560Í -

290.^ 23* -

430.- m.

40''. - <09

633 - 63í 60
425.- 42 -
SU " 312 -
107 - :tu _

'j4j — 1 50* —

00 — e. 50
8 0 ' 87, -

2CO. —
37C - j-’4. -
397. - 399.-

43C.- 4 *4 -

42C.- 4‘2-- -
1V4. - 1 6.-
1 20.— 12’“
120.— 122 ~

1502,— 1543.- *

R64,- 6 84.6C
435.- 437.

16^,— IBS--

18.50 15.ÍO
19.- 23* —

*20 * 425 -
155. - -
shv:. - fi 0 -

1Ü »0 11.60
Hl.!«) 11 ,' C
27 - 28 - i
54 - 37 - 12. 50 23 ^0
23 5C 3C.60

36- 3^. —
26 75 3? 7 í
33- 4C —

68
*32 - 437 -
we - 123.-

81 .- 8».-
82 - 84. -

11.32 11.26
11.2t 11.3*
1 9. OS 19.0-
19. Cl 19.C9
23.4' 23.54

117.2uj 
95 4Zl 
93 <0 

2.54 
96,— 
83. TO

11- .Ml
r 2
9 5.8c 

2.5t 
9 .40 
84. H*

Amsterdam__________
hrOasel________3 ZT
London _____________
ftiemet nankpiaeaok_
Ulatit bankpiaezok
Pens__________ _ _
bvajezi baakpiaesok _
braotpétervajr  

197-8Í ; i9e *5

84C 5z 
iV 47 
•3.e° 
95.6- 
96.10 

255.SO

240.12 
11/ ?7 

93 2 - 
95.42 
94.8C 

254.50

LmiébhIó á>4l;a«i.k április 9-éröi.

Sagyai Ul hiúiban» _____
Osztrák hitelintézet __ _______
Magyar aranyjaratiéfc _____
Magyar korouajaradék----------- _ _
Magyar ip. ee aereek. bank.____ __
Magyar jolzulogbivúbank _ _ _ —
Magyar leszámítoló bank _ ___  _
ttuna-Muranyi vaarntt r.-t. — —. —
Bpeeti közúti vaepalya t. _ — — —
Deli vaaut--------------------— — — —
Oaztr.-magyar aliamvaeut — — — —
Budapesti ban kegyes illet —-------—
£laű magyar iparnanfc----------- --------
Hazai bank r.-t—--------------- --------

600 Pesti ro. kereek. bank _______ 2620 — Ganz-fele vasöntöde r.-t. -
6/4 . - BelTároai Utaiekpéosttr r—L____ — — hl kő magyar alt. biztosító r>-L _

Kiumei LitelLiuiK ___ __ ________ MC — Adria ro. kir. tengerhajul, r.-t.
Mag) , kerámiái gyár r.-t.__________ — . — Bpesti takp. es zaiogk. r.-t. _ _ _
Magyar aephait r.-t ______ ~ . — V letoi ia-tíŐ/.mHlvtn ......... ... — — . -
Magyar eaükonpar r. L_______ __ — . — Bucapesti vili. városi vasat _ _ _ 51» v-
kőbányái p«il^i»n serfőző ... _____ —-. — Magyar alt. takarékpénztár _ __ _
Magy. ált. kfttzenb. r.-t. _ _ _ _ 2<8„— Magyar villamossági r.-t.— _ _ _ — *-*
Kelaőiii. banva- es kuhomü __ _ _ — — Első Pesti Spodimagyar — _ _ _ r -
Herme- rn. .;t> 1 .s v.íituOzlet— # — íiagy. ;**g- e- viszoritbizt— _ _ _ —
M. orsz. küzp. takarékp. _ _ _ _ - . - fcjtyc. Bp. fis. takartkp. — —
Kőbányái gözteglagvar ...--------------- Magy. kereskedelmi r.-t. — . ---------
Smhcfc-felb vzauntöUe r.-t. _ _ _ - . - Pesti hazai első tazarékpeoati m — _

- Salgo-Tarjáni kus/^n . — —......... 517 - István téglagyár ... ........... — . . — —
Aainaiozv aiuc^.an utaivauy zaiuatlaba (6 ho) — - — — —
Az Osztrák-Magyar bánt tamatlaba váltoleazamitolaanai —  — 9*/a

iaraoekua oauk/.*ioglewvick yizaiu^usitawamu— ___
Mas értés papírok elzálogosításánál— —------- —. — — — —___ 41,«
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8 egyetértés, PÉNTEK, ÁPRILIS 11. 1902
Ezen hirdetési rerat Can minden azé 
egyezer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, e compact be* 
tUkből ezedvé 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetem rovatban minden erő
egyezer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, e compact be­
tűkből ezedve 8 fillérrel flzetenCS,

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt álló szám kozöltetik^ TELEFON 7G3.

Kis hirdetéseket
ilfogad az Egyetértés számira 
o köannnti hivatal Peonüreld*- 
llleza 8. tz. es a követeeeő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
doLiny tőzsdéje VI. kér., Teréz- 

körút 54. szám.

Bürger Vilmoenó
iohánytőzsiéje Erzsebet-kőrut 

51. szám.

Nemecaek A.
doV.Anytóes'léie IV. Pstffi-léf 

3. IMI

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje JilSsF-kirnt 
10. SZ.. (Haross-atczn «irtán 1

Toldi Lajos
íCnyvksrsafcedése Bnűi, II.,

Fö-otcaa 2. saaa. 
-alamint ranwen híréé«#»« 

Iroda

üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
Olyan levelükre válaszo­
lunk. a melyekért a va- 
taszbelypq bekiiideiett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
ülőt! ismeretlen.

Eladás.
Használt ég nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti penzszel rénygyár 
raktárában. Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6. bz.

43115

Korona uradalmi
vetőhurgonya kapható hópe- 
helv-sárga, rózsa és hagyma 
fajtákból Fodor Károly köz­
ponti vásárcsarnok. 9899

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczk. bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Ganovszky 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szepes - Szombat (Szepes- 
megye). 4:1931

Cz gányjósnő.
A kártyahuzásra, s az egyre 
terjedő kártyavetési játékokra 
tanit ez a mulattató köny­
vecske. Ara 1 kor. Az összeg 
előzetes beküldése esetén bér­
mentve küldetik meg. Kap­
ható: Lampel Róbert (Wo- 
dianer F. és Fiai) cs. és kir. 
udvari könyvkereskedésében 
Budapesten, Andrássy-Ut 2*.

Or.

rt'issrs tilhhé AST S3.18 A.
I Pillar 4Í alatt megszQntHhetö. J-itílntete.-tk : 100,000 frank, 
I araSly *• ezüst ermóL, bors concoure. Felvilágosítást 

ingyen és bérmentve kaid 4ví7v

CLFRY, Marseille (Francziaorazág.)

és lakberendezési vállalat 
Bndapast uj látványossága!!
-24 teremben felállítva minden egyes darab alaposan 
megtekinthető, mely körülmény at. vevőre rendkívülI 
előnyős, a mennyiben minden szoba teljesen fel \an|
szerelve, háló, ebédlő, forfl szobák, szalonok, úgy 
szintén csillárok, Diemer Hu_-ó < s fsa elégtől; továbbá 
papip kárpitok legnagyobb választékban, képei., I 
szőnyegek. Előszoba és konyha berendező- \
■ékből csakis kiváló jó minőségben a legegyszerűbb és 

legfinomabb kivitelben jutányos áron

PATTI es LAUTER
BUDAPEST, 432511

belváros, Korona’ierczeg-utcza 8. Haris-bazár l.i

Magyar királyi államvasutak.

i Ezuq 25 cv óta fennálló e» le^sccortebb rendelő intéz®
I ________________ tét lcKaieleg» bbon ajá-nljiift.

Titkos betegségeket
a legelhanyagoltabb és legidültebb bngycsöfolyást, a 
legsúlyosabb hngyhólyagbnjokat, bujakóros sebok t. 
syphilis utókóvetkozmenyeit, ünfertüzteí est. el 
gyene“1* férSeröt eleotro-massage vagy psyohro 
phor áltál; nőknél feher felyast hetecakendezcs 
nélkül; ideg- és hátgerinezbajt; a legmakacsabb 

bőrbetegségeket gyógyít gyorsan és biztos sikerrel

Dr. KAJDACSY
v os és k. ezredorvos és kórházi főorvos

rendelő intézetében 
Budapest. I V.,Kigyó-utcza 5. (Klotild- palota) I. em

Bemenet z lépcsőnél. - Rendelés -J—4-ig, est, 7—8 óráig. 
Le-elekre diiUlmul. titoktartás melleti válaszolbitik ; gyógyszerekről
I. gondoskodva lesz. — Hölgyok és férfiak részere külön 

1 várótermek. — Díjazás mérsékelt. 41710

Faiskoláknak
különféle rétegezett gyümölcsfa­
magvak jutányos árban kapha­
tók Sehönbeok Imrénél 
Esztergomban. 9933

20000 rózsa
legszebb és legjobb ujahbi 
és régebbi fajta, 1 — 2 mé­
teres darabonként 40. 30 
és 18 krajczárral, 100 da­
rabonként 35, 25 és 16 fo­
rinttal. Kimerítő árjegy­
zék bérmentve. Nowák Já­
nos rózsatelep Szókelykid 
íBiharmegye.) 9884

Oktatás.
Nevelőnők

zene- és nyelvek tudásával, 
óvónők, bnnneok elhelyeztet­
nek özv. Nietsehné Gerson 
Anna által Budapest, Erzsébet- 
körul 52. 43500

Lakás és bérlet.

Különféle,
Hölgyeknek

nélkülözhetetlen az önműködő 
kézihimzögép darabja 0 korona, 
hímzéshez gyapju-pamut rá­
mák, rajzok, legolcsóbb gyári 
árban. Kész hímzett párnákból 
óriási raktár darabja fi korona 
50 fill. Megrendelések kéretik 

czimezni 42775

Victoria himzögépgyár
Budapest, Garay-tér 19, sz.

Szépen bútorozott
s rendkívül tiszti n tartott utczai 
lakás : 2 ablakos szalon, 1 abla­
kos hálószoba, elő- és fürdő­
szobával; villanyvilágítás; a 
kapu előtt villamvasut-állomás. 
a Népszínház mellet!, eiuiuzás 
miatt, szolgálattal együtt kiadó. 
Tudakozódliafni Bpest, József- 
kórut 2. a házfelügyelőnél.

115-29

A kontinensen a legerősebb 
Jód Bróm gyógyfürdő.

Gyógyeredmények rmgl'-pök. Megnyí­
lik májas l-őn. 240 kényelmesen föl­
szerelt lakszuba. Szanatórium ; győgy- 
tár ; zongora-, olvasó-, biliárit»;rém. 
Lawn-Tennis; térzen»1. Katonatisztek­
nek, tillamhivatalnokokoak elő- és 
utóévadban 60% kedvezmény. Pros­
pektussal szolgál az ig.«7gatós.ig, posta 
Rimaszéca. Vasúton 4 óra alatt Buda­
pestről. Hivatalon orvos dr. 
Tausz Eclft. Otthon végzendő 
hnrára az ásványvíz haszná­
lati utasítással mogrondolhetö 
a fiirdöigazgatóságnálés Édes 
katy L. föolárnsitónál Bpost.

Budapest
ezólieefövárosi képe» Út­
mutató. Budapest tervrajzával. 
Tervezte és rajzolta Jauerntk 
Nándor. Tartalma: I. Érkezés 
a fővárosba (pályaudvarok stb.)
— II. Közlekedési eszközök — 
III. Szállodák. — IV. Vendég­
lők és éttermek. — V. Kávé­
házak. — VI. Kioszk-kávébázak.
— VII. Czukrászatok. — VIII. 
Színházak, (a helyárakkal stb.)
— IX. Mulatóhelyek. — X. 
Fürdők. — XI. Múzeumok, 
képtárak és egyéb látványos­
ságuk. — XII. Közkönyvtárak.
— XIII. Nevezetesebb épületek.
— XIV. Hidak. — XV. Szob­
rok. — XVI. Nyilvános kertek 
és ültetvények. — XVII. Kirán­
duló helyek. — XVIIL Posta, 
távírda és telefon. XIX. Jegy­
irodák. — A főváros neveze­
tesebb pontjait és épületeit 
főltünlető, színnyomású, díszes 
borítékban. Ára 30 fillér.

Budapeet ntezáinak és 
tereinek betűrendes név­
jegyzéke. A közigazgatási 
kerület, a dűlő s az utcza 
kezdetének és végének meg 
jelölésével. Ára 30 fillér. — 
Kaphatók Lampel Róbert (Wo- 
dianer F. és Fiai) könyvkeres­
kedésében. (Budapest, An- 
dnissy-ut 21.) a pénz előzetes 
beküldése vagy utánvét mellett.

*

RÖPTÉBE?! 
A VILÁG 
KÖRÖL.

Díszes kiállítású, érti- 
kés ajándékmű. 

Egyesíti a szépet a 
hasznossal.

Kétszázéit wenhat 
remek képben be­
mutatja a világ szép­

ségest.
A képek magyarázó szö­

vegét irta:

TÍMÁR szaniszlq

Ára disrtalbnmJi/ité»- 
ben 20 kit róna
Megrendelhető a

LAMPEL R fele
(WodianerF. és Fiai) 

cs. és kir. udv könyv­
kereskedésben

Budapest, AMräiSy üt 21.

Ejnye be jó!
Képes és képtelen adomák 

és mókák. Garn adába hányta 
Merni Károly Három kötet. 
Ara kötetenkiut 1 kor. 20 till, 
Minden köte külön i- kapható 
Laiipel Róbert (Wodlaner F. 
es Fiai) kónv vkereskedeseben 
(tiiidapesl, Andrássy-ul 21.) a 
pénz előzetes beküldése vagy 
utánvét I.Ildiéit.

Látványosság,
Keveset használt 

4 szoba

1 teljes barokk, ebédlő, rózsa­
színű márványnval 300 írt.. 
1 világos hálószoba rokokó stilü 
barokk ajtókkal, belga, bleu 
márvány 330 fit. 1 le es 
mahagóni szalon, !nel> á 1 
kanapé, 2 fotel. 2 szék. 1 . sz- 
tal plüssel, betéttel, 2 osdop, 
1 szalon-szekrény email b t-t- 
tel 240 frt. 1 teljes antik mi 
szoba berendezés val d. angol 
börbntorral ritlia látvá­
nyosság, 100 frt. Szmirna- 
és perzsaszönyegtik. képek, 
mindennemű mahagóni és fii a 
disz-, egvszerü matt- és fénye­
zett bútorok. Teljes szálloda-, 
iroda-, előszoba- es konyba- 
berendezesek. Csakis keve-et 
hasznait buterok azonnali kész 
pénzfizetés mellett vetetnek

Bu torraktár 
VI., Szerecssn-üt^a I.,

r
m

I. emelet, i"
az Andráesv-nt molldl.

na-.-—WOTKTnntrvnro, mrrw

.. ............................................. 1 iüiii) "Tmr

® 85 tp r
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Hirdetmény.
45655:0. 11 szám. Délnémet- 
osztrák-magyar vasúti kötelék 
(A III rész 2. füzet) kivételes 
díjszabás gabonára stb. luj 
kiailása:) Folyó év április hó 
1-vnl a fennli kötelékben BS’.'S 
február hó 1-től „Kivételes 
díjszabás gabona, maláta, olaj­
magvak, kukoricza, korpa, olaj­
pogácsa és olajpogácsabszt 
szállítására" érvényes 111 rész 
2 füzet hatályon kívül helyez­
tetik és ujjal pótoltatik. Ezen 
uj díjszabási füzet számos díj­
mérséklés mellett egyes kisebb 
díjemeléseket is tartalmaz. 
Utóbbiak azonban csak f. é. 
május hó 15-ével lépnek ha­
tályba. A füzetből a forgalom 
szükségéhez képest több ma­
gyar állomás kihagyatott, illetve 
uj német állomások felvétettek. 
Az uj díjszabás ára 2 márka — 
2*40 korona Budapest, 1902. 
márczius hó 19 én. A magyar 
királyi államvasutak igazgató- 
-,iga, a részes vasutak nevében 
is (Utánnyomás nemdijaztatik.)
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Általános Érdekű müvek.
Lepujabb házi tanácsadó, ön 
ügyvéd. lila Kassay Adolf 
2 kor., kötve 2 kor. 40 till. 
A nemi viszonyokra gyakorolt 
befolyás. Irta Schenk Lipot dr. 
A hires bécsi egyetemi tanár 
a születendő gyermekek nemé 
uek önkényes meghatározá- 
-aml szóló elméletét irta m-g 
ebben a könyvben. Az általá­
nos érdek i könyv ára 4 kor 
Pesti müveit társalgó. A társa

irae*

dairni érintkezés minden sza­
bályát magában fovlalja. Illem­
szabályok, társasjátékok, ko­
moly es szerelmi költemények, 
felköszőntések, emlék versek 
stb. Kötve 2 korona 50 filler.
Kénes budapesti szakácskönyv.
Irta SzL Hilaire Jozefa és 
mások. Kötve 4 k„ díszkőkében 
4.80 k. Ugyanaz német nyelven 
-2>0 kor. kötve 3.G0 korona.
Német társalgási anyaggyüjte- 
ménv. Irta Oldal J. 1.10. kot ve 2 k 
Legújabb levelező és házi tit­
kár. Irta Kassuy Adolf, 2 kor.. 
kötve 2 korona 40 tiller.
Önszámitó Kötve 70 fillér.
Kártyajátékok könyve. Irta Bar 
lagliy Kálmán.2 80,kötve 3.'Kik.
A baha-szakácsnó Irta Uán- 
tási Mari ka Kötve 40 filler.
A felülmúlhatatlan ezermester 
hüveszkamaraja fii) idler Házi 
Kincstár. Irta Hankó Vilmos 
Tudnivalók a háztartás, egész­
ségtan, s a mindennapi éle 
dolgaihoz. 2.40 k.. kötve 3 k.
Magyar es nemet beszélgetések 
kézikönyvé. Irta Czanyuga J.
2.40 kor, kötve 3.60 korona.
Köszöntfikönyv gyermekek ré­
szére. Irta Bácsi József. Kötve 
I.Co kor Budapest térképe.
A főváros tíz kerületeid 00 f.
Ugyanaz nagyobb alakban a fő­
város nevezelesscgeinek kepei­
vel 1 kor. Budapesti kirándulási 
térkép. A főváros környékénél 
tervrajza. Budapest es kör­
nyéke. 1 tmutató a fővárosban 
és környéken. Összeáll t Un 
Pah-czy L Kötve 1.00 kor.
Virágnyelv. Minden ismert virát 
jelentősége megvan Írva ebher 
a könyvben, melye! -zer' r-sv.t >ji

Vlayyar kir. áliamvasutuk Uzletvezetoseg A-
1(1906/902. I. sz.

a legjobó keleti turrasukóui aiii- 
biti össze. Ára színes kötésijén 
80 fill. Esküdtek és esküdté.rak 
törvénykönyve. Iria K Nagy 
Sándor, 00 fid Sakkjáték kézi­
könyve Maróezy GiZa k 
működésével irta Sz"inete 

Imre 60 fill.
A pér.z előzetes beküldésénél 
a megrend- lt müvek bérire .tvg 
«zállitlatnak. Négy korrmá 1 
nagyobb összegű megren I -t 
utánvéttel is eszk .zlunk. Mer- 
lendeb-sek Lampel Róbert 
(Wodiannr F és fiai) k yv- 
kercskedésébez Budapest, V!., 
Audrássy-ut 2L sz intéz, n tók.

íí) S 63 <S 0 C)
V$ya7 Vü” <3 vepr -.Sír rga «\ t

Xártya-tCóöBX.
Kárí^a-jéiékok
—könyve. ZT7Z

ókai Mór. Rákosi Janö. M ^zátb 
Kálmán. Herczeg Ferenci. 

Iákosi Viktor. Brudi Sámiúr ei 
tmbrus Zoltán kiizremukadiiíegl

o • o szerkesztette e -> o

SZ9M - HÁZY ISTYÁM.
Ára díszes vászonköt beo

2 korona 40 fillér.
le^jelení és kapható az ATHrAEUWI 
rod. és nyomdai ró;zvótiyh•. ‘.náJ 
udapesten. VIU Kerepisl-ú! . sz.

tU ft ft ft ft ft
pg- va a r.jd vjjiy wjgz

i'c.*

ölll.

jit fjl >.u cd H

iz

A budai hegyek pormentes vidékén a 
III-ik kerületben, a Margitsziget alsó ré­
szének átellenében, a villamostól néliáuy 
peroznyire, három modern, 4, 5 és 6 szo­
bás bútorozott nyaraló, mellékhelyiségek­
kel, bérbe adó.

A nyaralótelep gyönyörű fekvése, 3000 
négyszögöles árnyas kertje igen kelle­
messé teszi az ott tartózkodóst. Bővebb 
felvilágosítás kapható a tulajdonosnál
Izabella-utcza 39. sz. I. em. iu>2A

A Balassa-Gyarmati Takarékpénztár igazgatós ga a f. hó 5-ón 
fnrlolt teljes id F hat rozaUib ! ezennel kózliirr • fe-ii, ho 
n i elh dvezett a on ilhmdú jellegű 
c-d lig 4l/0"/„ vagy ezen fulfil vol 
hó 1-íöÍ kezdudoleg 41/,°/0-rc.

a rétsági és vúmos-mikolai fi kin!■ ac-lekn-'i elhelyezett 
állandó jellegű betétek kamatlábút ug . mezen időponttól 4,/2<,/0-ra 
-zaliit a ie.

intézet-
betétek komat lábát, melyek 
ik tlhelyezve, folyó évi jnnius

Ki

B.-Gyarmat, 1902 ápiilis 7-én.
43539 Az igo^gntósúg. g
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Az ..Aiheneeum“ írod. és nyomdai r.-lárs. kiadásában (Budapesten. VII., 
Kerepesi-ut 54. sz.) megjelent és kapható minden hazai 1 önyvkereskedesben:

Hirdetménye
Gyors- és teherárnk házhoz szállítása.

A magyar kir. államvasutak a vasúti üzletszabályzat 08. 5j-a 
alapián már évekkel ezelőtt rendszeresítette azon intézményt, 
inczy a buüapcst-józsefvarosi, budapest-nyugati és hudapest- 
duiuiparti teberpáiyauiirarokra érkező gyors- és teherárukat a 
czimzettekuek saját szerződött fuvarosával házhoz, — illetve 
a feU'iaüdó árukat a lakásból a vasúthoz szállitattja, ha a 
ezimzett a Drnia nalpartján a IV—IX. kerületben vagy a 
tisztviselő telepen lakik.

Ugyancsak ezen szerződött fuvarosával vámoltatja el a 
Budapesten átmenő és azon Budapestre helyben rémiéit vám­
árukat is. melyiknek elvámolása a vasútra bízatott; egyúttal 
a külföldről érkező házhoz szállított — szállítmányok után 
kiüüitanil' i ámyilalkozatokat is ezen megbízottja által állíttatja ,:i.

Utánvétellel terhelt, Budapesten, a Duna jobbpartjan lakó 
felek részére szóló, továbbá terjedelmes, tűzveszélyes és oly 
áruk. melyeknek összsúlya az egy tonnát meghaladja, csakis a 
vállalkozóval kötendő előzetes egyesség alapján száilit'atnak 
házhoz.

Jogában ál! azonban mindenkinek, hogy a vállalt: jZö által 
való házhoz szállítást igénybe ne vegye, mit az illető állomá­
sokká! egyszerű írásbeli megkereséssel közölhet.

A házhoz vagy háztól való elszállítási dijak a következük:
a) gyorsárukert:

10 kg. súlyig.......................................................... 30 fii.
10 kg.—25 kg.-ig ......................................40 „
25 kg-or. felül 50 kg.-ig .............. ................ 50 „
60 kg.-on felül minden megkezdett 50 kg 40 „

O fehérárukért:
50 kg. súlyig.. . .............................................40 CL
50 k. -on íeiüi rn.nden megkezdett 50 kg. 30 „

A statisztikai ámvilatkozatok kiállításáért a vállalkozó nyilat 
kcrzatonk-rit 10 fillért számíthat.

Az aruk Lázhoz sz.ilhtása esetén, ha az áru fogyasztási vagy 
ránüBeiéknek alávetve nincs, s ha a czimzett a fuvarlevélbei) 
kijelölt helyen feltalálható, s az árut olt át is veszi, csaa . 
fuvarlevélen felszámított összeg szedetik he.

Ha az a/u vámilletéknek vagy fogyasztási adónak van alávetve 
még a czimzettnek kézbesítendő vámnyugta, illetve adúbárcz 
szerint fizetett vámilleték, fogyasztási adó és vámközvetité.-. 
illetékek is megfizetendők.

A szállítmányozó az árut a lakás vagy üzlethelyiség azon 
részebe tort zik állítani, mely c czelra neki kijelöltetett.

Ha czimzett az áru befuvarozása idején lakásán nincs, 
másodszor, esetleg többször is megkísértett kézbesítésért külön 
illeték nem számítható fel.

Ha azonban czimzett a fuvarlevélben kijelölt helyen nem 
találtatnék, s tartózkodási helyét csak a bejelentési hivatal 
utján lehet megtudni, a rendes fuvarozási díjon kívül még 
10 krajezár fizetendő.

Ha czimzett az áro átvételét megtagadja, vagy azt a város­
nak más, nem a fuvarlevélben megjelölt helyére küldi, a 
visszavitel, újra való elhozatal, vagy más helyre való szállításért 
a dijszabasszerü illeték újból felszámítható.

Esetleges panaszok a budapest-jobbparti üzletvezetőséghez 
juttatandók.
1090 Az igazgatóság.

(Utánnyomás nern dijaztatik.)
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I Műtörténeti- monographiák.

m
iá
41/1
#1

Imakönyv protestáns lányok számára.
= TÓTH PÁL =

Gyöngyvirágok.
Harmadik kiadás.

Szép vászonkötósben 4 korona. 
Finom börkötó:>ben ö korona. 
Finom borjubör-, peluche-, bártiony- 
B egyéb kötésekben 8—20 koronáig.

A Tvh Ptl könyve e»v nemes 
költői 161e’i me:nvü itUoz.lsa, 
mondti itnf.nk : Mi k:>lfe-
inény prózúhan. Szent «lőtte a 
os.tl i !, .1 vallás, a tf-iM.<sZf-t, a 
h..;:a h ezeknek kaf.i t ulatt 
i-ja. a fiatal, eszményi korban 
levü f :• kón v 1 i:, sziveknek 
azokat a n .1 gyöngéd,
ér/, s oli fimél:i .■ »ültet, im.X- 
kat, amel>ekre o»*ak elv író 
kéj es, ai.i i .aga is ilyen ifjú 
lények név«-d»ás»' : e szentelte .'le­
tét, ismeri azok gondoIkodJusíkt, 
c^z. ökörét, szlvvll&K.tt. j>

Pályázati hirdetmény.
A mavvar kir. állainvn -utak Bék-'s-Us.'i! a illői;..j?án levő 

pálv.ivend-.jl'j Léi leiére ezennel zárt ; aniatu t • ••. /.at hip» 
di tictik.

A bérlet tárgyát képező helyiségek: A felvételi é; ■' • le­
leten levő 31 és 30- hí sz. lakhelyiségek a vei. . -
látásául; a fiildszicl n levő 21. sz. konyha és 22 sz k-.aiara, 
az L, 11. és 111. sz. piucze, padi;- <••• az állom - ;a 1 a 
ekvö 2 drl) jégverem, továbbá mosókor,ilia ha-.u.da 

„ Az > teiek és italok elárus'.lásii czéljaira: a felu-twi ü.et 
Bj földszintjen levő I—II. oszt. öfterem és a 111. oszt. va ,etu- 
M, ,;ck ezen czvira elk-riw-ti r sz-.
Sj A lóriét 1902. évi szeptember hó 1-vel kezdőd:» é- tart 
g i-zen irfö. onttól számitott 3 éven át vagyis 190 ;. évi ~u. ...ztuf 

hó 31-íg.
A bérleti feltételek a magyar királyi úllamvflsu >. »radi 

üzk'tvezeiöségének 1. osztályában a rendes hivatalos j -.nau 
mc tekinthetők vagy kivanalra [MStán megküldetnek. miért is 
ajánlattevőkről feli-tch zt- lik, Im-y azokat ismerik -s e_yés* 
terjedelmükben ko cle/öknek elfogadja.;.

Az 1 koron,is belyeg.-el ellátott vr „ k anlat a béke*-r-ahai 
pályav.-mléglö hérleteie“ l'elira u borit- ha zárt r ;tb it< s 
lencse Ív- 190/2. évi április Író VÜ án déli 12 óráig 
ah 1: ■ V; uzl. tvezeto-éi: alt.d.im.s l.i n«c! lu-u ic.in - »ó. in.

Az Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-társulat kiatíisában megjeient:

Magyar mütöríéneti monographiák.
A vallás- cs közoktatásügyi m. kir. minisztérium támogatásával.

3 SZAMA TAMAS: 12E
I. kötet:

Izsó RfSiícSós c>*c>íuit
élete és írsasra^áa.
Illusztrált mű 7 heliogravure melléklettel és 

22 azövegképpel.

II. kötet:

RRarlcó
és a táj festészet ■
Illusztrált mű 7 heliogravure-, egy autotipia 
melléklettel, kéziratmá;,sál és 22 szövcgképpel.

Ara,
japáni papíron 

24 korona.

Simitott 
velin papíron 

12 korona.

Ára
japáni papíron 

24 korona.

Simitott 
velin papíron 

12 korona.

A
\,

/ Foeoliü 

Lila után

Az EGYETÉRTÉS kiudwliivatalubanl 
incprenclelhetók:

GOTTII5R LAJOS
====== összes müvei. =====

analpenz
állami

B
vág;
f. évi ápril s ho -JV-en
vasutak aradi QzietvezelóF

fejében lU;>d, azaz e, 
letde-re alkalmas

ÖO.én ,1-1. 1 - óráit 
e gy-il főn

i
.ezer korona k. 
tékpapirokban

nit'ira- .1 Aradon I 
I gyanánt nem fiTakarékpénztári bei' tkon; .ok leb

nak el.
Ezen feltételektől elférő vagy nem a kitűzött 

beérkezett a mlaink ne n vétet fi ■ l-c.b-.
Az aiiuiiab'k k-z! a választás szavadon a bérú- 

t-1 intet nélkül türt-n:k.
Áladon, lUuá. márczius hó 17-éo,

h ' ridőre 

ize,; c vsló

11-19 (Utánnvomás nem

Az xizlctvezeLoség,
zintik.)

h A i.Bkiirk homuíato r ez.tuitelfcn rurgí;zíietto iiteia» 
koszönolrei folytan «zen nog-yeiiszazn... cva fe.vualió r#a-

lcgmuleitebboii ataz:líia;fl.dolo l it-ze; a

ü _jAs_

Ára

simított velin 

papíron 

6 korona.

III. kötet:

Jankó János 
élete és munkái.
Illusztrált rnü 1 heliogravure-, 2 autotipia-

melléklettet és 32 azövegképpel. ‘-pJ
AAA/WWWl/lAAAeAA/VVA/VWWlAeAeAAAekVAVlA

Kapható úgy az Athenaenm könyvkiadó osztályában, 
Budapest, VII. kerület, Keropesi-út 54-ik szám, valamint 

minden könyvkereskedésben.

IBiEiió liiilpy
hahznalja a
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G t ú 
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ftuiiflelö Intézet Bu.lapciaten, VI., Andrús«y-ut *«í 4 
upera íuellott.

TElkfüs betegségeket |
hogycsérolycevírit ets sebeket, ax A.'a<t>rtr.xio2es ui .. 
sz elfjocírftlt fArCeroí, neguznlÁsakeű. * kujskorosí uié- 
köT»tke*menjeít, izüknél febstfolrikat, Lisrcr óuvir* m i 
es Aimat lAJtuuazon r»öl bste#S34#«u<«it. irelyecut-x • mí»5rSe: 
eg-tk fCokus js ss üc-fbotcffietfafcot gj „yít ej oc t

butow Ffáitrre: gyCTKSi.*» e# «lepOLon

Dr. A.& TA
orvos. hií#*»!. wiOlosz ua nz> iii«kss tu-’ur, v<,,t etet; í ír. u-^t r 

Rend«:: uaronl* 10 crstól u. e. 4 őrs •■-. .-.i• ,lvi
k uraig. Z úiyAZutt isvs.exre * .eguag>ut,u tadeese.laU*
e. gy<mrntei»**! '! is gonuu«>o<ivs x V*2Í — Nőknek k

: J <

»###*♦#*****#*#* vvvvvéttf

l^^agyar

Kcrdezze csak háziorvosát,
bo ;/ • „FEEÖLTN" nom-o 
legjobb eoemcticai-szor a köz­

nek. hajnak és íojjaknc.h ?
A lecrtlszTAtalanabb aroz 
At, ü, Ingvtunyább k.jzak clckelo üde 
fino n ..•»•! • alakot nyernek• .Fepolin- 

I «ksolin" v i • 
tegfr ebi óéi 

#.*Kiállított hiappaa.
.1. ■.,*!uu tvv.tlib.i, h /y az arrz rodól 
es ránczal, borátkai (M-!.-, - r) «$ 
aruzpurseneuek (Witniutili) atb. a 
.Feooiiu* használata altul nyomta­

lanul cl túrniuk.
A ,Feeolin* a legjobb hajtisztitó — 
bajéseló - é§ Mijniéoilfiawr, msg- 
ak.uia yozxa a hajkihull i-t. a meplu- 
p iszod isi és -i fej beteging# k 161 megóv 
A ,Feeoln* egy bén a legifrine-iZtile^ebb 

és lugjihb fogtiszti tó-szer.
A ki .1 ,Fe80lln"-t állandóan szappan 
helyett ha.-i7.nidja, fiatal «•* .»zep murád 
K ddezzUk magunkat a pőni azonnali 
visszaadására li t a .Feeolln- liasz- 
nalatu. nein sikeres. Egy drb ára : 1
kor., 3 drb 2.50 kör., 8 drb 4 kor., 
12 Uro 7 kor Eoy drb u.áni porto 20 
fii., 3 drben felüli 60 fii. Utanvottol 

80 fjllorrel több.
Megrendülhető FEITH M főraktá­
rában Becs, VII.. Mariahilferatr. 3d.

Ralrtiir Budapesten :
PETROVIC3 MIKLÓS iroguista 

IV., Bécsi utcza 2. 4165«

D5!O7TS L‘1 f9 Fr'.'‘rUoZlüLU bL.c ‘V

w Néjjv kötet elíioszélcs, a magyar gentry-élet-í 
d böl. Egy-egy kötet ára 3 korona. A négy r
® kóti-t együtt megrendelve es ik 8 korona. 5
w _____ t?
emssaiöa

I m Xl-;-;'A;^’y

öoyDtár Szerkeszti =

RADÓ ANTAL

Egy-egy szám 
ára 30 fillér.

Kiadja:
LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai)
cs. és kir. udvari könyvkereskedése g-»

fi márcziusi sorozat a következő:
Mikszáth Kálmán.A tót aty=n=k-=277—218.

Az elsó olcsu Mikszáth-kiadásnak újabb számai A 
nagy humorista szebbnél-stebb rajz- a novella soro­
zata, a mely irodalmunkban egyeljen méltó párja 
A jó paleezok-nak. -—i i . i •—-■ =

Béniié Pérez Caldós. El;?,í" 233-234.

A modem spanyol drámairodalom egyik leghatalma­
sabb alkotása, a mely egyúttal nagy jelentőségű 
iránymü. ——■■■■■■■ ■■■—!... ,■ -r-:v:

LAMPEL RÓBERT (WODIANER F. És FIAI)
CS. ÉS KIR. UDV. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN, BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 21. SZÁM. 
‘ — ■— -■ - —- ■------■ - és minden konyvkereskedesben. -------- .. - • ■■

Minden füzei egyen­
ként kapható- =====

Telje» Jegyzék min­
den köziy vkereake- 
déeben kapható =

Az eddig megjelent
számok részletfize­
tésre is kaphatok =
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A nagy költi díszes aj kiadási. 

É etraj:! bevezetéssel ellátta:

Endrődi $ándor.
Két remek diszkötésü kötet,
nagy 8" alak, a költő dom- 
borryor.iásu arczképévcl.

Renükivüt ílkalras ajáadé ni.

Lra korona.
Megrendelhető

LAMPEL BÍBEHT-téle
(Todiiw F li Fill)

nász. is kir. idvari köriytktreskeJéshen

Budapest, <1., Andrhsy-úi 21.

Ipyenott megjuieoi ** * «»»mtmi Ltr. UAUAi a >iéi,-ac ;
rendr 1.0*1

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
• umr a Il ik kiariashiLU inegje'act) a neira b«te^e«pel »xest «wmfi 

fj Vc.rtxs.eweUes cmuü koayt. vö t aia x írt •*> ír.. 4 •
fetSF* most csak 90 kr. "■ZJíi

A kftnyi jct becsen agu.va 1 frt b*KU.d»-»* ,ue.lett L-irraont.. »ú.Jetit at|
A könyv t-vrlairaa: i. Ax i.arazervet -in,». — ||. g 15l ,. .t 
•bretifiec. - ül. Az onícrLAiw ci. az «üe»i — I». ...

tr at tripper) ee liutyoóioükOl itet. - V A nujaxor [z.l .
>-» - Vll K.gt:.t fi.rßeri' - Vlll ' i', • *..». xr.»xxv 1.

Magx ar királyi államvasutak
bnflfspeiit jobb parti it riet vezet

Nyomatott hagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnő vei de-utcza 8., a* ,Egyetértőé* hírlapkiadó, irodalmi és nyomdai részvénytársaság körlorgó-gépein.

,V.)4 i/Ill. =z,un.

Pályázati hirdetmény.
A_magyar liráhi .-illamvasutak H.itvan llmu sic az álló
;i-i vciiilvgló ü/; tere tutótt szeriód's 1902. é\i eugu-ztui
ó dl-vu I-járvii I. nevezett vendé.-löi üzle'nek uzvauaz- a 

időponttól z.Yimt' tl három évi időtartamra, r.z.iz 190.fi évi 
■iu,lisztes hó 31-ig leendő ficrbeadá.-a irunt ezuon-l nulvanoi
.ánlali t.irizyalá* hirdettelil!.

Az 1 kor.un b-lyeggcl es .Ajánlat a magyar !.:r fi i lain- 
vasutai Hatvan állomás n lévő vendéglő üzletének beriwvete- 
lére S940. számhoz- felirattal cliátott boritekba z-rt « le- 
pécsidéit nemkülönben a kellő okmányok tel f.-iazvreii ajau- 
intők 1 02. évi niájns ho lö-ig «1. p. 12 órái^ a uiac ar 
Aral rí illám vasutak budapest-jobbparti üzl-lvezetős': • t: >; ,ri 
hivatalához posln utján térti vevény mellett nvujfan ,p b. ; 
bánatpénz fejében pedig ii(X) azaz hat«záz korona kósz;-'i.zben 
vág) állami letétbe alkalmas értékpupirotban nevezet* .'.let- 
vr ze oseg gyű tőpenzt6rá'.al 1SU2. évi május hó 9-nek Jeli 
12 óráig 1-teeiuiii.

Az értékpapírok a budapesti, ill- főleg becsi tőzsdén legutóbb 
jegyzett tizennégy napnál nem régibb utolsó napi árfolyam 
-zerint. de mindig csa» legfeljebb neveitek magasságaié fog­
nak számíttatni. 6

A lendc.ló bérletéra vonatkozó feltételek a nevezett flzlet-
vezetőség 111. (forgalmi) i-ztalyahan (1. emelet 33. ajtó) v',. 
a hudiipest-j'ibbparti (kelet, pályaudvari gyűri és sz,im„lfj 
foigalmi fői.i-kségnél a hivatalos urak larta a alatt megtekint, 
heték ; Illicit is az ajánlatot tevőktől feltételezletik, le -v a
feltcteleket ismerik és az .kMt magukra nézve egész tér, rúd- 
műkben kőtelezőknek elfogadták.

A feltételektől eltérő vagy a kitűzött határidőn túl él kezed 
ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak

A magyar királyi államvasutak budapest-jobbparti rj»;. 
vezetősége fenn farija magának a jogot, hogy az ajánlattevők
közül, tekintet nélkül az ajánlat bérösszegre szabadon 
laszthssson.

Tájékozásul még megjegyezzük, hogy a vendéglős lakásán! 
szolgaló két nagy, négy kie-my és két padlás«zobát főző es 
mosókonyhát, valamint a lakás mellékhelyiségeit, t ,v.ih , 31 
l/U. oszt. éttermét a vendéglős saját költségén tartozik lüteai 
és világítani; a lli-ik oszt et és váróterem fűtése « vilsd- 
tása pedig felerészben a vasutiufézet, telcrészben nedte fiérlfl 
állal fog eszközöltetni. y * '

Budapest, 1902. márczius hó 24 én.

Az üzletvezetőség.
(Utánnyomás nem dyaztaük.)1264
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